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EJERCICIOS DE CLASE N° 18 EJERCICIOS

1. Alberto es padre de Danilo, Ernesto es hijo de Ruperto y a la vez hermano de Alberto
y de Benito. Si los tres hermanos mencionados son los Unicos hijos de Ruperto,
¢quién es el padre del tio del padre del hijo de Danilo?

A) Ernesto B) Ruperto C) Alberto D) Benito E) Danilo

2. Henry después de su graduacion llega tarde a su casa y su esposa le reprende: ¢En
donde has estado? Y este le responde con sinceridad: “He visitado a la hija de la
madre del padre del hermano del hijo del suegro de la esposa de mi hermano”. ;A
quién, con seguridad, visité Henry?

A) su hija B) sumama C)sucufiada D) suhermana E) su tia

3. En una reunién familiar estdn presentes un bisabuelo, una bisabuela, tres padres,
tres madres, un tio, una tia, dos hijos, tres hijas, dos suegros, dos suegras, dos
abuelos, dos abuelas, un nieto, dos nietas, una bisnieta, un yerno, una nuera y un tio
abuelo. ¢ Cuantas personas, como minimo, estan presentes?

A) 7 B) 9 C)8 D) 10 E) 11

4. En un cierto programa de television, para ganar rating convocan a familias
conformadas por: dos abuelos, dos abuelas, cuatro padres, cuatro madres, dos
hermanos, dos hermanas, dos suegros, dos suegras, dos nueras, dos yernos, un
nieto, una nieta, un primo, una prima; tres hijos varones y tres hijas, dos tios y dos
tias, para que se inscriban y tengan la oportunidad de ganarse un paquete turistico
con todos los servicios pagados a todos los miembros de la familia ganadora.

El productor del programa con el fin de realizar el menor gasto, elegira a una familia
gue tenga el menor numero de personas que conformen la familia con tales
caracteristicas. ¢, Cual es ese numero?

A) 11 B) 13 C) 14 D) 12 E) 10
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5. ¢Cuantas reinas (pieza de ajedrez) se pueden colocar, como maximo, en un tablero
tipo ajedrez de 6x6, como se muestra en la Figura 1, de manera que dos reinas
cualesquiera no se amenacen? (El movimiento de una reina se muestra en la
Figura 2)

Figura 1 Figura 2

A) 4 B) 5 C)6 D) 7 E) 8

6. Un hombre blanco con zapatos blancos, un hombre negro con zapatos negros y un
piel roja con zapatos rojos, en un acto de confraternidad deciden intercambiarse
tales prendas, de modo que cada uno use zapatos de dos colores que no sean los
suyos. Si después de ese acontecimiento son cubiertos los zapatos de las tres
personas, de tal manera que no se puede saber el color de ellos, ¢cuantos pies
calzados habra que descubrir, como minimo, para saber qué color de zapato lleva
cada uno de estos hombres en cada uno de sus pies?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

7. En la figura se muestran cuatro cartas sobre una mesa no transparente, cada carta
tiene de un lado un numero y del otro una letra. Abel le dice a Sandra: “Cualquiera
que sea la carta se verifica que: si hay una vocal en un lado entonces hay un nimero
par en el otro”. 4 Cual es el menor numero de cartas que Sandra debe voltear para
saber si Abel dice la verdad?

A) no debe voltear ninguna
B) 3 E 4
C)1
D)4

K 7
E)2
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8.

Para obtener 15 con cinco sumandos impares positivos, ¢cuantas formas distintas,
como maximo, existen si no importa el orden de los sumandos?

A)8 B) 5 C)6 D) 4 E) 7

EJERCICIOS DE EVALUACION N° 18

Roxana y Raul estan casados y solo tienen dos hijos: Carla y Franco. Andrea y
Franco son esposos y solo tienen una hija y ningun hijo varén. Carmen y Alfredo son
hijos de Cecilia y nietos de Andrea. Si Hugo es el esposo de Cecilia, ¢,cuales de las
siguientes afirmaciones son verdaderas?

I. Hugo es padre de Alfredo.

II. Hugo es yerno de Franco.

Ill. Raul es abuelo de Hugo.

A)lyll B)lyll C)liyn D) solo I E) solo |

Cesar conversando con Antonio le dice: “mi madre es la suegra de tu padre”. ;Qué
parentesco familiar existe entre el unico hijo de Cesar y Antonio, respectivamente?

A) hermanos B) suegro — yerno C) abuelo — nieto
D) primos E) tio — sobrino

Alrededor de una mesa circular, estan sentados Nicolas y varios de sus familiares;
entre todos los presentes se pudo contar un abuelo, una abuela, dos padres, dos
madres, dos esposos, un suegro, una suegra, una nuera, un tio, dos hermanos, un
nieto, tres hijos, un cufiado, una cufiada y un sobrino. ¢Cuantas personas, como
minimo, eran los familiares de Nicolas?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

Lalo y Lola son primos (la mama de Lalo y el papa de Lola son hermanos) y se
reunirdn en un restaurante; ellos dos, sus padres, todos sus abuelos y abuelas;
ademas todos sus bisabuelos y bisabuelas. ¢Cual es la maxima cantidad de
personas que se reuniran?

A) 18 B) 20 C) 22 D) 24 E) 28
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5. La figura mostrada, debe ser completada con las letras de la palabra FAROL, de tal
manera que en cada fila, columna y diagonal no se repitan las letras. Indique las
letras que se ubican en los casilleros sombreados.

A) RLF

O
B) LFA
C) ROA A R
D) ALR RILJIA
E) AOL

6. El solido de la figura esta formado por 27 cubitos idénticos. Si se pinta todo el
exterior del sélido, ¢cuantos cubitos quedan con un numero impar de caras no
pintadas?

A) 11

B) 12

C) 13

D) 14

E) 15

7. Enlafigura que se muestra, ¢ cuéntos triangulos tienen por lo menos un asterisco en
su interior?

i AN
! AR RN
D)9 / x \

E) 10
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8. Beatriz le dice a Cesar: “Mi edad actual es cuatro afios menos que la edad que tu
tenias cuando yo tenia ocho afios menos de la edad actual que tu tienes y cuando tu
tengas el doble de la edad que tengo, nuestras edades sumaran 82 afios”. jCuantos
anos tiene Beatriz en este momento?

A) 18 B) 20 C) 22 D) 24 E) 26

Habilidad Verbal

SEMANA 18 A
Desarrollo de la competencia |éxico-semantica

La competencia Iéxica del hablante se caracteriza por tres propiedades
fundamentales:

a) La articulacion inferencial. Por ejemplo, si digo que veo un gato en sentido
denotativo, queda implicado que veo un animal.

b) La actitud referencial. Por ejemplo, cuando percibe un objeto determinado, el
hablante es capaz de nombrarlo (un teléfono, una silla, una pizarra, etc.).

c) El sentido de la «norma» social. Por ejemplo, con la palabra ‘mantequilla’ se usa
el verbo ‘untar’ y no otro verbo como ‘pegar’.

Clases de significado: significado denotativo y connotativo

Se puede definir el significado denotativo como el significado primario, objetivo o
descriptivo. El significado connotativo es un significado derivado, subjetivo, ligado a
factores culturales o meramente expresivos. Por ejemplo, la palabra ‘oro’ tiene un
significado denotativo (Metal escaso en la corteza terrestre, de color amarillo brillante,
muy ductil, usado como metal precioso en joyeria) y un significado connotativo (asociado
a riqueza, gloria o poder).

Relaciones de significacién: sinonimia, homonimia, polisemia, antonimia,
paronimia

La sinonimia se define como la identidad de significado entre dos palabras con
diferente significante. El criterio operativo de identidad es la permutacion en contextos
oracionales definidos sin alterar el significado del enunciado. La homonimia se
define como la identidad de significante entre dos palabras con diferente y muy distante
significado. La polisemia es la cualidad de las palabras de tener varios significados que
comparten un sema comun o nucleo sémico. La antonimia expresa el grado superlativo
de oposicion semantica, relacionado directamente con una fuerte incompatibilidad. La
paronimia establece una relacion de semejanza en el nivel del significante entre palabras
con significado muy diferente.
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EJERCICIOS

Sobre la base de la interpretacion del enunciado, trate de inferir el significado
de la palabra en negritas.

El texto escrito por Schopenhauer es clarisimo. Por el contrario, el texto hegeliano es
un galimatias.

Si pretendes morir de amor por esa mujer casquivana, cometes un error
verdaderamente supino.

Al fin, Raul y Amelia unieron sus vidas. Su feliz connubio fue un paradigma de vida
en pareja.

La obra teatral causaba el llanto irremisible de los espectadores. Por ello, en el
intermedio hubo la puesta en escena de un sainete con el cual la gente se rio a
mandibula batiente.

Conteste las preguntas de opcion maltiple.
¢ En cual de los siguientes enunciados se ha empleado un significado connotativo?
A) Tus ojos son muy hermosos. B) La boveda es inexpugnable.

C) La juventud es incrédula y rebelde. D) El mundo actual es un torbellino.
E) El universo es insondable e infinito.

En el enunciado «Ese problema cientifico es como un monstruo de mil cabezas», el
significado connotativo de «monstruo» alude a algo

A) genial. B) intrincado. C) infinito.

D) horrible. E) irregular.

Cuando se dice que la ciudad es una selva de cemento, se pone en juego la

connotacion de

A) peligro. B) abundancia. C) civilizacion.
D) fortaleza. E) voracidad.
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4. «Esa enfermera es un angel. Cuida a los enfermos hasta en los dias feriados». En el
enunciado anterior, la palabra «angel» connota

A) hermosura. B) bondad. C) inteligencia.
D) diligencia. E) maravilla.

5. ¢En cual de las siguientes construcciones hay un juego de homonimia absoluta?

A) Me duele la cabeza de pensar que la cabeza de serie es Brasil.

B) El nifio sale de su casa y ve este anuncio: «Ve por el buen camino».

C) No tuve miedo al fuego por salvar el fuego de nuestro amor.

D) La banda asalt6 la casa de gobierno y rob6 la banda bicolor del presidente.
E) Esta al pie de la montafia: empezara a escalar con el pie derecho.

6. Sefale el caso de polisemia.

A) El hijo de Carlos es un chicote muy robusto — Maneja bien el chicote

B) Los galones en su uniforme muestran jerarquia — Echale dos galones de
gasolina

C) Metio dos golazos con la frente — Ese frente politico puede ganar las elecciones.

D) Ese objeto estaba en el canto de la mesa — Su canto fue hermoso y melodioso.

E) Sal del edificio porque estas en peligro — ¢ Puedes comprar sal en la bodega?

lll. Sentido contextual de términos en el idioma inglés

It's often said that we are in a golden age of cosmology. That’s really true.
Cosmology is undergoing a transition from being a collection of speculations to
becoming a genuine branch of hard science, in which theories can be developed and
tested against precise observations. [Alan Guth]

1. Enla construccién «hard science», HARD connota
A) teoria universal. B) verdad apodictica.
C) rigor observacional. D) pura especulacion.
E) ciencia dificil.

2. Eltérmino TESTED alude a un proceso de

A) formulacion. B) desarrollo. C) génesis.
D) comprobacion. E) elaboracion.
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COMPRENSION DE LECTURA

TEXTO 1

La existencia, o coexistencia, de muchas doctrinas filosoficas diversas y hostiles
entre si no es necesariamente una calamidad. La variedad es a menudo una
manifestacion de vigor. En todo caso, es dudoso que la filosofia se pusiera mas ufana con
sb6lo que los filésofos se plegaran a una concepcion filoséfica Unica, o sélo que
consintieran en adoptar una nomenclatura unificada.

Sin embargo, la situacion producida por la azorante variedad de doctrinas, métodos
y concepciones parece haber excedido todos los limites tolerables: la filosofia se parece a
ese «monstruo policéfalo, que habla una lengua diferente por cada una de sus cabezas».
¢No sera la irreductible variedad una manifestacion de testarudez? Ocurre, ademas, que
la proliferacion de opiniones tiende a que muchas se neutralicen entre si. Con el fin de
salir del laberinto de la filosofia contemporanea, puede adoptarse una de las posiciones
siguientes:

La que concluye que soOlo una de las doctrinas, métodos o concepciones
presentadas es admisible, siendo las demas incorrectas, defectuosas o absurdas.
Llamaré a esta posicion «actitud dogmatica».

La que declara que todas las doctrinas, métodos y concepciones son admisibles,
porque cada una dice algo filos6ficamente verdadero, importante o significativo. Llamaré a
esta posicion «actitud ecléctica».

La que proclama que ninguna de las doctrinas, métodos o concepciones es
admisible, y que, ademas, no puede encontrarse ninguna otra doctrina, método o
definicion que lo sea. Llamaré a esta posicion «actitud escéptica».

La que asume que, aunque todas las doctrinas, métodos o concepciones son
admisibles en algunos respectos, son defectuosas en algunos otros, de modo que urge
bosquejar una nueva filosofia, una «gran sintesis» que abarque y a la vez supere todas
las filosofias. Llamaré a esta posicion «actitud dialéctica».

1. ¢Cual es el tema central del texto?

A) La filosofia contemporanea como disciplina sumamente heterogénea.
B) La filosofia como un saber critico, riguroso, problematico y radical.

C) Los métodos, concepciones y tesis de la filosofia en el siglo XX.

D) Las diversas actitudes filosdficas a lo largo de la historia humana.

E) El vigor de la filosofia manifestada en su rica y compleja variedad.

2. La figura del monstruo policéfalo se utiliza para representar que la filosofia ha
devenido una disciplina

A) sistematica y compleja. B) irracional y estupenda.
C) histérica y critica. D) abigarrada y confusa.
E) omnimoda y verdadera.
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3. Resulta incompatible con el desarrollo textual sobre las actitudes filoséficas sostener
que

A) hay un aspecto comun en las actitudes ecléctica y dialéctica.
B) la diversidad de creencias no es siempre algo negativo.

C) la filosofia actual ha desembocado en una suerte de laberinto.
D) la actitud escéptica es indiscernible de la actitud ecléctica.

E) en la filosofia actual incluso el lenguaje es muy heterogéneo.

4. ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones concuerda con la actitud dialéctica?

A) La gran sintesis supera a todas las teorias anteriores porque todas son
absurdas.

B) La sintesis recoge la verdad de las teorias anteriores y elimina su grado de
falsedad.

C) La sintesis es plenamente verdadera si las teorias anteriores son plenamente
verdaderas.

D) La sintesis en cierto sentido debe ser ecléctica y asumir un fuerte grado de
dogmatismo.

E) La sintesis final nos conduce inexorablemente a una doctrina laberintica y
potente.

5. Si un pensador sostuviera apodicticamente que no es posible defender la verdad en
filosofia, expresaria una actitud

A) antifiloséfica. B) dogmatica. C) dialéctica.
D) ecléctica. E) escéptica.
TEXTO 2

El calentamiento global es un aumento de la temperatura media de la superficie
terrestre, considerado como un sintoma y una consecuencia del cambio climéatico. En
efecto, el promedio mundial de temperatura entre los afios 1850 y 2005 aumentd en
aproximadamente 0,76°C. Se proyecta un aumento adicional de 1,4°C a 5,8°C en el afio
2100. Asimismo, el promedio mundial del nivel del mar aumento de 12 a 22 cm durante el
ultimo siglo. Destacados cientificos coinciden en que el incremento de la concentracion de
gases de efecto invernadero en la atmdosfera terrestre esta provocando alteraciones en el
clima. Los gases de efecto invernadero actian de manera similar al techo de vidrio de un
invernadero, esto es, atrapan el calor y recalientan el planeta. El aumento de las
temperaturas conduce al cambio climatico que incluye efectos tales como el aumento del
nivel del mar, cambios en los modelos de precipitacion que producen inundaciones y
sequias, y la diseminacion de enfermedades transmitidas por vectores tales como la
malaria. Los cientificos coinciden también en que las emisiones de gases de efecto
invernadero han sido muy intensas a partir de la Revolucion industrial, momento a partir
del cual la accién del hombre sobre la naturaleza se hizo intensa. Ante ello, la comunidad
cientifica internacional ha alertado de que si el desarrollo mundial, el crecimiento
demografico y el consumo energético basado en los combustibles fosiles, siguen
aumentando al ritmo actual, antes del aflo 2050, las concentraciones de dioxido de
carbono se habran duplicado con respecto a las que habia antes de la Revolucion
industrial, con consecuencias climaticas devastadoras.
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Por qué aumenta la temperatura del planera

EFECTO INVERNADERO

Es un fenémeno natural 1 Los rayos g:‘g‘ Parte de la

por el cual la Tierra del sol

retiene parte de la
energia solar que
atraviesa la atmoésfera.
Este fendmeno permite
la existencia de vida.

CALENTAMIENTO GLOBAL

Es el incremento de @)La quema de combustibles,@) La atmosfera,
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EL EFECTO INVERNADERO

Es el calentamiento natural de la Tierra. Los gases de efecto invernadero, | Es el incremento a largo plazo en la temperatura promedio de la atmosfera.
presentes en la atmésfera, retienen parte del calor del Sol Se debe a la emisién de gases de efecto invernadero que se desprenden
y mantienen una temperatura apta para la vida.

®©

La energia solar atraviesa la
atmosfera. Parte de ella es
absorbida por la superficie y
otra parte es reflejada.
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Si la humanidad desea preservar un planeta similar a aquel en el que las
civilizaciones de antes se desarrollaron, tenemos que reducir las emisiones de dioxido de
carbono desde las 385 partes por millon actuales hasta un maximo de 350 partes por
millon. Para llegar a una solucion y evitar las terribles consecuencias que se avecinan,
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tenemos que dejar de quemar combustibles fosiles y comenzar a utilizar la energia solar,
edlica y otras fuentes de energia renovables, a la vez que se debe pensar en
posibilidades de desarrollo a nivel mundial. Si asi lo hacemos, la Tierra ira dejando parte
del carbono fuera de la atmdsfera ciclicamente y terminaremos volviendo al limite seguro.
Al disminuir el uso de otros combustibles fosiles y mejorar las practicas agricolas y
forestales en todo el mundo, podriamos volver a 350 partes por millébn para mediados de
siglo: 350.0rg es una campafa internacional dedicada a crear un tratado internacional
justo sobre el medio ambiente que reduzca el didéxido de carbono por debajo de 350
partes por millon.

1. ¢Cual es laidea principal del texto?

A) Los cientificos coinciden en que las emisiones de gases de efecto invernadero
han sido muy intensas a partir de la Revoluciéon industrial, momento a partir del
cual la accion del hombre sobre la naturaleza adquiri6 un alto grado de
intensidad.

B) Con el fin de arribar a una solucién efectiva para el cambio climético, tenemos
que dejar de quemar combustibles fésiles y comenzar a utilizar la energia solar,
eolica y otras fuentes de energia renovables, en el futuro mas cercano.

C) El aumento de las temperaturas conduce al cambio climéatico que incluye efectos
tales como el aumento del nivel del mar, cambios en los modelos de
precipitacion que producen inundaciones y la diseminacion de enfermedades
infecciosas.

D) El calentamiento global es un aumento de la temperatura terrestre, considerado
como una consecuencia del cambio climatico, porque el promedio mundial de
temperatura entre los afios 1850 y 2005 aument6 en aproximadamente 0,76°C.

E) Dado que el preocupante calentamiento global es, al parecer de los cientificos,
un efecto de las actividades industriales humanas, se necesita que la humanidad
reduzca la actividad industrial con el fin de garantizar una vida promisoria.

2. Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados, de acuerdo con
el contenido del texto y de los graficos.

I. Gracias al efecto invernadero, se permite el desarrollo de la vida en la Tierra.

Il. Parte de la energia solar que nos llega es absorbida por la atmésfera terrestre.
lll. Latroposfera es una capa que se encuentra situada mas alla de la estratosfera.
IV. La capa de ozono se situa debajo de la troposfera y tiene un grosor de 30 km.
V. Se probo que en la década de 1950 hubo mas calor que en la década de 1940.

A) FFVVF B) VVVFF C) VVFFF D) FVFFV E) VVFFV

3. En funcién de los datos, determine cuales de los siguientes enunciados son
incompatibles con el texto.

I. La deforestacién es un factor que esta vinculado con el calentamiento global.

II. Al reducirse la actividad industrial humana, se acabara con el efecto invernadero.

lll. Mientras que el efecto invernadero es natural, el calentamiento global es
artificial.

IV. La energia edlica se menciona en el texto como un efecto del dioxido de
carbono.

Semana N° 18 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 11



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2017-1

V. Si aumentaran las emisiones de di6éxido de carbono, el nivel del mar
aumentaria.

A)lyV B) Iy IV C)llyV D) Iyl E)lly IV

4. Sobre la base de la informaciéon brindada en el texto, si se eliminaran los vehiculos
motorizados, las fabricas y centrales eléctricas,

A) el efecto invernadero terminaria con la vida.

B) el calentamiento global disminuiria radicalmente.
C) los glaciares se derretirian mas intensamente.
D) ya no habria diéxido de carbono en el universo.
E) la flora se destruiria por completo en la Tierra.

5. ¢Cual seria una accion humana para revertir el problema del calentamiento global?

A) Una campafia intensa de reforestacion

B) Industrializacién total de la ganaderia

C) Elevacion del consumo de combustible

D) Concentracién de fabricas en las ciudades
E) Desarrollo superlativo de la mineria mundial

SEMANA 18 B
Sobre la Apologia de Sécrates

Platén de Atenas nacio el 427 a. n. e. y es autor de una vasta y excelente obra
filoséfica. Una de sus primeras obras es Apologia de Socrates. Impactado por el
magnicidio perpetrado por la ciudad ateniense contra Sécrates, Platon quiere dejar para la
posteridad el pensamiento vivo de Sécrates. Se centra en su doctrina moral (la virtud es
conocimiento y el vicio, ignorancia), su tesis gnoseologica («Solo sé que no sé nada») y
su vision de la muerte. Frente al relativismo de los sofistas, se pone de relieve el valor de
la verdad en el pensamiento socratico.

Sdcrates es un fildsofo que nacié en Atenas el 469 a. n. e. y no dejé nada escrito
sobre sus pensamientos. Sin duda, fue una figura ejemplar que logré impactar a los
jovenes atenienses, descontentos con la abisal crisis de valores de su sociedad. Ya en la
edad provecta, sus enemigos le incoan un juicio, acusandolo de graves delitos. Por
costumbre de la época, todo acusado tenia derecho a hacer su propia defensa, lo que se
conoce como apologia.

La Apologia de Sécrates, escrita por Platon, es una recreacion de la defensa
histérica del pensador. Tiene la siguiente estructura:

Primera parte: Apologia propiamente dicha

Proemio en el que se destaca el valor de la verdad

La antigua inquina contra Socrates. Refutacion de lo que dice Aristofanes
El papel de Querefonte

La interpretacion del oraculo de Delfos

Refutacion de las acusaciones de Meleto, Anito y Licon

agrwnE
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6. Revelacion de incoherencias en Meleto

7. La actitud filosofica de Socrates. Larga argumentacion para probar su inocencia.
El bien que hace Sdcrates a la ciudad.

8. Referencia al argumento ad misericordiam muy usado en casos parecidos

Socrates es encontrado culpable por decisién de la mayoria de jueces.
Segunda parte: Propuesta de una sancion alternativa

Comentario sobre la votacién en su contra

Propuesta de manutencion en el Pritaneo

Rechazo del ostracismo
Propuesta final: una multa

PwNPE

Los jueces apoyan la pena de muerte pedida por los acusadores.
Tercera parte: Sécrates ante la muerte

1. Palabras contra quienes lo condenaron
2. Mensaje a los jueces que votaron por su absolucion: el sentido de la muerte

TEXTO 1

No os alborotéis, atenienses, si 0s he parecido hablar con altaneria, pues no son
mias las palabras que me dispongo a deciros. Antes bien, me remitiré a quien las dijo,
alguien de gran influencia entre vosotros. Por testigo de mi sabiduria os presento al
mismo dios de Delfos, quien os dira si la tengo y en qué consiste. Todos aqui conocen a
Querefonte, mi amigo de la infancia y amigo de la mayoria de ustedes. Sin duda,
conociais su caracter, lo impulsivo que era para todo cuanto acometia. Pues bien, un dia
gue fue a Delfos, tuvo el atrevimiento de preguntar al oraculo si habia en el mundo un
hombre mas sabio que yo, y la Pitia le respondié que no habia ninguno. De esto os podra
dar fe su propio hermano aqui presente, puesto que él estd muerto.

Cuando supe la respuesta del oraculo, reflexioné: ¢Qué quiere decir el dios? ¢Qué
sentido ocultan sus palabras? Porque sabiduria no la tengo ni pequefia ni grande. ¢Qué
quiere, pues, decir al declararme el mas sabio de los hombres? Porque él no miente, un
dios no puede mentir. Dudé largo tiempo sobre el sentido del oraculo, hasta que por
ultimo, después de gran trabajo, me propuse hacer la prueba siguiente. Fui a casa de uno
de nuestros conciudadanos, que pasa por uno de los mas sabios de la ciudad. Yo creia
gue alli mejor que en otra parte encontraria materiales para rebatir al oraculo, y
presentarle un hombre méas sabio que yo. Examinando, pues, a este hombre y
conversando con €l, me encontré con que todo el mundo le creia sabio, que él mismo se
tenia por sabio, pero no era sabio en absoluto. Después de este descubrimiento, me
esforcé en hacerle ver que se creia sabio, pero no lo era; y he aqui lo que me hizo odioso
a este hombre y a los amigos suyos que asistieron a la conversacion.

Luego que de él me separé, razonaba conmigo mismo, y me decia:
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Yo soy més sabio que este hombre. Puede que ninguno de los dos sepa nada
de lo bueno ni de lo bello; pero hay esta diferencia: que €l cree saberlo, aunque
no sepa nada, y yo que no sé nada, creo no saber. Me parece, por lo tanto, que
soy algo mas sabio: cuando menos yo no creo saber lo que no sé.

Platén: Apologia de Socrates (20 e — 21 e)
1. En el texto, el antonimo de ALTANERIA es

A) enfado. B) circunspeccion. C) humildad.
D) prepotencia. E) descaro.

2. Al examinar al notable ateniense, Sdcrates inicialmente queria

A) hallar un contraejemplo para mostrar que el oraculo habia incurrido en un error.

B) demostrar que la Unica sabiduria a la que se puede aspirar es de naturaleza
humana.

C) justificar por qué razon se decia que él era el mas sabio de todos los hombres.

D) tener un nitido ejemplo de la manera que debe proceder la indagacion filosofica.

E) reflexionar consigo mismo sobre los limites de la sabiduria de los politicos y
oradores.

3. En este fragmento de la Apologia, Socrates intenta fundamentalmente

A) explicar la naturaleza divina de su sabiduria.
B) recordar la figura entrafiable de Querefonte.
C) ponderar el reconocimiento de la ignorancia.
D) detener el gran alboroto de los atenienses.
E) hacer ver que €l no procede con altaneria.

4. Si Socrates, en lugar de hacerle ver su ignorancia, hubiese adulado la
seudosabiduria del ‘sabio’ ateniense,

A) se habria granjeado la enemistad absoluta del ateniense.

B) probablemente, Sécrates habria recibido una gran condena.
C) los atenienses habrian vilipendiado al bueno de Sécrates.
D) el ateniense habria estimado bien la opinién de Socrates.
E) definitivamente, se determinaria un error en el oraculo.

5. Si en la prueba que hizo, Sécrates hubiese determinado que el ateniense era en
realidad un hombre muy sabio, se habria tenido que concluir que

A) Sdcrates, con todo, era el mas sabio de todos los atenienses.

B) el dios habia proferido una mentira en la respuesta oracular.

C) el oraculo puede arribar con facilidad a la segura infalibilidad.

D) en Atenas no se practicaba con rigor el método de la filosofia.

E) se llega a la sabiduria mediante la practica de la nula ignorancia.
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6. Se colige que Socrates estaria en contra de la siguiente asercion:

A) Podemos confiar en los dioses porque siempre dicen la verdad.

B) La mayor sabiduria consiste en reconocer hidalgamente la ignorancia.
C) La conviccion personal es garantia suficiente de la sabiduria.

D) La respuesta del oraculo constituyé un enigma que se debia resolver.
E) Si alguien conociera la esencia de la virtud, seria el mas sabio.

TEXTO 2

Por apresuramiento, atenienses, vais a tener la fama y la culpa, por parte de los que
guieren difamar a la ciudad, de haber matado a Sécrates, un sabio. Pues afirmaran que soy
sabio, aunque no lo soy, los que quieran injuriaros. En efecto, si hubierais esperado un poco
de tiempo, esto habria sucedido por si mismo. Veis, sin duda, que mi edad esta ya muy
avanzada en el curso de la vida y préxima a la muerte. No digo estas palabras a todos
vosotros, sino a los que me han condenado a muerte. Pero también les digo a ellos lo
siguiente:

Quiza creéis, atenienses, que yo he sido condenado por faltarme las palabras
adecuadas para haberos convencido, si yo hubiera creido que era preciso hacer y decir
todo, con tal de evitar la condena. Estd muy lejos de ser asi. Pues bien, he sido condenado
por falta no ciertamente de palabras, sino de osadia e inverecundia, y por no querer deciros
lo que os habria sido mas agradable oir: lamentarme, llorar o hacer y decir otras muchas
cosas indignas de mi, como digo, y que vosotros tenéis costumbre de oir a otros. Pero ni
antes crei que era necesario hacer nada innoble por causa del peligro, ni ahora me
arrepiento de haberme defendido asi, sino que prefiero con mucho morir habiéndome
defendido de este modo, a vivir habiéndolo hecho de ese otro modo. En efecto, ni ante la
justicia ni en la guerra, ni yo ni ningun otro deben maquinar cémo evitar la muerte a cualquier
precio. Pues también en los combates muchas veces es evidente que se evitaria la muerte
abandonando las armas y volviéndose a suplicar a los perseguidores. Hay muchos medios,
en cada ocasion de peligro, de evitar la muerte, si se tiene la osadia de hacer y decir
cualquier cosa. Pero no es dificil, atenienses, evitar la muerte, es mucho mas dificil evitar la
maldad; en efecto, corre mas de prisa que la muerte. Ahora yo, como soy lento y viejo, he
sido alcanzado por la mas lenta de las dos. En cambio, mis acusadores, como son temibles
y agiles, han sido alcanzados por la mas rapida, la maldad.

Ahora yo voy a salir de aqui condenado a muerte por vosotros, y estos, condenados
por la verdad, culpables de perversidad e injusticia. Yo me atengo a mi estimacion y estos, a
la suya. Quiza era necesario que esto fuera asi y creo que es lo correcto.

Deseo predeciros a vosotros, mis condenadores, lo que va a seguir a esto. En efecto,
estoy yo ya en ese momento en el que los hombres tienen capacidad de profetizar, cuando
van ya a morir. Yo 0s aseguro, hombres que me habéis condenado, que inmediatamente
después de mi muerte os va a venir un castigo mucho mas duro, por Zeus, que el de mi
condena a muerte. En efecto, ahora habéis hecho esto creyendo que os ibais a librar de dar
cuenta de vuestro modo de vida, pero, como digo, os va a salir muy al contrario. Van a ser
mas los que os pidan cuentas, esos a los que yo ahora contenia sin que vosotros lo
percibierais. Seran mas intransigentes por cuanto son mas jovenes, y vosotros os irritaréis
mas. Pues, si pensais que matando a la gente vais a impedir que se 0s censure vuestra
mala vida, estais en un error. Este medio de desembarazarse de censores ni es muy eficaz,
ni es honrado; antes bien, el mejor, el mas honrado y el medio mas facil es esforzarse uno
mismo en ser lo mas virtuoso posible. Hechas estas predicciones a quienes me han
condenado, les digo adids.
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En cambio, con aquellos que habéis votado en mi favor me gustaria conversar sobre
este hecho que acaba de suceder, mientras los magistrados estan ocupados y aun no voy al
lugar donde debo morir. Quedaos, pues, conmigo, amigos, este tiempo, pues nada impide
conversar entre nosotros mientras sea posible. Como sois amigos, quiero haceros ver qué
significa, realmente, lo que me ha sucedido ahora. En efecto, jueces, pues llamandoos
jueces os llamo correctamente, me ha sucedido algo extrafio. La advertencia habitual para
mi, la del espiritu divino, en todo el tiempo anterior era siempre muy frecuente, oponiéndose
aun a cosas muy pequeifias, si yo iba a obrar de forma no recta. Ahora me ha sucedido lo
gue vosotros veis, lo que se podria creer que es, y en opinion general es, el mayor de los
males. Pues bien, la sefial del dios no se me ha opuesto ni al salir de casa por la mafana, ni
cuando subi aqui al tribunal, ni en ningln momento durante la defensa cuando iba a decir
algo. Sin embargo, en otras ocasiones me retenia, con frecuencia, mientras hablaba. En
cambio, ahora, en este asunto no se me ha opuesto en ningin momento ante ningun acto o
palabra. ¢ Cual pienso que es la causa? Voy a deciroslo. Es probable que esto que me ha
sucedido sea un bien, pero no es posible que lo comprendamos rectamente los que creemos
gue la muerte es un mal. Ha habido para mi una gran prueba de ello. En efecto, es imposible
gue la sefal habitual no se me hubiera opuesto, a no ser que me fuera a ocurrir algo bueno.

Reflexionemos también que hay gran esperanza de que esto sea un bien. La muerte es
una de estas dos cosas: o0 bien el que esta muerto no es nada ni tiene sensacién de nada, o
bien, segun se dice, la muerte es precisamente una transformacién, un cambio de morada
para el alma de este lugar de aqui a otro lugar. Si es una ausencia de sensacion y un suefio,
como cuando se duerme sin sofiar, la muerte seria una ganancia maravillosa. Pues, si
alguien, tomando la noche en la que ha dormido de tal manera que no ha visto nada en
suefios y comparando con esta noche las demas noches y dias de su vida, tuviera que
reflexionar y decir cuantos dias y noches ha vivido en su vida mejor y mas agradablemente
gue esta noche, creo que no ya un hombre cualquiera, sino que incluso el Gran Rey
encontraria facilmente contables estas noches comparandolas con los otros dias y noches.
Si, en efecto, la muerte es algo asi, digo que es una ganancia, pues la totalidad del tiempo
no resulta ser mas que una sola noche. Si, por otra parte, la muerte es como emigrar de aqui
a otro lugar y es verdad, como se dice, que alli estan todos los que han muerto, ¢qué bien
habria mayor que este, jueces? Pues si, llegado uno al Hades, libre ya de estos que dicen
gue son jueces, va a encontrar a los verdaderos jueces, los que se dice que hacen justicia
alli: Minos, Radamanto, Eaco y Triptélemo, y a cuantos semidioses fueron justos en sus
vidas, ¢ seria acaso malo el viaje? Ademas, ¢,cuanto daria alguno de vosotros por estar junto
a Orfeo, Museo, Hesiodo y Homero? Yo estoy dispuesto a morir muchas veces, si esto es
verdad, y seria un entretenimiento maravilloso, sobre todo para mi, cuando me encuentre alli
con Palamedes, con Ayax, el hijo de Telamén, y con algin otro de los antiguos que haya
muerto a causa de un juicio injusto, comparar mis sufrimientos con los de ellos; esto no seria
desagradable, segun creo. Y lo mas importante, pasar el tiempo examinando e investigando
a los de alli, como ahora a los de aqui, para ver quién de ellos es sabio, y quién cree serlo y
no lo es. ¢ Cuanto daria cualquiera, amigos jueces, por examinar detenidamente al que llevo
a Troya aquel gran ejército, o bien a Odiseo o a Sisifo 0 a otros infinitos hombres y mujeres
gue se podrian citar? Dialogar alli con ellos, estar en su compafia y examinarlos seria el
colmo de la felicidad. En todo caso, los de alli no condenan a muerte por esto. [...]

Platén: Apologia de Socrates. (Fragmento)
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1. Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados en funcion de lo
expresado en el texto.

|.  Socrates considera que es muy dificil evitar la pena de muerte.

Il. Socrates considera que suplicar la piedad es algo elogioso.

lll. Palamedes fue hallado culpable en un proceso judicial justo.

IV. Dormir si sofiar se presenta como una experiencia agradable.

V. Radamanto se menciona como un modelo de buen juez.

VI. Sécrates esta totalmente convencido de que la muerte es un bien.

A) VVVFFF B) FFFVVV C) FFVVFF D) FFFVVF D) VFVFFV
2. Se infiere que Sdécrates no apreciaria una vida signada por
A) la mendacidad. B) la longevidad. C) la ignorancia.

D) la prudencia. E) la incertidumbre.

3. A partir de la lectura, se puede deducir que, para Socrates, el colmo de la felicidad

consiste en
A) poseer una salud envidiable. B) tener el poder sobre un reino.
C) ser considerado un sabio. D) dialogar con hombres sabios.

E) acumular infinitas riquezas.
4. De acuerdo con Sdcrates, seria indigno que

A) un fil6sofo reconozca que sobre una materia dificultosa no tiene conocimiento.
B) alguien evite la muerte tratando de convencer a sus ocasionales fiscales.

C) un soldado deje de defender a su patria por defender a toda costa su vida.

D) una persona luche denodadamente por acorazar a los mas desprotegidos.

E) un retdrico engalane su discurso con bellas frases y tropos impactantes.

5. En dltima instancia, la condena a muerte contra Sécrates sera

A) irrisoria. B) justa. C) inconducente.
D) ludica. E) logica.

6. Si el espiritu divino hubiese dicho algo a Sécrates antes de ir al tribunal a ejercer su
apologia, el filésofo habria concluido que

A) la vida digna es inexistente. B) la muerte es un mal terrible.
C) la fama suele ser inexorable. D) est& poseido por un demonio.
E) la ancianidad es una afrenta.
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7. Enlaargumentacion de Socrates, resulta esencial asumir que

A) todos merecemos la muerte sin excepcion.
B) la muerte es el enemigo mas raudo del hombre.
C) dormir sin sofiar es una experiencia placentera.
D) la muerte como un transito es una idea descabellada.
E) no se puede demostrar que hay vida luego de la vida.
8. En esencia, el tema central de este fragmento de la Apologia es
A) la naturaleza de la filosofia. B) la esencia de la maldad.

C) la imposibilidad de la justicia. D) el sentido de la muerte.
E) la virtud en la vida humana.

SEMANA 18 C
Evaluacion global Sobre la Apologia de Sécrates
Primer nivel de comprensién
1. Cuando se llama a Eveno «natural de Paros» se quiere decir que Eveno
A) vive en Paros. B) ensefia en Paros.

C) ama a Paros. D) nacio en Paros.
E) es rey de Paros.

2. Al momento de empezar su defensa, Socrates se refiere a una cierta reputacion que
se ha ganado. En este contexto, Socrates habla
A) hiperbdlicamente. B) con ironia. C) literalmente.
D) misteriosamente. E) con entusiasmo.

3. Cuando Sécrates explica por qué siempre esta rodeado de jovenes, dice que a estos
les agrada como examina a los prohombres. En este contexto, examinar significa
A) afianzar. B) averiguar. C) observar.
D) agraviar. E) inquirir.

4. En opinion de los atenienses, «el mayor de los males» es

A) la muerte. B) el deshonor. C) la pobreza.
D) el ostracismo. E) la falsedad.
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Segundo nivel de comprension
5. Aceptar que hay démones y negar que hay dioses, segun Socrates,

A) es incurrir en contradiccion. B) es expresar una bella verdad.
C) conlleva a practicar el mal. D) es algo plenamente coherente.
E) confirma la verdad de Licén.

6. En dltima instancia, el temor a la muerte implica, segun Sdcrates, un acto de

A) prudencia. B) liberalidad. C) reflexion.
D) arrogancia. E) responsabilidad.

7. Para aseverar gue es humano, Sécrates se vale de una cita de

A) Herodoto. B) Pindaro. C) Aristofanes.
D) Homero. E) Sofocles.

Tercer nivel de comprension
8. En cuanto a la actitud filosdfica, la Apologia busca fundamentalmente

A) explicar la naturaleza divina de su sabiduria.
B) recordar la figura entrafiable de Querefonte.
C) ponderar el reconocimiento de la ignorancia.
D) detener el gran alboroto de los atenienses.
E) hacer ver que él no procede con altaneria.

9. Se puede concluir que la sabiduria de SdAcrates es de indole

A) erudita. B) negativa. C) geométrica.
D) artistica. E) irreflexiva.

10. Para sus conciudadanos, Socrates se ha hecho odioso por

A) ridiculizar a los atenienses sin fundamento.

B) criticar furibundamente a los poetas vy literatos.
C) demostrar cuan extendida esta la ignorancia.
D) ser indolente frente a los deberes del hogar.
E) haber transigido con los tiranos de Atenas.

11. Elija la opcion que incluye dos valores fundamentales en la apologia socratica.

A) Ironia y condescendencia B) Soberbia y virtud
C) Recuerdo y valentia D) Serenidad y actitud
E) Dignidad y veracidad
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12. Medularmente, Sécrates critica el fallo en su contra por considerarlo

A) apresurado. B) interesado. C) impreciso.
D) exagerado. E) injusto.

Cuarto nivel de comprension

13. Sobre la base de una correcta comprension del texto platonico, se puede llegar a la
siguiente conclusion:

A) Todos los atenienses estaban en contra de Sdécrates porque lo creian muy
arrogante.

B) Los hombres prefieren la adulacion a escuchar una verdad amarga sobre ellos
mismos.

C) Siempre se debe someter a critica rigurosa la aparente verdad de los oraculos.

D) No se debe indagar sobre la esencia de lo bello porque ello nos conduce a la
ignorancia.

E) Ni los amigos de Sdcrates podian creer que €l era el mas sabio de todos los
hombres.

14. Se puede inferir del texto que, para Meleto, Anito y Licon, Socrates era considerado

un individuo
A) divino. B) incordiante. C) baladi.
D) inocuo. E) afortunado.

15. Se infiere que, en Potidea, SAcrates destaco por

A) su rebeldia ante la autoridad. B) su cumplimiento del deber.
C) haber practicado la filosofia. D) haber interpretado el oraculo.
E) su sabiduria en el arte militar.

16. Cuando a Sécrates se le llama sofista, se quiere implicar que

A) todo su empefio reside en conocer los fenomenos celestes.
B) sus conocimientos son muy valiosos y especializados.

C) es capaz de hacer verosimil un razonamiento engafoso.

D) sabe analizar los sofismas para rebatirlos concluyentemente.
E) tiene amigos influyentes como Platon, Criton y Querefonte.

Quinto nivel de comprension
17. Resulta incompatible con el texto platonico aseverar que

A) la sabiduria socratica consiste en reconocer los limites del conocimiento.
B) Sdcrates queria refutar lo que la Pitia le habia respondido a Querefonte.

C) Sécrates se sorprendié cuando se entero de la respuesta del oraculo.

D) para Sécrates es imposible que un dios pueda proferir enunciados falaces.
E) Socrates es el mas sabio de los hombres, pues conoce la esencia del bien.
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18. ¢Cual de las siguientes aserciones estaria en los antipodas del pensamiento
socratico?

A) Podemos confiar en los dioses porque siempre dicen la verdad.

B) La mayor sabiduria consiste en reconocer hidalgamente la ignorancia.
C) La conviccion personal es garantia suficiente de la sabiduria.

D) La respuesta del oraculo constituyé un enigma que se debia resolver.
E) Si alguien conociera la esencia de la virtud, seria el mas sabio.

19. Socrates concluye que es el mas sabio. Si a partir de esta conclusion, un ateniense
hubiese inferido cierta arrogancia en Soécrates,

A) habria estado en lo cierto, puesto que Sécrates considera que tiene una suerte
de indole divina.

B) habria acertado porque Sécrates consideraba que él podia refutar a todos los
sabios del mundo.

C) se habria equivocado, por cuanto Sécrates reconoce finalmente que el politico
es un hombre sabio.

D) habria incurrido en un error porque Socrates solo subraya la importancia de
reconocer la ignorancia.

E) habria estado de acuerdo en lo sustancial con la opinién de Querefonte, el amigo
de Sécrates.

20. Si la vida fuera para Socrates mas valiosa que la busqueda de la virtud,
probablemente

A) habria reforzado aun mas el imperativo del oraculo de Delfos.
B) habria sido mas irénico contra los atenienses que lo juzgaban.
C) habria tomado mas riesgos en la vida publica de Atenas.

D) habria liberado él solo al inocente de Ledn de Salamina.

E) habria impetrado piedad en su defensa ante la asamblea.

Aritmeética

TEORIA DE_PROBABILIDAD

La Teoria de Probabilidad tiene como objetivo el estudio de las leyes que gobiernan a los
fendmenos aleatorios, es decir, trata con las propiedades de los fenbmenos aleatorios que
dependen esencialmente de la nocion de aleatoriedad y no de otros aspectos del
fendmeno considerado.

Caracterizacion de un fenémeno aleatorio

Tiene los siguientes rasgos:

1. Se podria repetir indefinidamente las observaciones bajo condiciones esencialmente
invariables.
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2. Se es capaz de describir todos los posibles resultados de una observacién, aun cuando
no es posible establecer lo que seré un resultado particular.

3. Los resultados individuales de las observaciones repetidas pueden ocurrir de manera
accidental.

Espacio_Muestral (Q): Es el conjunto de todos los resultados posibles que se puede
obtener de una sola observacion realizada, 0 mas brevemente del experimento aleatorio.

Evento o Suceso (A): Es cualquier subconjunto del espacio muestral.

Probabilidades de sucesos en espacios muéstrales finitos equiprobables

Sea Q={0,w,,..,0,} el espacio muestral asociado a un experimento aleatorio tal que
todos los sucesos elementales o tienen la misma probabilidad de ocurrir, entonces  Q
es un espacio muestral finito equiprobable.

[NUmero de elementos del sucesoA | n(A)

Sea AcQ = PA)= =
(A [Nimero de elementos del espacio muestral]  n(Q)

Ejemplo: En el “BANQUITO LOS 11” hay cinco hombres y seis mujeres como candidatos
para formar una comision. Si se elige al azar cuatro personas, ¢,cuél es la probabilidad de
formar con ellas una comision mixta?

A 3L g) 510 c) 20 D) 160 E) >
33 333 331 357 16

Solucioén:
A:"Se forma una comision mixta de 4 miembros”
5.6 5.6 5.6
_ CixCz +CoxC;y +C3xCy 31

P(A =
(A) cit 33

Propiedades

1. 0=<PA)=<1

2.  P(A) + P(A°) =1, donde A°® es el suceso contrario al suceso A.

3. P(AUB)=P(A) + P(B) — P(ANB), donde Ay B son sucesos cualesquiera.

Sucesos Mutuamente Excluyentes
Dos sucesos A y B son mutuamente excluyentes, si no pueden ocurrir ambos
simultdneamente.

ANB=2 —P(ANB)=0—P(AUB) = P(A) + P(B)
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Ejemplo: La distribucién de tipos de sangre de los integrantes de raza blanca de una
determinada ciudad es aproximadamente la siguiente:

Tipo de sangre | A B |[AB| O
Porcentaje 40% | 11% | 4% | 45%

Tras un accidente automovilistico, un individuo de raza blanca es conducido de
emergencia a una clinica. Si se le hace un analisis de sangre para establecer el grupo al
que pertenece, ¢cual es la probabilidad de que sea del tipo A, o del tipo B o del tipo AB?

A) 0,55 B) 0,45 C)0,51 D) 0,49 E) 0,54

Solucion
Tenemos eventos mutuamente excluyentes

P(A UB UAB) =P(A) + P(B) +P(AB) = 0,40+ 0,11+ 0,04 = 0,55

Probabilidad Condicional

Sean A y B dos sucesos de un mismo espacio muestral Q, donde P (B) > 0. La
probabilidad de que ocurra el suceso A, dado que el suceso B ha ocurrido, que

denotaremos por P(A/B), esta definido por

P(ANB)

P(A/B)= ~E)

Ejemplo: Al lanzar tres dados perfectos, la suma de los puntajes obtenidos en las caras
superiores siempre es un numero impar; ¢cual es la probabilidad de que dicha suma sea
mayor que 6?

Solucidn

Evento B: La suma de los puntajes obtenidos de las caras superiores siempre es un
namero impar.
B={3;5;7;9;11; 13;15; 17} —> n(B)=8

Q0 ={3;4;5;6;7;8;9; 10; 11, 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18} —» n(Q) =16
Evento A:la sumaes mayorque 6. —> A={7;9; 11, 13;15; 17}
ANB={7;9; 11, 13; 15; 17} —» n(ANB)=6

P(A/B) =

'5|oo|c';|ov
1
Nlw
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Ejiemplo: En la tienda de “DON RAMONCITO?”, hay 60 tarros de leche chocolatada de la
marca X y 40 tipo light de la misma marca, también hay 50 tarros de leche
chocolatada de la marca Z y 30 tipo light de la misma marca. Si se vende un
tarro de leche al azar, halle:

a) La probabilidad de que sea de la marca X, dado que es leche chocolatada.
b) La probabilidad de que sea leche chocolatada, dado que es de la marca X.

Solucién
Leche chocolatada (A) | Leche light (B)
X 60 40 100
Z 50 30 80
110 70 180
60
_180_56
a) P(X/A)——Q T
180
60

180 _ 3
b) P(A/X)=%=g

180

Regla de la Multiplicacion

Dados dos sucesos Ay B tal que P(A) > 0, se tiene

P(AnB)=P(A)P(B/A)

Ejemplo: De un grupo de 180 turistas se sabe que 120 hablan inglés, 72 hablan francés y

24 hablan los dos idiomas. Si seleccionamos al azar a un turista del grupo ¢Cual es la

probabilidad de que hable francés sabiendo que habla inglés?

A) 0,7 B) 0,6 C)0,5 D) 0,2 E) 0,4
Solucion
Segun los datos
Habla Inglés No habla Inglés Total
Habla Francés 24 48 72
No habla Francés 96 12 108
Total 120 60 180
p( II):P(Fﬂl): 241180 _0.2
P(l) 120/180
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TEOREMA DE PROBABILIDAD TOTAL

Si {H,}es una coleccion contable de eventos incompatibles para la cual P(H,)>0 para

N N
todony P(U Hnj =1, entonces para todo suceso A se cumple P(A) =Y P(H,)P(A/H,)
n=1 =1

Ejemplo: Los porcentajes de votantes del partido “DIGNIDAD” en tres distritos
electorales diferentes se reparten como sigue: En el primer distrito 21%; en el segundo
distrito 45% y en el tercero 75%. Si un distrito se selecciona al azar y un votante del
mismo se selecciona aleatoriamente, ¢cual es la probabilidad que vote por el partido
DIGNIDAD?

A) 1/100 B) 1/120 C) 37/100 D) 43/100 E) 47/100
Solucion:
Ai: “Se selecciona el i-ésimo distrito” = P(A)) :%
B: “La persona seleccionada vota por el partido DIGNIDAD”
3 1 21 45 75 47
P(B)=>P(A)P(B/A) =P(B)==x +— =
(B) ,; Rl ) (8) 3 (100 100 100] 100

SUCESOS INDEPENDIENTES

Dos sucesos Ay B se dicen independientes si se cumple
P(AmB) = P(A)P(B)

Ejemplo: Una urna contiene cuatro fichas de color azul y nueve fichas de color blanco. Si
se extrae dos fichas sucesivamente y sin reemplazo, ¢,cual es la probabilidad de que las
dos fichas resulten de color azul?

A) L B) & c) 2 D) E) L
13 13 13 156 12
Solucidén
A:” La primera ficha seleccionada es de color azul”
B:” La segunda ficha seleccionada es de color azul”

P(AmB)=%X%=%
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EJERCICIOS DE CLASE N° 18

1. De 100 pacientes examinados respecto a las enfermedades asma y neumonia se
sabe que 20 padecen asma, 32 padecen neumonia y 8 padecen ambas
enfermedads. Si se selecciona un paciente al azar, ¢cual es la probabilidad de que
no padezca estas enfermedades?

A) 0,56 B) 0,44 C) 0,62 D) 0,54 E) 0,55

2. Para el examen final de estadistica I, se tiene un problema que dice: En una urna se
tienen 12 fichas con numeracion par y 8 con numeracion impar. Si se escoge al azar
tres fichas, ¢ cudal es la probabilidad de que las tres sean impares?

A) 7195 B) 14/285 C) 28/57 D) 13/315 E) 11/284

3. La probabilidad de aprobar Comunicacion es del 0.80, la de aprobar Matematicas del
0.75 y la de aprobar Inglés es del 0.70. Calcule la probabilidad de desaprobar solo
uno de los cursos mencionados.

A) 0,422 B) 0,427 C) 0,430 D) 0,425 E) 0,448

4. Sj se tiene fichas numeradas del uno al cuarenta, de las cuales se extrae al azar una
y resulta par, ¢ .cudl es la probabilidad de que sea multiplo de tres?

A) 0,18 B) 0,24 C) 0,27 D) 0,30 E) 0,42

5. El informe del SENAMHI sobre el fin de semana largo especifica: la probabilidad de
gue llueva; nieva o haya neblina es de: 0,40; 0,35 y 0,25 respectivamente, segun
esto la probabilidad que ocurra un accidente cuando llueva, nieva o haya neblina es
de 0,30; 0,20 y 0,10 respectivamente. ¢Cual es la probabilidad de que ocurra un
accidente el fin de semana largo?

A) 0,60 B) 0,625 C) 0,215 D) 0,720 E) 0,845

6. Se desea escoger al azar un comité de 5 personas de un grupo conformado por 6
varones y 4 mujeres. ¢ Cual es la probabilidad de que en dicho comité estén por lo
menos dos mujeres?

A) 31/42 B) 37/43 C) 33/41 D) 31/47 E) 32/43
7. Para la elaboracion de placas de autos se tiene cinco vocales y 10 digitos. Si se
escoge al azar cinco caracteres diferentes para elaborar una placa, ¢cual es la

probabilidad que los tres primeros sean vocales y las dos ultimos sean digitos?

A) 15/143 B) 5/1008 C) 15/1001 D) 15/901 E) 1/42
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10.

La probabilidad de comprar una camisa es de 5/11 y la de comprar un par de
pantalones es de 4/11 y la de comprar los dos articulos es de 2/11. ¢;Cual es la
probabilidad de no comprar ambos articulos?.

A) 7/13 B) 3/41 C) 4/11 D) 13/28 E) 2/11

Tres caballos Andrés, Blanco y Carmelo participan en una carrera donde no hay
empates. El suceso “Andrés vence a Blanco” se designa por AB, el suceso “Andrés
vence a Blanco, el cual vence a Carmelo” como ABC, y asi sucesivamente. Se sabe
que P(AB) = 2/3, P(AC) = 2/3 y P(BC) = 1/2. Ademas P(ABC) = P(ACB),
P(BAC) = P(BCA)y P(CAB) = P(CBA). Calcular P(A venza).

A) 1/3 B) 5/9 C) 2/9 D) 2/3 E) 3/5

Un monedero contiene 2 monedas de 5 soles y 3 de un sol, y otro contiene 4 de 5
soles y 3 de un sol. Si se elige un monedero al azar y se extrae una moneda, ¢,cudl
es la probabilidad de que sea de 5 soles?

p = B) 12 c) =L p) £ S
37 35 35 37 37

EJERCICIOS DE EVALUACION N° 18

El 30% de los estudiantes de un Instituto juega el futbol, el 40% juega el baloncesto
y el 10% juega ambos deportes. Si se elige un estudiante al azar, halle el valor de
verdad de las siguientes proposiciones:

|. La probabilidad de que no juegue futbol ni baloncesto es 0,4.
Il. Sijuega futbol, la probabilidad de que juegue baloncesto es 1/3.
lll. Eljugar fatbol y baloncesto no son sucesos independientes.

A) VWV B) VVF C) FVF D) VFV E) FVWW

Se lanzan dos dados perfectos. ¢, Cual es la probabilidad de obtener 7 o 11 puntos
en las caras superiores?

A) 11/36 B) 5/7 C) 7/9 D) 3/8 E) 2/9
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3.

En la asignatura de Célculo | se ha decidido aprobar a aquellos que aprueben uno
de los dos examenes (parcial y final). Con este criterio aprobé el 85%, sabiendo que
el parcial lo aprobé el 55% vy el final el 40%. ¢Cual hubiese sido el porcentaje de
aprobados, si se hubiese exigido aprobar ambos examenes?

A) 10 % B) 30 % C) 60 % D) 5 % E) 6 %

Para obtener la licencia de conducir es necesario aprobar el examen tedrico como el
practico. Se sabe que la probabilidad de aprobar la teoria es 0.85, la parte practica
es 0.75 y que se apruebe las dos partes es de 0.66. Si se elige un candidato al azar.
Determine la probabilidad de que haya desaprobado los dos examenes.

A) 0.02 B) 0.06 C) 0.03 D) 0.18 E)0.11

Un lote consiste de 12 objetos, 8 de los cuales se califican como E (éxito) y el resto
se califican con F (fracaso). Si se escogen 4 objetos al azar, uno por uno sin
reposicién, la probabilidad de que tres sean E y uno F es:

A) 224 B) 124 C) o4 D) 334 E) 12
495 595 125 595 125

Dos maquinas A y B producen 100 y 200 tornillos respectivamente. Se sabe que A
producen el 5% de defectuosos y B el 6%. Si se toma una pieza al azar y resulta
defectuosa, halle la probabilidad que procede de A.

nE  ms gl pB g
29 17 83 95 300

En un aula hay seis nifias y diez nifios. Si se escoge un comité de tres personas al
azar, halle la probabilidad de:

» Seleccionar tres nifios.
» Seleccionar exactamente dos nifios y una nifia.
» Seleccionar por lo menos un nifio.

De como respuesta la suma de los resultados.

ni  mIL g R
14 28 56 56 42
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8.

10.

En una rifa de 2000 boletos, se tiene como premios: 5 boletos de $ 20 cada uno, 2
boletos de $ 300 cada uno y un boleto de $ 600. Si los otros no obtienen premio
alguno, calcule la probabilidad de ganar alguno de los premios.

A) 0,001 B) 0,004 C) 0,020 D) 0,005 E) 0,023

Un examen consta de 14 temas, se debe escoger un tema de dos elegidos al azar.
Calcule la probabilidad de que un alumno que ha estudiado 5 temas, le toque al
menos uno que sabe.

n B) X c) = D) 2 E) —

81 91 91 81 13
La prevalencia de la diabetes es del 4%. La glucemia basal diagnostica
correctamente el 95% de los diabéticos, pero da un 2% de falsos positivos.
Diagnosticada una persona, ¢cual es la probabilidad de que realmente sea
diabética?

A L8 B) -2 c) 24 D) 52 E) =
25 286 125 125 25

Algebra

FUNCIONES (CONTINUACION)

FUNCIONES CRECIENTES Y DECRECIENTES
Sea f: R — R una funcién.

Se dice que f es creciente sobre A c Dom(f), si
dados X;,X, € A tales que X; <X, = f(X;) <f(X,).

Se dice que f es decreciente sobre A < Dom(f), si
dados X;,X, € A tales que X; <X, = f(X;) > f(X,).

Ejemplo 1
¢Es la funcién f:R —» R definida por f(x):5+(x—2)2, creciente o decreciente

sobre el conjunto A =(-o0,1]?
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Solucion:
Se tiene que Dom(f) = R = A < Dom(f).

Sea Xy, X, €(—o, 1] tal que X; <X, =Xy <X, <1
=X —2<X,-2<-1

= (X —2)* > (X, — 2)?

= (X, —2)° +5>(X, —2)* +5

= f(xq) > f(x,)

Asi, se obtiene que Xx; <X, =f(x;)>f(X,), con lo cual se concluye que f es

decreciente en A = ( ~o0,1]

Propiedades
a) Si f:Dom(f) =[a,b] > R es creciente, entonces Ran(f) =[f(a), f(b)].
b) Si f:Dom(f) =[a,b] - R es decreciente, entonces Ran(f) =[f(b), f(a)].

En el gréfico, podemos reconocer cuando una funcion es creciente o decreciente. En
la figura se indica este hecho.

A A

f f

; \\\

Ne X

fy g decrecientes

~
Y
x

fy g crecientes

2. FUNCION INYECTIVA, SURYECTIVA Y BIYECTIVA
Sea f: A — B una funcion.

e Se dice que f es inyectiva sobre X —Dom(f), si y solo si se cumple que dados
X1, X, € X tal que f(x, )=f(x, )= X, =X, .

e Se dice que f es suryectiva (o sobreyectiva) si Ran(f)=B, esto es, para cada
ye B existe x eDom(f) tal que f(x)=Yy.

e Sedice que f es biyectiva si es inyectiva y suryectiva.

Existe una forma grafica de reconocer si f es inyectiva, esto es, si toda recta

horizontal corta la grafica de f en un solo punto entonces f es inyectiva. Pero si hay
una recta que la corta en dos 0 mas puntos, f no es inyectiva.
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y 4 ry
N
7 \/m\

7 : x

f es inyectiva f no es inyectiva

\ 4

Propiedad

Si una funcion f es inyectiva, entonces f es creciente o decreciente.

3. FUNCION INVERSA

Sea f:Dom(f)=R—R una funcién inyectiva. La funcion f*:Ran(f)cR >R se

llama la funcién inversa de f y es definida por
f*(y)=xsiysolosi f(x)=y, VxeDom (f)

Donde se cumplen:
i. f*(f(x))zx,VXEDom(f).

i f(f*(y))zy,VyeRan(f).

Observacion: Si f no es inyectiva, no existe la inversa de f.

Dada la funcién y=f(x), para hallar la funcién inversa f*, debe despejarse de
y =f(x) la variable x, para luego ponerlo en funcion de la variable y teniendo

cuidado de las condiciones que deben cumplir tanto la variable x como la variable vy;
luego se cambia la variable x por y, e y por x, obteniéndose asi la funcion inversa.

Il. Dom(f*):Ran(f)
Ran(f*):Dom(f)
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Ejemplo 2
Halle la funcién inversa de f definida por y =f(x) = x*> —6x +1, Dom (f) = [4,+oo) .

Solucion:
De y=f(x)=x?-6x+1=(x-3)*-8, como x > 4
Xx—3>1 luego (x—=3)%>1; y=(x—-3)>-8>-7

despejamos x en funcién de y:

=>y+8=(x-3)%; y>-7

:imzx—s,y2—7

:>x=iJ3H_8+3, y>-7 comox24,x:J3H_8+3

Ahora cambiamos x por y e y por x

y:w/x+8+3,x2—7

entonces *(X)=x+8+3, Dom(f*)= [—7,+00)
es la funcién inversa de f definida por f(x) = x*> —6x+1.

4.  EUNCION EXPONENCIAL Y LOGARITMO

Sea aeRr’, a=1. La funcién exponencial en base a es una funcion que asocia a
cada numero real x un Unico real y tal que y =a*, esto es,

f-RoR

X —>y=f(x)=a"

El dominio de definicién de f(x) =a* es todos los reales.
El rango de f(x) =a* es todos los reales positivos.

Sia>1 y=a", O<a<l 0 y=a"; a>1

e f es creciente

e f es inyectiva
Si0<axl1

e f es decreciente

e f es inyectiva

A J
>

funcion exponencial
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Sea a € R, a1 yxe R". La funcion que asocia a cada nimero x el nimero
y =log, x es llamada la funcion logaritmo, esto es,
g:-R—>R
X =y =g(x) =logx
El dominio de g es R*
Elrangode gesr
Sia>1, g es creciente, pero si 0 < a <1 la funcion g es decreciente.

No es dificil verificar que la funcién exponencial es la funcion inversa de la funcion
logaritmo y reciprocamente el logaritmo es la funcion inversa de la exponencial.

Asi como el nimero irracional = 3,1415926535897932...,0tro numero irracional es
el nimero e =2,7182818284590452...

Cuando la base del logaritmo sea a=10,denotaremos log,,x =log x (logaritmo
decimal) mientras que si la base es a = e, escribiremos loggx =Inx.(logaritmo
natural o neperiano

¥ Y= I{)ga X, a=1

Y

y= Ioga x, O<a<l

funcién logaritmo

EJERCICIOS DE CLASE N°18

1.  Sea f una funcion real tal que f(x):| x|+ [x—2|+|x—4] |—6 . Si [0,b] es el intervalo

de mayor longitud en el que f es decreciente. Halle el valor de f(g)

A) -1 B) 3 C) 2 D) 0 E)-3

2. Jorge, Luis y Pablo son tres amigos Venezolanos que venden arepas en el emporio
comercial de Gamarra (Jorge es el menor y Pablo el mayor). Cierto dia la cantidad
de arepas que vendié cada uno de ellos, fue el valor numérico de una funcion
creciente evaluada en cada una de sus respectivas edades. Si aquel dia, el triple de
arepas que vendié Luis con el doble de arepas que vendié Pablo sumaron 82,
determine el ingreso de Luis en ese dia, sabiendo que Jorge vendio 15 arepas y el
precio de cada arepa es de S/ 5.00?
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A) S/ 78 B) S/ 90 C) S/ 80 D) S/ 85 E) S/ 75

3. Lucio va a repartir equitativamente el total de sus ahorros entre sus cinco hijos.
Dicho ahorro, expresado en miles de soles, estd dado por el doble, de la suma de
los valores absolutos, de los cuatro menores elementos enteros del conjunto de
llegada de la funcion sobreyectiva f definida por f(x)=| x—4|—x. ¢,Cuanto recibira

cada uno de los hijos de Lucio?

A)S/3500  B)S/4500  C)S/3000  D)S/4000  E) S/ 5000

4. Sea f:[3,5]—[a,b] una funcién definida por f(x) = x*> —6x+13. Halle el valor de

verdad de las siguientes proposiciones:

l.  fesinyectiva en su dominio [3,5]

Il. falcanza su valor minimo cuando x = 3.
lll. Sifes sobreyectiva entoncesa + b =12.

A) VWV B) VFV C) FFV D) FWV E) FFF

5. La grafica de la funcion f definida por f(x) =a+log,x intercepta al eje X cuando x =
2 ; ademas el punto (4,3) pertenece a la grafica de f. Si me (2,4), halle el intervalo

al que pertenece %Iog b2f(m).
A) (0,22) B) (2, 24) C) (-3.12) D) (—4,18) E) (0,24)

6. En condiciones ideales, se sabe que cierta poblacién de bacterias se duplica cada
tres horas. Si inicialmente hay 100 bacterias, halle la funcién que modela la cantidad
de bacterias con respecto al tiempo en horas.

A) P(t):Z% (100) B) P(t):(loo)% C) P(t):3% (100)
D) P(t):(loo)% E) P(t):Z% (100)

7. Sifes una funcion definida por f(x)=-logg(x+1); donde Dom(f)= [—%,5] halle la
inversa de la funcion f.
A) f*(x)=37 -1, x e[ -logz 6 ,log; 6 | B) f*(x)=3"%+1, xe[logs 2 ,log3 6 |

C) f*(x)=3"-1,xe[-log;3 6,log36 | D) f*(x)=3"%-1,x €[ -logz 6 ,log; 2 ]
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E) f*(x)=1-37, x e[ —log; 6 ,log3 2 |

8. La regla de Young es una férmula que se usa para modificar las dosis de
medicamentos de adultos, a fin de adaptarlas a nifios. Si d representa la dosis de un
adulto, en miligramos, y t es la edad del nifio en afios, entonces, la dosis del nifio

puede representarse, por medio de la funcion y:f(t), donde f es una funcion

inyectiva tal que f*(y):—%—lz. Halle la expresion f(t)—d.
y_
A) — td B) _2d C) _lad D) _1lzd E) _t+12
t+12 t+12 t+12 t 12d

EVALUACION DE CLASE N°18

1. De la funcién f:Dom(f)=[0,2] > R definida por f(x)= 4—x? | se puede concluir

que:
A) f es creciente en su dominio B) f no es inyectiva en [O, 2]
C) f es sobreyectiva D) f es biyectiva

E) f es decreciente en su dominio

eS + Ln(1—| x—1|)

2. Si (m,n] es el rango de la funcién f, definida por f(x)= , Cuyo

dominio es lg . halle (mfl)n.
4 8

A) 2 B) 1 C) 3 D) 4 E)5

3. Silafuncion f:[4,7] - [n+1, m] definida por f(x)= 2x—n es sobreyectiva sobre su

dominio [4,7], halle la suma de los valores enteros del dominio de la funcién g

definida por g(x) = Iog(30—(m—1)x—(n+3)x2) , siendo Nn<6.

A) -1 B) — 2 C)-3 D)0 E) 1
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4. Karem vende fundas para laptops a S/ 5(m+5) , donde m es tal que verifica que la
funcion f:[| 2a+b|, b—2}—> [m, n] definida porf(x) =—1+I092(X2 +3) es inyectiva
y sobreyectiva en su dominio [| 2a+b|,b—2]. Si se cumple que
f(a2+b2+34):f(10b—6a), determine el ingreso de Karem cuando vende 2"

fundas de laptops.

A) S/ 120 B) S/ 75 C) S/ 240 D) S/ 90 E) S/ 180

5. Las Amebas son seres unicelulares que se reproducen partiéndose en dos. Si las
condiciones de un cultivo son tales que las Amebas se duplican aproximadamente
cada hora, y que inicialmente hay 10 Amebas, halle el tamafio de la poblacion al
cabo de 10 horas.

A) 10 240 B) 12 420 C) 10 420 D) 14 220 E) 12 240

6. Si la funcion f:(-5,-3 ]—>(2,4] definida por f(x)= X_; es biyectiva, halle el
X +

valor de 2f*(3), donde f * denota la funcién inversa de f.

A) 7 B)4 C)3 D)-5 E)-7

7. Sif:(1,7] >M es definida por f(x)= 3w/5+w/x2 -1 , determine el valor de verdad de

cada una de las siguientes proposiciones.

l. fesinyectiva en su dominio (1,7]
Il. fes decreciente en (1,7]

lll. El rango de f no tiene elementos enteros

A) VWV B) VFV C) VFF D) FWV E) FFF
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8. Sea f(x)= X+ , X € (15,25] , determine f*(x) si es que existe.
10 3 10 3
A) f*(X)=5—-——, xe|=,2 B) f*(X)=5-——, xe|=,2
) 1109-5- 2%, xe| 22) ) 1100-5-2% xe| 22)
10 3 10 1
C) f*(X)=5+——, xe|=,2 D) f*(X)=5———, xe|—=,2
) 1109=5+ 1% x¢[ 3.2 ) 1100=5- 2% xe| 5.2

10 3
E) f*(X)=54+——, xe(—=,2
) TPI=5+3 5 E<2 ]

Trigonometria

SEMANA N° 18

[FUNCIONES TRIGONOMETRICAS INVERSAS 11 ]

FUNCION INVERSA DE LA COSECANTE (O ARCO COSECANTE)

Es la funcion f: <—oo,—1]U[1+oo> — {—%,0>U<O,g} definida por y =arccscx Si vy

solo si x =cscy. \(A
Dom(f) = (—o0,~1]U[1,+o0)
o0
Ran(f) = {—g,o> U<0,ﬂ
—1
e

Semana N° 18 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 37



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2017-1

FUNCION INVERSA DE LA SECANTE (O ARCO SECANTE)

Es la funciéon f: <—oo,—1]U[1+oo> - {O%>U<gn} definida por y = arc secx si y
solo si x = secy. Y
A
Dom(f) = (—o0,~1]U[1,+)
T

Ran(f) = {0,%>U<g,n}

e O .12

-1 0O 1 ;

FUNCION INVERSA DE LA COTANGENTE (O ARCO COTANGENTE)

Es la funcién f: R— (0,n) definida por y=arcctgx si y solosi x=ctgy.

Dom(f) = R

O X

EJERCICIOS DE LA SEMANA N° 18

2

1. SiE :tg[%arc ctg(Z—\/g)+2arccsc 2] halle el valor de E?

A)

N | W

B)

SIES

C) 1 D) 2 E)

NS
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2. Si E=sen(4.arcctg2), halle el valor de 25E.

A) 22 B) 23 C) 24 D) 26 E) 28
3. Halle el valor de x, si 3x{arct92+arcctg(§ﬂ =arcsen0.

A) g B)

T T

0 = D) 2 E)%"

T
6

4. Sea F la funcién real definida por F(x)=[2arcctg(x—2)]—g, 2<x<3.Halle el

namero entero que pertenece al rango de F.
A) -2 B) -1 C)1 D) 0 E) 2
5. Los catetos de un triangulo rectangulo T miden 12[cos(arcsec4)|cm y

%ctg2 [arcsenﬂ cm. Halle el perimetro de T.

A) 12 cm B) <3+«/§) cm C) (6+3\/§) cm
D) 30 cm E) 56 cm

: X
6. Halle el valor de x, si arcctg(zj —arcsenx = arccosl.

A) 242 +2 B) Jv2 +2 C) V22 -2
D) 24/2-2 E) V243 -2

7. Halle el dominio de la funcién real f definida por f(x)= arcctg(x3 +1)+arc sec(«/;).
A) [-1,1] B) (-1,1) C)[1, +=) D) R E) (o ,-1]
8. Simplifique la siguiente expresién

tg(arctg (1)) +arcsec (%}

2arccsc(1)

.[sec2 (arcese (32))-ctg? (g —arccesc (32))} .
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A Li1 gy 1.1 c) 2.1 D) i1l E) n-1
T n 4 T 2

9. Determine el rango de la funcion real f definida por

f(x)= arctg x + arcctgx + arcsec X.

T T T T
A) |0, |- B) |-=., =|-{0 C) (0,n)-4=
) [0 73] ) |2 20 ) (0.x)-{3]
T 37 T T
D)=, = |- E) (-, =
JERae (53
10. Si [1, 2] y [a, b] son el dominio y el rango, respectivamente de la funcién real f
definida por
) = : ,
cos [g+arccsc xj
halle el valor de ab .
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

EVALUACION N° 18

1. Evaluar la expresion arc tg(%) +arc tg (%) +arc ctg [%j -7.

A) arc tg2 B)—arc tg2 C) arc tg(%)

D) -arc tg(%) E) —2arc tg2

2. Halle x (positivo), si ctg(arc sen2x)—arc cos1=0.

A) B) C) D) E) 1

Wl
®| R
N
N
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3. Simplifique la siguiente expresion tg (arcctg (2) + arcctg (SN
A) -2 B) 4 C) -3 D) 2 E) -4

4. Halle el rango de la funcion real f definida por f(x)= %arc csc(x2 —2x).

T T s
A) (0, = B) (0, C) (0, = ——
{03 00 (03
T T
D) <= E)(-——,0
3 {5 -0)
5. Indique el valor de verdad de las siguientes proposiciones

l. Si X, <X, <-1entonces arccsc x, < arccsc X,
Il. Si X, <X, entonces arcctg x, < arcctg x,
ll. Si X, <X, entonces arcsec X, < arcsec X,

A) VWV B) VFF C) VFV D) FFF E) FW

Geometria

EJERCICIOS DE CLASE N° 18

1. Una elipse tiene su centro en el origen de coordenadas, su eje mayor esta contenida
en el eje X y pasa por los puntos P(«/E; —1) y Q(Z; \/E) Halle su ecuacion.

2 2 2

2
X X X
A=+l o1 B) —+y’ =1 o+l -1
8 6 8 4 2
X2 y2 X2 y2
D) —+—=1 E) —+—=1
3 9 g8 4
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2. Enlafigura, F1y F2 son focos de la elipse, F1O = OF2, BiB2 =4 m y Fi1F2 = 18 m.
Halle la ecuacion de la elipse.

2 2 AY
85 4
2 2
B) A F1
85 2
2 2
Xy 1 >
C) —+=—=1
)4 35 B1 @) B- X
X2 y2 -
D +—==1 2
) J55 "2
2 2
X y
E) —+ =1
NEEF

3. Enlafigura, F1y F2 son focos de la elipse cuya ecuacion es 16x? + 25y — 400 = 0. Si
PF1QF2 es un romboide, halle PF2 + F2Q en centimetros.

AY
A) 9 cm

B) 10 cm EQ\
C) 12 cm Fi—H >
@) Fo X
D) 14 cm
P

E) 13 cm

4. Enlafigura, F1y F2 son focos de la elipse, V1; V2 sus vértices; V10 = OVz, V2V1 =20 m
y Bi1B2 = 12 m. Halle el &rea de la region sombreada.

A) 10(57 — 8) m? AY

B) 10(4r — 9) m?
C) 12(5n — 8) m?
D) (60% — 91) m?
E) 6(51 — 8) m?

B+
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N

5. Enlafigura, A£3;7J y OQ =2 PO. Halle la ecuacién de la elipse.

2 2
y
) el o1 A
16 4
X2y P
B) —+—=1
VT /—\“
X2 2 « .
C)?+y7:1 !‘/a X
2 2
4 1
E)x2+y?=1 v

6. Enlafigura, O es centro de la circunferencia, Fi1, F2 focos de la elipse y B1, B2 puntos
de tangencia. Si F1V1 + ViF2 = 10+/2 cm y FiP + PF2 = 14 cm, halle la distancia de P

al eje focal.
A) 3,5 cm AY
B1
C) 3,8 cm 1 >
Vi Fq O Fo Vo X
D) 4,8 cm
B2
E) 4,6 cm

7. Enlafigura, O(6;4);ViO = OV2, F uno de sus focos y ViVz = 2-B1B2 = 8 cm. Halle las
coordenadas de N.

A) (6;2 +24/3)

AY |
B) (6 +24/3; 2) B1
C) (6 + J§;2 i _—
) ( ) 7 7
D 4+2‘/§;4 N
) ( ) I 15 ;
I X

E) (4 +342;2)
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8.

10.

11.

La figura muestra la seccidn transversal de un canal semieliptico. Halle el ancho L
de la superficie, cuando el canal lleve agua con una profundidad h =5 m.

A) 943 m f———=16 M -———-
B)9v2 m | ]

C)9m 10m )
D)8+/3 m I ;1
E) 10 m A -

En la figura, F1 y F2 son focos de la elipse. Si F10 = OF2 y F1B1 = 10 cm, halle el
area de region sombreada.

A) 8 cm?
B) 6 cm?
C) 10 cm?

D) 9 cm? V1QJV2 X
E) 7,5 cm?

Una elipse cuyos focos son puntos de triseccion del eje mayor, tiene su centro en el

origen de coordenadas y su lado recto mide %m. Halle la ecuacion de la elipse cuyo
eje focaleseleje Y.

2 2

2 2 2 2
A) X_+y_:1 B) X_+y_:1 C) X_+y_:1
8 9 4 3 5 4
2 2 2 2
D) X_+y_:1 E) X_+y_:1
6 5 9 5

En la figura, O es centro de la elipse y F uno de sus focos. Si V es un vértice de la
elipse y centro de la circunferencia cuya ecuacién es (x — 5)? + y2 = 4, halle la
ecuacion de la elipse.

2 2 2 2 AY
A1 XY g
16 9 25 9
2 2 2
C) -+ =1 D) +y?- /m >
2
X 2
E) —+ =1
)4 y
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12.

13.

14.

La recta £ : X+ 2y — 1 =0 interseca a la elipse E.x+ 2y? = 3 en los puntos Ay

oft -4

B. Halle la coordenada del punto medio de AB .
A) 32 B) g
3 3 3 3

ofs3 ofs 2

En la figura, la puerta tiene forma de una semielipse, cuyo ancho en la base AB
mide 2 my 2,5 m de alto. Si queremos ingresar una caja de 1 m de alto por la puerta
al ras del piso, halle x.

4

A) E‘/Zl m  B) %le m
2 2

C) g‘/21 m D) g‘/23 m

4

En la figura, la elipse tiene por ecuacion 4x? + 9y? — 36 = 0. Si F1 y F2 son sus focos,
halle el &rea de la regién sombreada en metros cuadrados.

A) 6(21 — J5) m? AY
B) 4(n — +/5) m?
C) 6(n — v/5) m2
D) (6n — v/5) m2
E) (8n— +/5) m2

EVALUACION N° 18

Una elipse tiene su centro en el origen de coordenadas, su eje mayor esta contenido
en el eje Y, uno de sus vértices es V(0; — 5) y un foco F(0; 2). Halle el area de la
region limitada por la elipse en metros cuadrados.

A)5421mm?2 B)7V21lmm2 C)7v3mw m?2 D)32lmm? E)12mm?
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2. Enlafigura, la ecuacion de la elipse es x? + 4y? = 16, F uno de sus focos y MO = 2BM.
Halle la pendiente de la recta £.

AY &
A 243 B) 243
3 9

B
o) 342 D) 343 //_-Iu\/l
2 )Q_/ >X

3. Una elipse tiene por ecuacion x? + 81y? — 2x + 324y + 316 = 0. Halle la longitud de
su lado recto en metros.

E) 243

2
A) —m B)im C)im D)ﬂm E)Em
9 81 27 25 27

4. En la figura, F1y F2 son focos de la elipse, O centro de la circunferencia; P y Q

puntos de tangencia. Si V2 (4\/5; 0), halle el area de la region sombreada en
centimetros cuadrados.

A) 10(v2 - 1)r cm? pY

P
B) 4(v/2 = 1)1 cm? W\
C) 82 cm? VK F O_I 5 /v >
D) 16(+/2 — 1)r cm?

E) 8(v/2 — 1)1 cm?

5. Los focos de una elipse son los puntos Fi(— 4; — 2) y F2(— 4; — 6). Si la longitud de
cada lado recto es 6 cm, halle la ecuacion de la elipse.

2 2 2 N2
A) (x+4) (+4)° _, B) x+4) -4 _,
12 16 12 16
2 2 2 2
C)X—+y—=1 D) (x+4) +(y+4) =1
12 16 4 9

(x-4° (-4 _,

E
) 4 9
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6. En la figura, F1 y F2 son focos de la elipse, V1 (= 5; 0) y V2 (5; 0). Si AM = MB,
FiIA=2cm y AB - FiF2 =2 cm, halle la ecuacion de la elipse de centro O.

2 2 2 2
A Y g B X +¥ _1 Ya
25 4 25 16
X2 X2 y2
C) —+y?=1 D) —+2Z-=1
A )57 v L >
NN
X2 y2
E) —+—=1
36 25
Lenguaje

EVALUACION N° 18
1. Escribe la coma conjuntiva donde sea pertinente.

A) La obra El lago de los cisnes es esplendorosa es decir es superior a cualquiera.
B) Bien atiende al publico en Informes bien ingresa los pedidos a la base de datos.
C) Los turistas visitaran la isla San Lorenzo o pasearan por las calles principales.
D) Ya te comenté lo que expone el autor en su obra asi que resumelo en dos hojas.
E) La anciana esta ciega pero sus oidos son tan agudos como los de su mascota.

2. Sefale la alternativa que presenta uso adecuado de los paréntesis.

A) Pablo Neruda 1904-1973 gand el Premio Nobel de Literatura (en 1971).

B) Marcahuasi es una meseta en las alturas de (Huarochiri) este de Lima.

C) Steven Howking (1942) ha sido galardonado con doce honoris causa.

D) La Dra. Campos presume de tres titulos profesionales tuvo (una denuncia).
E) La Comunidad Andina CAN regula los precios (de los productos basicos).

3. Seiiale la alternativa con el uso incorrecto de los dos puntos.

A) Antonia esta moleta: su madre la regafié sin razén alguna.

B) Sefior director: / Lo saludamos respetuosamente y solicitamos...
C) Juan obtuvo una beca de estudios en el extranjero: esta feliz.

D) La secretaria comproé: bocaditos, gaseosas, galletas y vino.

E) La concursante cantd en soprano: deslumbré al jurado.
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4. Marque la alternativa que presenta uso adecuado de los signos de puntuacion.

A) La abuela Fernanda, fue la Unica estudiante universitaria mujer de su aula.

B) En nuestra sociedad peruana, todavia se mantienen muchos prejuicios.

C) La poesia de los modernos poetas peruanos es desconocida, en nuestro medio.
D) Fueron a ver una pelicula de suspenso pero, se rieron mas de lo que esperaban.
E) Los trabajadores mantienen un sueldo muy bajo por lo tanto, necesitan ayuda.

5. ¢Ddnde debe escribirse los dos puntos?

A) Armoniosa, acompasada, mistica asi es la musica clasica.

B) Lo ascendieron de puesto podra comprar un auto nuevo.

C) Lavaron las cortinas estas acumulaban demasiado polvo.

D) Los levantamientos campesinos nortefios caso Cajamarca.

E) Respondié la mitad de las preguntas su desanimo era evidente.

6. En el enunciado “Elena se gradud de contadora y Juana de economista”, se requiere

el uso de
A) los dos puntos. B) un punto y coma.
C) los paréntesis. D) una coma.

E) puntos suspensivos.

7. Cuando los puntos suspensivos se encuentran entre paréntesis (...) o entre
corchetes [...] indican que

A) ha habido una interrupcion voluntaria por parte del escritor.
B) se ha suprimido un fragmento de una cita textual.

C) ha habido una sorpresa y por ello un corte en el discurso.
D) el escritor ha dejado en suspenso su discurso.

E) el escritor ha tenido una duda y ha interrumpido su discurso.

Walter Benjamin (1940), en un hermoso pasaje sobre la construccion de la historia y la
memoria, advertia amargamente que “tampoco los muertos estaran seguros ante el
enemigo cuando este venza. Y este enemigo no ha cesado de vencer”. Las victimas, los
discriminados, los desheredados se acogerian a lo que Reyes Mate (2008) denomina, con
indudables ecos benjaminianos la “razon de los vencidos”, una nueva posicion desde la
gue debe reclamarse la rehabilitacion y resignificacion de la memoria, de la historia y la
justicia, desde luego, aunque colocando cautelas suficientes para evitar el deseo y el
riesgo de una “toma del poder”’, en el pesimista sentido de Holoway, reproduciéndose,
como tantas veces hemos visto en la historia, las tropelias del destituido poder de los
vencedores-vencidos a manos del poder de los nuevos vencidos-vencedores.
(Antonio Garcia G. (2011) Pensar en la transcultura, Madrid: Plaza y Valdés, 76-77)
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8. Teniendo en cuenta el texto anterior, es incorrecto afirmar con respecto a los signos
de puntuacién que

A) los paréntesis encierran fechas exactas.

B) las comillas enmarcan cita textual.

C) las comillas encierran palabras extranjeras.
D) el guion establece relacién entre conceptos.
E) las comillas resaltan ciertas palabras.

9. En el mismo texto, y teniendo en cuenta las clases de comas, se puede afirmar que
se han empleado las comas

l. hiperbaticas.
[I. de incisos.
lll. conjuntivas.
IV. elipticas.

V. de vocativo.
VI. enumerativas.

Al 1V, VI B) 11, Ill, VI C) I, I, VI D) I, I, NI E) I, IV,V
10. Seleccione la alternativa que sefiale empleo correcto de la coma.

A) ¢ Escuchaste las malas noticias Juan?
B) Todos ellos en efecto, dieron la cuota.
C) Los turistas, expresaron su satisfaccion.
D) ¢ Me puede informar, sobre la funcion?
E) Ellos, en el videojuego, se entretienen.

11. Senfale la alternativa donde se emplea correctamente los signos de puntuacion.

A) Mozo, quiero la factura, del consumo por favor.
B) Mozo quiero la factura del consumo, por favor.

C) Mozo quiero, la factura, del consumo por favor.
D) Mozo, quiero la factura del consumo, por favor.
E) Mozo, quiero, la factura del consumo, por favor.

12. Margue la alternativa que no requiere uso de comillas.

A) La palabra alcalde es de origen arabe.

B) En la pelicula el flashback me confundio.

C) ¢ Cual es la mascara que traes ahora?

D) Las metas como decia mi abuela son guias.
E) Escribes derechos cuando debe ser deberes.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

¢En qué alternativa debe haber uso de la raya?

A) El manzano asi como el naranjo requieren sumo cuidado.

B) Me parece que es exagerado lo que dices exclamé su padre.
C) Tu tarea es ordenar las facturas segun el dia Armando.

D) En altas horas de la noche se escucharon varios disparos.
E) Soldado ice la bandera con todos los honores del caso.

En el enunciado “el Instituto Nacional de Estadistica e Informatica (INEI) 6rgano
rector del Sistema Estadistico Nacional emite los indicadores sociales del pais y
entre ellos los que destacan son los referidos a la pobreza monetaria”®, las comas
omitidas ascienden a

A)5 B) 3 C)6 D) 4 E) 2
Marque la opcion que presenta uso adecuado del punto y coma.

A) Algunos; sin embargo, colaboraron con la cruzada contra el friaje.

B) Los estudiantes que tengan los documentos en regla; por aqui.

C) los autos eléctricos son anticontaminadores; pero son poco potentes.
D) Quien no sale a ganar; no tendré los resultados que esperaba.

E) Algunos turistas prefieren el sol y la playa; otros, la Amazonia.

Seleccione la alternativa que no requiere uso del guion.

A) El curso de Quimica es tedrico practico.

B) Anita rechaza las manifestaciones proTrump.
C) Juan requiere un miniUSB en su trabajo.

D) La exministra se abstuvo de declarar.

E) La opinion politico econémica fue acertada.

Escriba, a la derecha de cada oracion, la clase de coma que se ha empleado.

A) ¢No me enviaste los datos requeridos, Antonio?
B) El incendio, segun la policia, fue incidental.

C) Antes de decidirte, piensa en las consecuencias.
D) Los premios fueron pasajes, efectivo, tablets.

E) Se ofreci6 a participar, pero no lo dejaron.

Escribpa ( C ) o (I ) si el uso de los dos puntos es correcto o incorrecto
respectivamente.

A) Juan es el piloto de Lufthansa: debe hablar varios idiomas.
B) Elaboraré la planificacion en el ordenador: es mas practico.
C) La Municipalidad prescribié que: no se empleara pirotécnicos.
D) Los horarios de trabajo son: tiempo completo o medio tiempo.
E) Los alumnos leyeron: dos cuentos, tres fabulas y una novela.

NN NN N
N N N N N

Semana N° 18 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 50



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2017-1

19.

20.

21.

22.

23.

En el enunciado “cada grupo de trabajo estara a cargo de una exposicion el primer
grupo la exposicion sobre calentamiento global el segundo sobre energias
renovables el tercero sobre alimentos transgénicos”, los signos de puntuacion
omitidos son respectivamente

A) dos puntos, punto y coma, coma, punto y coma, coma, punto y coma.
B) dos puntos, coma, punto y coma, coma, punto y coma, coma.

C) coma, dos puntos, coma, dos puntos, coma, dos puntos.

D) punto y seguido, coma, punto y coma, coma, punto y coma, coma.

E) coma, dos puntos, coma, dos puntos, coma, punto y coma, coma.

Marque la opcion que presenta uso adecuado de los signos de puntuacion.

A) ¢Empezaron las clases diurnas de inglés?, Fredy.
B) Juan Pérez (el director) inauguré las olimpiadas.
C) Alberto, tu estudiaste en el Melitén Carvajal, ¢no?
D) Ad honorem fueron, las practicas profesionales.
E) Los videojuegos —son causales de agresividad—.

Seleccione la alternativa que presenta uso incorrecto de los signos de puntuacion.

A) Arguedas es de Andahuaylas; Vallejo, de Santiago de Chuco.

B) Posiblemente, las dltimas encuestas arrojen tendencias reales.
C) Unas prefieren las tendencias retro en moda; otras, las unisex.
D) Las bebidas energizantes no son saludables —aconsejo el padre.
E) Solicité asesoria al abogado; quien le resolvio el caso.

En el enunciado “el Acuerdo de Paris que entrara en vigencia el 2020 establece que
los 200 paises firmantes se comprometen a reducir emisiones contaminantes
objetivo global establecido por primera vez en la historia universal” se han omitido

A) una coma. B) dos comas. C) un punto y coma.
D) tres comas. E) dos puntos y coma.

Subraye la forma que corresponde en cada enunciado.

A) ¢Donde se halla / haya / alla el gato?

B) Qué hara halla / haya / alla no sé.

C) Sin darse cuenta, tropezé y callé / cayd.

D) Ante el improperio, no se callo / cay6 nada.
E) Quiza halla / haya / aya terminado la tarea.
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24. En el espacio respectivo, escriba “vayas”, “vallas” o “bayas” segun corresponda.

A) Recojamos las que estan maduras.
B) Hay donde .
C) No a donde no te invitan.

D) Una gran divide el poblado.

E) Antonia, no te todavia.

25. Marque la opcién donde aparece dequeismo.

A) Me olvidé de que cumplias afios el 12 de este mes.
B) Juan no duddé de que podia vencer las adversidades.
C) EI Sr. Taipe esta orgulloso de que su hijo se gradue.
D) Me recomendoé de que viaje para aliviar el estrés.

E) La alegria de que gané el premio fue extraordinaria.

Literatura

SEMANA N° 18

~ roe

SUMARIO
Narrativa peruana ultima.
Mario Vargas Llosa: La ciudad y los perros y Conversacion en
La Catedral.
El cuento contemporéaneo.

Edgardo Rivera Martinez: “Angel de Ocongate”.
- g g g )

NARRATIVA PERUANA ULTIMA

MARIO VARGAS LLOSA
(Arequipa, 1936)
Premio Nobel de Literatura 2010
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OBRAS CARACTERISTICAS DE SU
NARRATIVA

Cuento: Los jefes (1959)

Principales novelas: La ciudad y los perros Su obra es realista, la cual se basa
(1963), La casa verde (1966), Conversacion en la realidad imaginada.

en La Catedral (1969), La guerra del fin del
mundo (1981), La fiesta del Chivo (2000), El
héroe discreto (2013), Cinco esquinas (2016), Asimilador e innovador de las
etc. técnicas mas modernas del relato.

Teatro: La sefiorita de Tacna (1981), Kathie y Su narracion es objetiva. Supera el

el hipop6tamo (1983), El loco de los balcones narrador omnisciente.
(1993), etc.
- Emplea diferentes tipos de lenguaje:
Memorias: El pez en el agua (1993) parddico, humoristico, sociolégico,
etc.

Ensayos: Garcia Marquez: historia de un
deicidio (1971), La orgia perpetua: Flaubert y
Madame Bovary (1975), La verdad de las
mentiras (1990), etc.

LA CIUDAD Y LOS PERROS
(1963)

Argumento: A instancias del Jaguar, lider del Circulo (pandilla), el cadete Cava roba las
preguntas del examen de quimica; aunque el Esclavo (Ricardo Arana) ve el hurto, el delito
no se descubre sino hasta mucho después. El contra cddigo det honor, al que responden
los cadetes del colegio militar, les impone el silencio. Al final, el propio Esclavo denuncia el
robo a las autoridades. Luego, mientras los cadetes estan en maniobras, el cadete Arana
(el Esclavo) muere. El asesino es sefialado por el Poeta (Alberto Fernandez), empero, tras
la investigacion subsiguiente, que deja al descubierto mucho mas que el mero robo del
examen, las autoridades militares deciden que lo mejor es aparentar que nada fuera de lo
normal ha sucedido en el colegio. Esta ficcidbn sustituye a la verdad violenta de los tres
afos que los cadetes pasan en el colegio militar. Por insistir en la investigacion de la
muerte del Esclavo, se destierra al teniente Gamboa. Los cadetes, que habian aprendido
su leccion de sobrevivencia, se reintegran a la sociedad de donde provinieron, dispuestos
a seguir los destinos que sus familiares y allegados les pueden procurar.

Tema principal: Los sistemas autoritarios de ensefianza militar

Otros temas:

- La pandilla juvenil como sintoma de rebeldia ante el sistema.
- El hurto como violacién de la norma.

- El machismo, que mutila la dimension afectiva del sujeto.

- La agresividad como método de subsistencia.

- Los rituales de la adolescencia.
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Comentario: En el Colegio Militar Leoncio Prado reina la agresividad y el machismo como
principios claves para demostrar el concepto de hombria ante los demés. Agredir a los
otros y no demostrar sentimientos de ternura constituyen exigencias en el ambito
contextual del colegio. Vargas Llosa, de ese modo, critica el autoritarismo de los sistemas
de ensefianza militar y la capacidad de rebeldia ante esos mismos esquemas autoritarios.
Los padres imponen a los hijos un sistema de ensefianza contra la propia voluntad de
estos ultimos.

CONVERSACION EN LA CATEDRAL
(1969)

Argumento: Luego de muchos afios, Santiago Zavala (“Zavalita”) se encuentra con el
antiguo chofer de su familia, Ambrosio, y se dirigen al bar La Catedral. Zavalita desea
preguntarle sobre la verdad de un suceso que involucré a su padre, Fermin Zavala. A lo
largo de la conversacion, irdn tejiéndose los pormenores de la vida de Santiago: su
rechazo a la hipocresia moral de su entorno social, la relacion conflictiva con su padre por
ser este aliado del régimen del Dictador Manuel A. Odria, su ingreso a San Marcos y su
periodo de militante comunista en la célula clandestina Cahuide, y el desbaratamiento de
dicho grupo por intervencion de la policia. Cayo Bermudez (“Cayo Mierda”), el hombre de
confianza del régimen odriista, que se encargé del espionaje, persecucion,
encarcelamiento y deportaciéon de estudiantes y obreros comunistas o apristas, es el
hombre que lo controla todo, incluso desbarata intentos de golpe de estado y mantiene
vigilados a los grupos de poder econdmico que pusieron en la presidencia a Odria.
Durante la dictadura, Fermin Zavala habia hecho negocios con Cayo Bermudez y esto
decepcion6é a Santiago, quien, en razon de ello, se marcha de su casa, abandona la
universidad y se dedica a trabajar de periodista en La Cronica. Luego vendra la rebelion de
Arequipa de 1955 que ser& el inicio del fin del régimen odriista y la caida de Cayo
Bermudez. En medio de sus investigaciones como periodista, Santiago escucha la version
de que su padre estuvo involucrado en el asesinato de la Musa (una prostituta que cumple
el rol de amante de Cayo Bermudez) debido a que ella sabia de los encuentros sexuales
entre don Fermin Zavala y su chofer Ambrosio. Al final, Santiago le preguntara a Ambrosio
(quien asesind a la Musa) acerca de la relacion de su padre con aquel crimen, pero este se
marcha sin darle respuesta.

Tema: La critica de los regimenes dictatoriales

Otros temas:

- La corrupcién.

- Los ideales politicos juveniles.

- La hipocresia moral de los sectores sociales dominantes.
- Las relaciones conflictivas entre hijo y padre.

Comentario: En la novela se entretejen dos grandes lineas narrativas: la primera
desarrolla la historia personal de Santiago Zavala, y la segunda, los pormenores de la vida
social y politica del Peru durante la dictadura de Manuel Odria.

En el primer eje narrativo, observamos la evolucion de Santiago Zavala desde su
adolescencia hasta los treinta afios, cuando es periodista de La Cronica. En el desarrollo
de su vida se identifican tres momentos: en el primero, se observa la relacion conflictiva
entre Santiago, un muchacho critico de su entorno social, y su padre, debido a que este
apoya al régimen dictatorial de Odria; en el segundo, Santiago ingresa a San Marcos y
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participa de la militancia comunista, pero no logra convencerse de dicha ideologia; por
altimo, tercer momento, abdica de sus primeras convicciones, trabaja para un diario
sensacionalista y lleva una vida de mediocridad. El transito vivencial de Zavalita es una
historia de declinacion y fracaso, relacionado con el entorno social, por ello, su frase “;En
qué momento se habia jodido el Peru?” es también una pregunta que lo interpela tanto a él
mismo como a la sociedad que lo rodea. Asi, Zavalita representa, en alguna medida, la
inoperancia, ingenuidad y derrota de muchos jévenes con ideales revolucionarios que
buscaban transformar radicalmente la sociedad peruana.

En el segundo eje narrativo, podemos identificar tres fundamentales referencias
historicas: primero, la lucha por el poder entre los militares y los grupos de poder
econdmico, ya sea por mantenerse en el gobierno (los militares), ya sea por defenestrar al
régimen (los hombres de poder econémico). Los grandes empresarios y terratenientes,
gue antes manejaban y subordinaban a los militares segun sus intereses, se hallan
durante la dictadura de Odria, bajo el dominio de sus antiguos servidores militares;
segundo, la politica de espionaje, persecucion y encarcelamiento aplicada contra las
organizaciones estudiantiles y obreras contrarios al régimen; tercero, la corrupcién de los
lideres del Apra que, por ambiciones de poder, se alian a Odria y traicionan a sus
partidarios perseguidos y encarcelados por el régimen dictatorial.

En la novela se desliza una mirada amarga de la vida politica del pais, la cual se
mueve segun los intereses de un pequefio grupo social y las ambiciones personales de los
gue detentan el poder. Se denuncia también la corrupcion de los funcionarios del gobierno,
guienes hacen grandes fortunas gracias a este hecho. Se destaca asimismo la inmoralidad
de los politicos oportunistas que utilizan a los jévenes para lograr sus propositos. Al final,
se colige cdmo la podredumbre politica del pais no solo envilece las instituciones publicas
y altas esferas de poder, sino que alcanza a macular y arrastrar, también, al entorno
familiar a esa degradacion social sin que haya una esperanza de mejoria o0 solucién a esta
problemaética.

EDGARDO RIVERA MARTINEZ
(Jauja, 1935)

; B £7 SN

Nacié en Jauja. Estudié Literatura en la Facultad de Letras de la Universidad Nacional de
San Marcos y se doctord en la universidad de La Sorbona. Es miembro de la Academia
Peruana de la Lengua. En 1982 gand el concurso “El cuento de las 1000 palabras” de la
revista Caretas con “El Angel de Ocongate”. En 1993, su libro Pais de Jauja fue finalista
del premio Romulo Gallegos y se le consideré la mejor novela de la década. En el 2013, el
Ministerio de Cultura le concede el Premio Nacional de Cultura en la categoria
Creatividad.
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OBRAS

CARACTERISTICAS DE SU OBRA

Cuentos:

El unicornio (1963), El
visitante (1974), Angel
de Ocongate y otros
cuentos (1986).

Novelas:

Pais de Jauja (1993),
Libro del amor vy
profecias (1999), A la

eLinealidad en el relato e identificacion con su tierra
natal.

eSu narrativa transita entre el
fantastico.

eUn personaje constante en sus cuentos es el
angel que estd en permanente busqueda vy
recuperacion de la condicion angélica perdida.

e Sus personajes suelen ser solitarios, marginales al
entorno en el que viven y cuyo escape forma parte
de una busqueda personal, un retorno a esas

realismo y lo

luz del amanecer | rajces —identidad, mitos y tradiciones— que suelen
(2012). estar relacionadas con lo andino.
¢Otro rasgo de su obra es la armoniosa conjuncion
entre las tradiciones culturales occidentales y
andinas.
ANGEL DE OCONGATE
Argumento:

Un danzante silencioso y de extrafla vestimenta andaba extraviado por los pueblos
altoandinos. Los pobladores pensaban que habia perdido el juicio y la memoria, incluso
que era mudo. Como nadie lo escuchd hablar se sinti6 favorecido, porque ninguna
autoridad le impidié deambular por todas partes. Lleg6 al pequefio pueblo llamado Raurac
y se encontré con un anciano, quien le propuso ir a la capilla de Santa Cruz, en la pampa
de Ocongate. Después de tres dias de caminata, llegé al desolado santuario en ruinas. En
el atrio vio cuatro figuras de danzantes en relieve que representaban angeles. Los mir
silencioso en medio del intenso frio. Luego, al cerrar los ojos, se da cuenta que era el
angel caido, una sombra, un ave oscura que nunca sabria su origen ni su final.

Tema principal:
La pérdida de la condicion sagrada. El conflicto y disolucion de la identidad.

Otros temas:

- La soledad del migrante.

- La doble condicién (sagrada y profana) del sujeto.

- El trénsito de la existencia mitica a la humana.

Comentario critico:

El cuento actualiza el mito del angel caido que pierde su condicion mitica y
sagrada para convertirse en un ser humano con el aspecto de un dansak
andino. El personaje desconoce quién es y ahi nace el conflicto de su
identidad e incapacidad de autorreconocerse. “;Quién soy?” es la
interrogante que agobia al sujeto, quien posee una identidad ambigua,
incierta y conflictiva. La sensacién de estar fuera de sitio, de no corresponder
0 encajar plenamente se manifiesta ademas en la degradacion de sus ropas,
en la decadencia de su propia imagen y su continuo deambular.
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ANGEL DE OCONGATE
(Fragmento)

¢, Quién soy, entonces? Era como si en un punto interminable del pasado hubiese surgido
yo de la nada, vestido ya como estoy, y balbuceando, angustiandome. Errante ya y ajeno
a juventud, amor, familia. Encerrado en mi mismo y sin acordarme de un principio ni
avizorar una meta. Iba, pues, por los caminos y los paramos, sin dormir ni un momento ni
hacer alto por mas de un dia. Absorto siempre en mi callado mondlogo, aunque me
acercase a ayudar a un anciano bajo la lluvia, a una mujer con sus pequefos, a un pongo
moribundo en una pampa desolada. Concurria a los pueblos en fiesta, y escuchaba con
temerosa esperanza la musica de las quenas y los sicuris, y miraba una tras de otra las
cuadrillas, sobre todo las que venian de muy lejos, y en especial las de Copacabana, de
Oruro, de Zepita, de Combapata. Me conmovian sus interpretaciones, mas no reconoci
jamas una melodia ni hallé una vestimenta que se asemejara a la mia. Transcurrieron asi
los afios y todo habria continuado de esa manera si el azar - ¢ el azar, en verdad? — no
me hubiera llevado, al cabo de ese andar sin rumbo, al tambo de Raurac. No habia nadie
sino un hombre viejo que descansaba y me miré con atencién. Me hablé de pronto y dijo
en un quechua que me parecio muy antiguo: “Eres el bailante sin memoria. Eres él, y
hace mucho que caminas. Anda a la capilla de la Santa Cruz, en la pampa de Ocongate.
iAnda y mira!”. Tomé nota de su consejo y de su insistencia, y a la mafana siguiente, muy
temprano, me puse en marcha. Y asi, después de tres jornadas, llegué a este santuario
abandonado, del que apenas si quedan la fachada y los pilares. Subi al atrio y a poco mis
0jos se posaron en el friso y los pilares, bajo esos arcos adosados. Y alli, en la losa
guebrada otrora por un rayo, hay cuatro figuras en relieve.

EJERCICIOS DE LA SEMANA N° 18

1. En cuanto a la narrativa de Mario Vargas Llosa, marque la opcién que contiene un
enunciado correcto.

A) Emplea técnicas narrativas tradicionales.

B) Presenta una poética de caracter realista.
C) Ha publicado varios libros de cuentos.

D) Recurre al uso del narrador omnisciente.

E) Su novela méas destacada es Los jefes.

2. Con respecto al siguiente fragmento de La ciudad y los perros, de Mario Vargas
Llosa, marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta sobre los temas
desarrollados en la novela.

Antes, aguardaba para levantarse que él hubiera salido. Pero una mafana
alguien retir6 las sabanas de su cama cuando aun dormia; sinti6 frio, la luz clara
del amanecer le obligd a abrir los 0jos. Su corazon se detuvo: su padre estaba a
su lado y tenia las pupilas incendiadas, igual que aquella noche. Oyo:

-¢,Qué edad tienes?

-Diez afios - dijo.

-¢ Eres un hombre? Responde.

-Si -balbuced.
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-Fuera de la cama, entonces - dijo la voz- S6lo las mujeres se pasan el dia
echadas, porque son ociosas Yy tienen derecho a serlo, para eso son mujeres. Te
han criado como a una mujerzuela. Pero yo te haré un hombre.

A) La educacion militar se presenta como un sistema corruptor de los cadetes.
B) La agresividad es el mecanismo de defensa empleado por lo jévenes.

C) Los cadetes se rebelan contra el método de ensefianza opresora militar.

D) El machismo es como un principio autoritario en la formacion de los nifios.
E) El mundo del internado desestima la honestidad por considerarla femenina.

3. En la novela La ciudad y los perros, de Mario Vargas Llosa, el sistema falso y
autoritario del colegio militar es contrapuesto a la expresada a
través de la

A) formaciéon machista — violencia sexual

B) agresividad juvenil — figura del Jaguar

C) deshumanizacién — burla al Esclavo

D) muestra de honestidad — actitud de Gamboa
E) pandilla juvenil — formacion del Circulo

4. En relacion al siguiente fragmento de Conversacion en La Catedral, de Vargas
Llosa, marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta.

Desde la puerta de La Crbonica Santiago mira la avenida Tacna, sin amor:
automoviles, edificios desiguales y descoloridos, esqueletos de avisos luminosos
flotando en la neblina, el mediodia gris. ¢En qué momento se habia jodido el
Perd? Los canillitas merodean entre los vehiculos detenidos por el semaforo de
Wilson voceando los diarios de la tarde y él echa a andar, despacio, hacia la
Colmena. Las manos en los bolsillos, cabizbajo, va escoltado por transeuntes
que avanzan, también, hacia la plaza San Martin. El era como el Peri, Zavalita,
se habia jodido en algun momento. Piensa: ¢.en cual?

A) La descripcion de la caética ciudad se compara con la rutina periodistica.
B) El personaje observa en el ambiente una metafora de su propio fracaso.
C) El joven Zavalita se ha enterado de la relacion de su padre con el chofer.
D) La corrupcion del sistema democratico se evidencia en el desorden rural.
E) La crisis del Pert comenz6 con la ruina personal del periodista Zavalita.

5. Marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta con relacion al tema central
de la novela Conversacion en La Catedral.

A) Desarrolla la historia personal de don Cayo Bermudez.
B) Analiza la militancia politica de Ambrosio en el odriismo.
C) Aborda la politica peruana durante el régimen de Odria.
D) Muestra el servilismo militar para apoyar a empresarios.
E) Expone el conflicto entre un hijo rebelde y su madre.
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6. Respecto a la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre la obra
de Edgardo Rivera Martinez, marque la alternativa que contiene la secuencia
correcta.

I. Destaca principalmente en el género dramatico.
Il. Pais de Jauja es su cuento mas importante.

lll. Sus obras abarcan lo real y lo fantastico.

IV. Sus personajes son marginales y solitarios.

A) VVFF B) FVFV C) FFFV D) FFVF E) FFWV

7. En relacién al siguiente fragmento del cuento “Angel de Ocongate”, de Edgardo
Rivera Martinez, marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta.

Transcurrieron asi los afios y todo habria continuado de esa manera si el azar -
¢el azar, en verdad? — no me hubiera llevado, al cabo de ese andar sin rumbo,
al tambo de Raurac. No habia nadie sino un hombre viejo que descansaba y que
me mird con atencién. Me habl6é de pronto y me dijo en un quechua que me
parecio muy antiguo: “Eres el bailante sin memoria. Eres él y hace mucho tiempo
gue caminas. Anda a la capilla de la Santa Cruz, en la pampa de Ocongate.
iAnda y mira!

A) El protagonista debera caminar para comprender su pasado y su futuro.
B) El personaje central vaga para recuperar su condicion humana perdida.
C) En el relato se presenta la transformacion de un dansak en arcangel.
D) Se describe la realidad exterior e interior de la vida del dansak andino.
E) Se observa un angel-danzante que ha perdido su condicién sagrada.

Subi al atrio y a poco mis ojos se posaron en el friso y los pilares, bajo esos
arcos adosados. Y alli, en la losa quebrada otrora por un rayo, hay cuatro figuras
en relieve. [...] Son cuatro, mas el dltimo fue alcanzado por la centella y solo
quedan los contornos de su cuerpo y las lineas de las alas y el plumaje. [...] Los
contemplo, en el silencio glacial y terrible de este sitio, y me detengo en la silueta
vacia del ausente. Cierro luego los ojos. Si, solo una sombra soy, apagada
sombra. Y ave, ave negra sin memoria, que no sabra nunca la razén de su
caida. En silencio, siempre, siempre y sin término la soledad, el crepusculo, el
exilio. ..

Con respecto al fragmento citado de “Angel de Ocongate”, podemos deducir que en
el protagonista se

A) actualiza el conflicto del migrante occidental.
B) expresa el despojo y la explotacion del dansak.
C) recrea el mito occidental del angel caido.

D) produce la disociacion de lo andino-occidental.
E) avizora la funcion protectora del angel-dansak.
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Psicologia

TEORIA N° 18
AJUSTE DE LA PERSONALIDAD

Temario

1. Ajuste de la personalidad.

2. Estrés.

3. Reacciones a la tension.

4. Trastornos de personalidad.

5. Rasgos de la personalidad madura.

[ AJUSTE DE LA PERSONALIDAD J

[DEFlNlClc’)N]—

| 1
TRASTORNOS RASGOS DE LA
ESTRES REACE aEN ™ DE PERSONALIDAD
PERSONALIDAD MADURA
Estresante Dimension
] biofisico emocional [ DSM IV |
Estresante Dimension
Bl psicoldgico cognitiva .l
Estresante Dimension
T laboral conductual [
Dimensidn fisica |[—

_‘ Desajuste de la

personalidad
“No hay nada en el mundo que capacite tanto a una persona para sobreponerse a
las dificultades externas y a las limitaciones internas, como la conciencia de tener

una tarea en la vida’.
Victor Frankl

1. Ajuste de la personalidad.

Cuando no se consigue satisfacer un deseo, objetivo, aspiracidon o esperanza,
aparece una desagradable respuesta emocional conocida como frustracion, y ésta
puede generar presion o tension psicologica. Igualmente, la concurrencia de fuerzas
contrarias conocida como conflicto, también puede generar tensiéon o ansiedad.

Si la persona aprovecha y maneja eficientemente los recursos materiales y
psicoldgicos que tiene disponibles en relacién a las demandas de una situacion,
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entonces se integrara eficazmente a su ambiente fisico y/o social. En tal caso
podemos decir que ha logrado ajustarse a la situacion y esto tiene un impacto
directo en la calidad de vida personal y social dela misma. En consecuencia, ajuste
implica integracion de mecanismos de respuesta o afronte adecuados, para el
control de condiciones productoras de tension.

En Psicologia entonces, hablamos de tension para designar el estado
emocional de ansiedad derivado de algun conflicto y de ajuste para referirnos a
cualquier esfuerzo para afrontar esta tension o estrés.

2. Estrés

Estrés (del inglés stress, ‘tension’) fue definido por Hans Selye (1935), pionero
en el estudio del estrés, como la respuesta fisiolégica, psicologica y de
comportamiento de un sujeto que busca adaptarse y reajustarse a presiones tanto
internas como externas. Este proceso, se activa cuando se percibe algin cambio
amenazante en las condiciones ambientales. En términos econdmicos podria
decirse que el estrés se produce cuando las demandas sobrepasan los recursos.

Selye (1936), demostr6 que el estrés afecta los sistemas nervioso, endocrino e
inmunoldgico y que es una respuesta natural y necesaria para la supervivencia; sin
embargo, bajo determinadas circunstancias, en ciertos modos de vida (sobrecarga
de tension), podria desencadenar problemas graves de salud. Por ello es necesario
distinguir entre dos tipos de estrés: el eustrés (buen estrés) y distrés (mal estrés).
El cuerpo experimenta en la practica las mismas respuestas, sin embargo, el eustrés
permite afrontarlas situaciones dificiles como un reto o una oportunidad para
aprender, causando mucho menos dafio que el distrés. Las investigaciones
demuestran graficamente que es el “cdmo te lo tomes” lo que determina en ultimo
término, si uno puede adaptarse al cambio en forma exitosa o no; dicho en otros
términos, el distrés se produce cuando el individuo carece de medios para hacer
frente a la situacion (mecanismos de afronte).

Existe una relacion entre las variables estrés y rendimiento (performance) que
adopta la forma de una curva de distribucion de frecuencias (Ver grafico N° 1). Es
decir, el rendimiento es 6ptimo con una tensiéon moderada. Si la tension es baja el
rendimiento también; pero si se afronta un problema como un desafio o reto, este
estimula y mejora el rendimiento. Si la tension es muy elevada ocasiona que el
rendimiento disminuya, produce cansancio, la salud se afecta viene el colapso y la
enfermedad.
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CURVADE LA FUNCION HUMANA

EUSTRES DISTRES

e
L=
=
.o
E
o
a5
o

Colapso

— Tncremento de estrés ——a=-

Adaptado de MNiwon . P Practioner, 1979

GRAFICO 18-1: Relacion entre estrés y rendimiento (Performance)

Las causas del estrés son diferentes para cada persona. Asi, lo que provoca estrés
en una persona puede ser un factor inocuo para otra.

Condicion Caracteristicas emergentes, repentinas, momentaneas o
estresante prolongadas

Estresante Frio o calor extremo, ruido prolongado, falta de oxigeno,
biofisico. altura, quemaduras, etc.

Estresante Catéastrofes, guerras, problemas econdmicos y familiares
psicologico (muerte de un ser querido, divorcio, maltrato).

Estresantes Exceso de obligaciones, impericia, rutina, inestabilidad
laborales. laboral, jornadas extensas.

Cuadro 18 - 1. Tipos de estresores

3. Reacciones a la Tension. Las consecuencias del estrés se muestran en el cuadro
18.2

Dimension Manifestaciones
Ansiedad, frustracion, irritabilidad, abulia, depresion,
Emocional melancolia, verglenza, culpa, baja autoestima,

hipersensibilidad y sentimientos de soledad.

Dificultades en la concentracién, en la toma de decisiones,
Cognitiva olvidos frecuentes, disminucion de la comprension de lo que se
lee, bloqueos mentales, etc.

Respuestas de ataque, huida, evitacion, pasividad e
indefensién, habla afectada, risa nerviosa, inquietud visible
Conductual |mediante balanceos, movimientos en las manos, tocarse el
rostro constantemente o temblor corporal. Algunas personas
podrian tratar de disminuir el estrés mediante practicas poco
saludables como el consumo de alcohol, tabaco o drogas
ilegales.
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Dolores musculares, desarreglos gastrointestinales, cefaleas,
Fisico hipertension y taquicardia, insomnio, tension en el cuello,
gastritis y Ulceras, alteraciones en el apetito, suefio y peso
corporal; fatiga y agotamiento, disfuncion sexual.

Cuadro 18-2. Reacciones a la tension producida por el estrés

El desajuste de la personalidad es el desequilibrio que, en respuesta a la
tension, se produce en los niveles: emocional, cognitivo y comportamental. Asi,
existen personas cuyo modo de afrontamiento es inadecuado para hacer frente a las
condiciones del entorno productoras de estrés y sufren algun tipo de desajuste que
puede ser leves y transitorios, pudiendo generar algunos sindromes como trastornos
afectivos o de ansiedad, entre otros. De ser cronico el desajuste, sumado a la
historia personal, podria llegar a producir cambios en la forma de ser de la persona,
llegando incluso a lo que se denomina trastornos de personalidad.

4. Trastornos de personalidad.

Se define como un patrén de rasgos que “tienden a ser persistentes y son la
expresion de un estilo de vida y de la manera caracteristica que tiene un individuo de
relacionarse consigo mismo y con los demas” que genera disfuncionalidad o
deterioro social (OMS, 1992, p. 247), estos rasgos representan desviaciones
significativas de la cultura del individuo, se manifiestan en la manera en que piensa,
siente y se relaciona con otros. Ademas, muchos de estos comportamientos se
desarrollan desde edades tempranas (como la nifiez o la adolescencia) y son
duraderos (no se limitan a episodios concretos o especificos). Implican ademas
dificultades importantes para la adaptaciéon en diversos ambitos como el familiar,
social, laboral, de pareja, etc. Por ultimo, estos comportamientos no son causados
por problemas organicos, son producto de la historia de aprendizaje de una persona.

En el campo de la salud mental es mas adecuado utilizar el término "trastorno
mental" que el de enfermedad mental, debido que la etiologia biolégica no esta
claramente demostrada como sucede en las enfermedades fisicas.

Feldman, (2006) lo define como un conjunto de rasgos de personalidad inflexibles y
desadaptados que impiden a la persona funcionar apropiadamente en la sociedad.
En el Manual Diagndstico y Estadistico de los Trastornos Mentales, quinta version
(DSM V) se establecen ciertas pautas diagnosticas para los trastornos de
personalidad en general, tales como:

a) Patron permanente de conducta y experiencia interna que se desvia
notablemente de las expectativas culturales y que se manifiesta en al menos
dos de las siguientes areas: cognicion, afectividad, funcionamiento
interpersonal y control de impulsos.

b) El patron de personalidad es inflexible y desadaptativo y causa malestar
subjetivo o un deterioro funcional significativo.

La clasificacion de los trastornos de personalidad segun el DSM V se aprecia en el
siguiente cuadro:

Semana N° 18 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 63


http://es.wikipedia.org/wiki/Salud_mental

UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2017-1

CLASIFICACION DE LOS TRASTORNOS DE LA PERSONALIDAD SEGUN EL DSM V

DENOMINACION

DESCRIPCION

Trastorno paranoide

Patron permanente de desconfianza y suspicacia que hace que se
interpreten maliciosamente las intenciones de los demas.

Trastorno esquizoide

Patron permanente de desconexion de las relaciones sociales y
de restriccion de la expresién emocional.

Trastorno esquizotipico

Patron permanente de malestar intenso en las relaciones
personales, distorsiones cognoscitivas o0 perceptivas Yy
excentricidades del comportamiento.

Trastorno antisocial

Patron permanente de desprecio y violacion de los derechos de
los demas. Crueldad y falta de empatia.

Trastorno limite o
Borderline

Patron permanente de inestabilidad en las relaciones
interpersonales, la autoimagen y los afectos, y de una notable
impulsividad.

Trastorno histridnico

Patron permanente de emotividad excesiva y demanda de
atencion. Conducta teatral, hipocresia y manipulacion.

Trastorno narcisista

Patron permanente de grandiosidad, egolatria, megalomania,
necesidad exhibicionista de atencién y admiracion. Falta de
empatia.

Trastorno de la
personalidad por
evitacion o ansioso

Patron permanente de inhibicion social. Sentimientos de
incompetencia e hipersensibilidad al rechazo social.

Trastorno de la
personalidad por
dependencia

Patron permanente de comportamiento sumiso y pegajoso
relacionado con una excesiva necesidad de ser cuidado.

Trastorno obsesivo-
compulsivo de la
personalidad o
anancastico

Patron permanente de preocupacion por el orden, el
perfeccionismo y el control.

Cuadro 18-3. Tipos de trastornos de personalidad

El diagnostico de trastornos de personalidad se aplica solo a personas adultas, aunque
muchos comportamientos pueden observarse ya en la adolescencia.

Los mas frecuentes esquemas cognitivos o creencias tipicas que se han identificado en
las personas con un diagnostico de trastorno de personalidad son los que se resumen en

el siguiente cuadro:
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TRASTORNO DE
PERSONALIDAD

ESQUEMAS COGNITIVOS TIPICOS (Creencias)
EN LOS TRASTORNOS DE PERSONALIDAD
(A. Freeman, 1988)

PARANOIDE

1- "La gente tiene intencion de dafiarme”.

2.- "No se puede confiar en nadie, la gente es mala y busca
perjudicarme”.

3- "La gente intenta fastidiarme o irritarme".

4- "Yo no estoy mal, ellos estan mal”.

5- "Si alguien me insulta, debo castigarlo”.

6- "Hay que estar siempre en guardia, preparado para lo peor

LIMITE O
BORDELINE

1- "Nunca puedo controlar los afectos".

2- "Mi dolor es tan intenso que yo no puedo soportarlo".
3- "Mi colera domina mi conducta, no puedo controlarla”.
4- "Mis sentimientos me arrollan no puedo con ellos".
5.-"Siempre estaré solo, nunca podré contar con nadie".

POR EVITACION

1- "Tengo que tener afecto y aceptacion de todos".

2- "Debo de parecer tonto cuando la gente me mira".

3- "El mundo es un lugar peligroso”.

4- "Yo tengo que tener el apoyo de otros para estar seguro”.
5- "Si los demas me conocieran realmente me rechazarian”.
6.- "Si alguien me critica debe tener razon".

OBSESIVO-
COMPULSIVA

1- "Hay que tener reglas severas en la vida".

2- "Si no hago todo perfecto soy un inatil".

3- "Una persona se define por lo que hace".

4- "Las cosas son buenas o malas".

5- "Las reglas deben seguirse sin alteracion”.

6- "Las emociones deben ser controladas siempre".

ANTISOCIAL

1- "Solo los tontos siguen las normas".

2- "iMiradme: soy el mejor!".

3- "Lo primero para mi es el placer".

4- "Si otros sufren por mi conducta es su problema”.
5- "Tengo que tener cualquier cosa que desee".

6- "Yo soy muy listo en casi todo".

ESQUIZOIDE

1- "¢ Por qué debo estar cerca de la gente?".

2- "Importa poco estar cerca de otros".

3- "Yo soy mi mejor amigo".

4- "Tengo que estar tranquilo, y evitar exponerme a emociones
embarazosas e innecesarias".

HISTRIONICO

1- "Las apariencias son muy importantes".

2- "La gente juzga por las apariencias externas".

3- "Yo debo tener la atencion de la gente importante para mi".
4- "Mi vida nunca debe frustrarme".

5- "Las emociones hay que expresarlas rapida y directamente”.
6- "El atractivo es lo mas importante de mi mismo".

NARCISISTA

1- "Nadie debe frustrar mi busqueda de placer y status".

2- "Yo soy mas especial que lo demas".

3- "Yo solamente quiero que la gente diga lo especial que soy".
4- "Yo debo de admirarme”.
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DEPENDIENTE [3- "Es probable que me equivoque si hago las cosas solo

1- "No puedo funcionar sin el apoyo de otros".
2- "No puedo vivir sin el apoyo y consejos de otros".

4- "Estoy acabado si otros me abandonan®.
5- "Trabajar con otros es mucho mejor que trabajar solo"

Cuadro 18-4. ESQUEMAS COGNITIVOS TiPICOS

5. Rasgos de la personalidad madura.
Los rasgos adaptativos que caracterizan la personalidad de alguien que puede
ajustarse al ritmo de vida de la sociedad actual, son los siguientes (aunque no
necesariamente debe cumplir todos):

1.

2.

Objetividad.- Adecuada evaluacion de la realidad, tanto exterior como interior (las
virtudes, los defectos, las habilidades y las limitaciones).

Autonomia.- Capacidad de decidir por si mismo. No se deja llevar por el qué
diran, sino que tiene claro lo que hay que hacer. Sabe escuchar las opiniones de
otros, como un material valido, pero no como un condicionante de las propias
decisiones.

. Capacidad de amar.- Ama en forma madura quien quiere lo mejor para el que

ama. Se preocupa en conocer a quien ama, ya que, como se dice, “no se ama
sino lo que se conoce”.

. Sentido de responsabilidad.- Capacidad de responder adecuadamente,

teniendo como marco de referencia los valores a los que se aspira. Por ejemplo,
el padre de familia que con sentido de responsabilidad castiga a sus hijos, lo hace
con un sentido: formarlos, educarlos.

. Trabajar productivamente.- No nos referimos sélo, obviamente, a resultados de

tipo econémico, sino tanto la satisfaccion de necesidades mas materiales como
las mas espirituales.

. Vision amplia.- Implica una vivencia panoramica de la vida y, por lo tanto, de

intereses variados. No “relativiza lo absoluto ni absolutiza lo relativo”, sino que da
a cada cosa y acontecimiento, su lugar y su importancia. Filosofia de vida
positiva.

. Sentido ético.- Buen caracter. Capacidad de distinguir entre lo que es bueno y lo

gue es malo. No hace a otro lo que no quiera para si mismo y no justifica los
medios en razon del fin: posee, en consecuencia, una personalidad con sentido
ético.

. Capacidad de reflexion.- No se limita a hacer, a querer, a conocer, sino que

reflexiona sobre sus actos, sobre sus deseos, afectos y conocimientos. Se
interroga por el por qué y el para qué de sus intenciones. Decide entre lo
importante y lo urgente, lo accidental y lo esencial, el todo y su parte.

. Sentido del humor.- Sabe reirse de las cosas y de las personas, incluyendo la

suya propia (sus defectos fisicos o mentales). Pero su reir no es despreciativo ni
burlesco; el verdadero sentido del humor no lastima, no humilla, al contrario: es
consuelo, es una forma de remediar o aceptar con gracia lo irremediable. En las
relaciones interpersonales el sentido del humor hace grata y amable la relacién,
no dramatiza, no hace tragedia de lo baladi.

10. Armonia sexual.- Colocar la sexualidad en el lugar que le corresponde y

afrontarla con actitud positiva. Quien tiene un buen ajuste sexual experimenta a
través de la otra persona como tal, no como cosa que se usa, sino dotada de una
dignidad que se deriva del ser persona.
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11. Capacidad de entablar amistades profundas.- La verdadera amistad no esta
impregnada de un interés mercantil proveedor-consumidor, sino que ve en las
relaciones interpersonales la posibilidad de la mutua autorrealizacion.

12. Control emocional.- Responde en forma adecuada a las incitaciones y
estimulos del medio ambiente. Sabe no sélo reconocer sus sentimientos, ademas
sabe aceptarlos y expresarlos sin inhibiciones. No se deja llevar por lo que siente,
sino por el deber. El Unico camino para llegar a la realizacion personal es el
deber.

13. Criterio.- Sabe juzgar y discernir lo mas adecuado entre las alternativas que se
va planteando como fruto de lo que observa, razona y escucha de los otros, con la
finalidad de que sus acciones vayan encaminadas a la obtencion de resultados.

14. Seguridad.- Se da cuenta de que su seguridad no puede ser absoluta, porque
es un ser limitado. Se preocupa por desarrollar sus propios recursos para
enfrentarse mejor con las circunstancias cambiantes del medio, insiste en
enfrentarse a los problemas, a no darles vuelta. Sabe bien que ante lo nuevo, lo
grandioso, puede experimentar cierta inseguridad, por demas normal: si no fuera
asi seria un insensato, un loco.

15. Plantearse objetivos.- Tener proyecto de vida. La madurez consistird en
lograrlos en la forma mas directa posible, con un maximo de aprovechamiento de
energia, o con un minimo de desgaste de ella.

16. Libertad para elegir sus metas.- La madurez radica en la eleccién de lo mejor
para si, su familia y la sociedad.

17. El manejo de la frustracion.- La persona madura acepta que la frustracion es
uno de los riesgos que corre al intentar alcanzar una meta. Evalla los obstaculos,
las causas que le impidieron el éxito para tenerlos en cuenta en el futuro, y evita
auto recriminarse. Canaliza la agresividad que provoca su frustracion en formas
productivas para superar los obstaculos.

LECTURA: ;( PODEMOS SER RESILIENTES?

Stephen Hawking y Victor Frankl son ejemplos de personas resilientes. ¢ Qué tienen

en comun?

El cientifico britanico, casi totalmente paralitico, ha comentado en numerosas
entrevistas que vive una existencia maravillosa, que es muy feliz. Victor Frankl,
neurdlogo y psiquiatra que fue confinado a campos de concentracidén nazis, encontrd
la fuerza para dar sentido a su existencia a pesar del trauma que estaba viviendo.
Con estos ejemplos podemos ya tener una idea sobre qué es la resiliencia. La
resiliencia es la capacidad que tienen algunas personas de resistir las
situaciones traumaticas o condiciones de vida dificiles y, ademas, salir
fortalecidas de éstas. En estas personas la experiencia del trauma sufrido,
asimilado y aceptado, no les hace mas infelices. Al contrario, descubren recursos
propios y que ahora empiezan a utilizar, viendo nuevas oportunidades para el
crecimiento personal y el bienestar psicoldgico. Esto no significa que estas personas
no sientan el dolor ni se estresen pues, como cualquier otro individuo, también
sufren. Sin embargo, equilibran rapidamente sus emociones, se recuperan,
aprenden de la mala experiencia, y reconstruyen a partir de ésta su sistema de
valores y su manera de entender el mundo.

¢, Qué caracteristicas de personalidad tienen las personas resilientes?

Para empezar, tienen un mayor locus de control interno para los propios éxitos, lo
gue implica que los atribuyen a capacidades y habilidades internas (inteligencia,
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constancia, etc.) y no a factores externos (la buena suerte, los demas, etc.).
Consecuentemente, sienten que pueden controlar los acontecimientos. Ademas, en
el caso de circunstancias desfavorables que no pueden cambiar, se adaptan a éstas
con la percepcion de que forman parte de la vida. También son optimistas, es decir,
tienen la confianza de que las cosas les iran bien y sienten que en el futuro seran
capaces de superar las dificultades con las que se encuentren.

Asimismo, son personas con una gran capacidad de gestionar las emociones, lo que
no implica la negacion de éstas sino el tener la habilidad para poder regularlas de
manera equilibrada. Asi pues, ante las adversidades y los momentos de gran
tensidon, aunque sienten emociones dificiles, logran centrarse en el problema para
buscar soluciones de manera efectiva y evitan ser impulsivas. También tienen
mucha empatia y la muestran, es decir, comprenden las emociones y la vision de los
demas y asi lo hacen saber. Por otra parte, son personas que confian en si mismas,
en sus habilidades y su capacidad de relacionarse socialmente, manteniendo unos
vinculos basados en el compromiso y la falta de recelo.

¢ Se puede lograr ser resiliente?

Hay personas que no logran desarrollar resiliencia en toda su vida. Otras veces la
resiliencia se va deteriorando debido a un exceso de traumas y experiencias
desfavorables que superan la condicion humana. Al contrario, en otros casos, la
persona va construyendo y reforzando sus aspectos resilientes al largo de toda su
vida. Y es que, aunque se suele hablar de “personas resilientes” o “personas no
resilientes”, la resiliencia no es un rasgo fijo de personalidad, no es algo estatico que
se tiene 0 no se tiene, no es innata. Esta cualidad humana positiva es el resultado
de un proceso de aprendizaje vital, dinamico y evolutivo, que puede ir variando en
funcién del contexto, los traumas vividos y las caracteristicas personales. En
definitiva, podemos afirmar que es posible desarrollar nuestra resiliencia y, en caso
de que esta capacidad ya se esté manifestando, podemos reforzarla para que
siempre esté en reconstruccion.

Fuente: https://amaltiempobuenapsique.com/2012/10/17/resiliencia/

PRACTICA N° 18

1. Juliana acude a consulta psicologica porque se siente triste y desmotivada para
estudiar; se distrae rapidamente, no comprende lo que lee, ademas su apetito y su
suefio han disminuido. Durante la entrevista, Juliana refiere que esta estudiando en
un centro preuniversitario, ademas debe cuidar a su hermano pequefio y esto le
resta energias y tiempo. Cuando desea estudiar por las noches, una empresa de
agua esta haciendo trabajos nocturnos de reparaciones de tuberias subterraneas, lo
gue genera mucho ruido, interrumpiendo su concentracion. Sefiale las proposiciones
verdaderas en relacion al estrés.

l. El ruido y cuidar de su hermano son factores biofisicos.

II.  La disminucion de suefio y apetito corresponden a la dimension fisica.
[ll. Juliana experimenta eutrés.

IV. La falta de comprensién corresponde a la dimensién cognitiva.

Ay IV B) Sélo Il C)ILHyYIV DYllyIV E) Sélo IV
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2.

Carlos es un joven estudiante que desde pequefio ha mostrado dificultades para
relacionarse con otras personas. Cuando tiene que hacer trabajos en grupo, siente
mucha vergienza al hablar con sus comparieros, tiene temor a equivocarse y piensa
que los demas van a burlarse de él. Por ello, suele alejarse de los deméas. No asiste
a reuniones, ni fiestas por temor a ser juzgado. Carlos presenta el trastorno de
personalidad

A) evitativo. B) esquizoide. C) narcisista.
D) antisocial. E) dependiente.

Sefiale el enunciado que mejor corresponda a la definicion de trastorno de
personalidad

A) Conjunto de comportamientos desadaptativos que se originan en una situacion
especifica, culturalmente esperados.

B) Conjunto de creencias inflexibles que generan desajuste en el ambito familiar.

C) Tendencia a pensar, sentir y actuar en forma inflexible, prolongada y disfuncional
causante de un deterioro psicosocial.

D) Comportamientos impulsivos y desadaptados de una persona que se presentan
en la nifez y la adolescencia y carecen de espontaneidad.

E) Implica afectaciones mdultiples en la cognicién, conducta y afectos que se
circunscriben soélo al ambito laboral.

En el verano del 2017, Lima registr6 temperaturas récord. La temperatura llego
hasta 33°C en algunos distritos. El calor gener6 que muchos se sintieran mas
irritables y con sensacion de fatiga y aburrimiento. Las consecuencias mas
dramaticas se vivieron con la caida de lluvias y huaicos que desbordaron varios rios
y generaron muchas pérdidas materiales, dejando a muchas personas sin vivienda,
comida, alejados de sus familiares. El calor y las consecuencias de los huaicos son
estresantes

A) Biofisicos y cognitivos. B) Biofisicos y psicolégicos.
C) Psicologicos v fisicos. D) Emocionales y cognitivos.
E) Naturales y econémicos.

Javier le dice al médico: “nunca me fio de nadie, ni de mi propia sombra, las
personas, cuando menos me espere, trataran de dafnarme”. La expresion de Javier
es compatible con la caracteristica del trastorno de personalidad

A) limite. B) evitativo. C) paranoide.
D) obsesivo. E) antisocial.

Ricardo le cuenta a su amigo Ronald que para evitar pensar en la decepcion
amorosa que experimentd hace unos meses, decidi6 dedicarse a trabajar a tiempo
completo y realizando horas extras. Sin embargo, ahora tiene escasos espacios
libres, sintiéndose muy saturado y sumamente cansado, debido a la sobrecarga de
actividades que presenta. Identifique las afirmaciones verdaderas en relacion al
estrés.
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10.

I. Ricardo presenta actualmente estrés laboral
Il. La decepcidon amorosa constituye una condicion estresante psicolédgica
[I. Ronald esta experimentando tranquilidad emocional

ALyl B) Il y Il C) Iyl D) Iy Il E) Sélo Il

Desde que lo cesaron de su centro de labores, Dario se muestra muy impulsivo,
gritando constantemente a sus hermanos menores; asi mismo ha incrementado su
consumo de cigarrillos diarios. Podriamos afirmar que él presenta indicadores del
estrés en la dimension

A) cognitiva. B) fisica. C) emocional.
D) conductual. E) social.

Sefale lo correcto en relacion al estrés.

l. Es una respuesta de adaptacion y reajuste ante las presiones.
Il. Toda forma de estrés perjudica al sujeto
lll. A mayor nivel de estrés, mayor rendimiento.

Ayl B) Il y Il C) Iyl D) Sélo Il E) Sélo |

Mientras en el trastorno de personalidad , la persona cumple
rigurosamente las normas Yy reglas; en el trastorno de personalidad
, la persona transgrede constantemente las normas, pues
considera tonto cumplirlas.

A) Ansioso — obsesiva B) Obsesiva — histriénico
C) Esquizoide — narcisista D) Anancastico — antisocial
E) Dependiente — paranoide

José y David son trabajadores de una empresa. Cierto dia en un dialogo, José
comenta a David: “Ese jefe que tenemos se cree perfecto. Hace unos dias, en la
reunion una compafiera le hizo una sugerencia y él la humillé, diciéndole quién era
ella para brindar sugerencias”. David, responde: “Tienes razon, es demasiado
déspota, se cree un Dios, también lo he escuchado decir que si no fuera por él, la
empresa no funcionaria. Para llevarte bien con él, tienes que adularlo”. De acuerdo
al texto anterior, podriamos afirmar que

A) David tiene un trastorno de personalidad.

B) José experimenta eutrés.

C) El jefe tiene rasgos de personalidad madura.

D) David presenta un trastorno histriénico de personalidad.

E) El jefe presenta rasgos de un trastorno narcisista de personalidad.

Semana N° 18 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 70



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2017-1

Historia

SEMANA N° 18

SUMILLA: Desde el gobierno de Juan Velasco Alvarado hasta el gobierno de
transicion de Valentin Paniagua.

LA DICTADURA MILITAR (1968-1980)

[ Propuesta ideolégica de los militares ]

e Influenciada por el Centro de Altos Estudios Militares (CAEM).

eDoctrina de la seguridad nacional: no puede haber seguridad nacional sin
integracion social y para ello se requeria desarrollo econémico.

e Plantearon la necesidad de profundas reformas para erradicar la injusticia social.

Juan Velasco Alvarado (1968-

Primera fase: Gobierno de ::> Objetivo general: Modernizar y
1975). Programa: Plan Inca.

democratizar socialmente el pais
a través de la via autoritaria.

/Objetivos politicos sociales: \
v Mejorar el nivel de vida de la poblacién
v' Restablecer el principio de autoridad y el
respeto por la ley.
v" Formar un gobierno auténomo y nacionalista.

Problema: creciente impopularidad por el fuerte
kautoritarismo.

/Objetivos politicos econémicos: \
v' Fuerte intervencionismo: expropiacion de
recursos naturales y creacion de empresas
estatales (PetroPerq, ElectroPerq, etc.)
v" Se impulsa el modelo de Industrializacién por
Sustitucion de Importaciones (ISI).

kProblema: Aumento del endeudamiento pl]blico./
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{ Principales reformas ]

Reforma ) v' Eliminar el poder de la oligarquia terrateniente
Agraria (Ley de — y del gamonalismo.

Reforma Objetivo v' Entregar la tierra al campesinado organizado
Aararia 1969) ) en cooperativas (CAP y SAIS).

La reforma en la Industria (Ley La reforma en la Mineria (Ley

General de Industrias 1970) General de Mineria 1971)

El Estado controlé las industrias Facilito el proceso de expropiacion de
basicas y supervisé la industria privada. grandes compafias mineras como la
La promocion con un fuerte Marcona Mining Company y la Cerro
proteccionismo. de Pasco Mining Corporation.

Mensaje a la nacion en el primer aniversario de la revolucién

Los grandes objetivos de la revolucion son superar el subdesarrollo y conquistar la independencia
economica del Perd. Su fuerza viene del pueblo cuya causa defendemos y de ese nacionalismo
profundo que da impulso a las grandes realizaciones colectivas y que hoy, por primera vez, alienta
en la conciencia 'y en el corazon de todos los peruanos. Esta revolucion se inicia para sacar al Peru
de su marasmo Yy de su atraso. Se hizo para modificar radicalmente el ordenamiento tradicional de
nuestra sociedad. El sino histérico de toda verdadera transformacion es enfrentar a los
usufructuarios del status quo contra el cual ella insurge. La nuestra no puede ser una excepcion.
Los adversarios irreductibles de nuestro movimiento seran siempre quienes sienten vulnerados sus
intereses y sus privilegios: la oligarquia.

Juan Velasco Alvarado (03-10-1968)

Propaganda visual del gobierno de Velasco. Disefio: Jesls Ruiz Durand
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: : )
] Segunda fase: Gobierno de Francisco
CARACTERISTICAS: Morales Bermudez (1975-1980). Programa:
Plan Tupac Amaru.

[ POLITICAS: )

- Inicio el desmantelamiento del Sinamos, implanté el
toque de queda y el estado de sitio en Lima.

- Dio una libertad de prensa restringida (Caretas). )

\.
Ees
( J )
ECONOMICAS:
- Disminucion de la presencia del Estado. —
N Promocién de la inversion privada. )
- -
4 N
SOCIALES:

)
/ La Constitucion de 1979 \

-La Asamblea Constituyente
fue presidida por Victor Raul
Haya de la Torre.

-Otorgdb el derecho de
ciudadania a partir de los 18
afnos.

- Permiti6 el voto de los

- f_ — | \analfabetos. /

Asamblea Constituyente de 1979

- Huelgas y paros nacionales.
\

LOS ANOS OCHENTA: EL RETORNO A LA DEMOCRACIA

SEGUNDO GOBIERNO DE FERNANDO BELAUNDE TERRY (1980-1985)

Politica:
- Gobierna con amplio respaldo politico en el Parlamento.
- Devolucién de los medios de comunicacion.
- Conflicto con Ecuador: “Falso Paquisha”.

Economica:
- Levanta los subsidios y controles estatales.
| - Promueve la inversion privada y el comercio exterior.
- Impulsa proyectos de infraestructura mediante el
endeudamiento externo.

CARACTERISTICAS
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Crisis del belaundismo:
- Fendmeno del Nifio de 1983: Inundaciones en la Costa y la Selva, sequia en la
Sierra: crisis agricola.
- Incremento de la deuda externa: crisis de la deuda.
- Incremento de la violencia subversiva.
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Torres de San Borja

Conflicto del “Falso Paquisha” (1981)

PRIMER GOBIERNO DE ALAN GARCIA PEREZ (1985-1990)

Crisis econ6mica:

- Estrategia de control estatal: control de precios,
subsidios, dolar MUC.

- Hiperinflacién: excesiva emision monetaria para
mantener los gastos del Estado.

- Intentos de estabilidad: reduccién de pago de la
deuda externa y proyecto de estatizacion de la
banca.

- Consecuencias: Hiperinflacion y aislamiento
internacional.

Crisis de la violencia:
- Agudizacion del terrorismo: SL y MRTA, que cobro dimensiones nacionales.

- Intentos de enfrentarla: creacion del Ministerio de Defensa y el establecimiento de
comandos politico-militares en zonas declaradas de emergencia.
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GOBIERNOS DE ALBERTO FUJIMORI FUJIMORI (1990-2000)

Estabilizacion econGmica

- Obijetivo: reducir la inflacion.

- Shock econdmico: fin de los subsidios, del control de
precios y tipo de cambio fijo. Se reduce significativamente
la demanda y por ende la inflacién.

- Seimpulsa la independencia del BCR.

- Promocion de la privatizacion de empresas publicas y la
inversidn extranjera directa.

- Reinsercion en la comunidad financiera internacional.

Reformas del Estado
- Necesidad de recaudacion: creacion de la Sunat.
- Se crea el Instituto Nacional de Planificacion (INP)

CARACTERISTICAS El cami_r]o al autoritarismo ] N ]
- Relacion estrecha con la cupula militar a través de su
| principal asesor Vladimiro Montesinos y el general
Hermoza Rios.
- Golpe de Estado de 1992.
l - Congreso Constituyente y Constitucion de 1993.

Derrota del terrorismo:

- Cambios en la estrategia contrasubversiva: Comités de Autodefensa, jueces sin
rostro, destacamentos paramilitares (Grupo Colina).

- Se captura a los principales lideres de SL y el MRTA (1992).

- Rebrote: La toma de la embajada de Japon por el MRTA (1996-97).

Discurso del autogolpe

Como presidente de la Republica, he constatado directamente todas estas anomalias y me he
sentido en la responsabilidad de asumir una actitud de excepcion para procurar acelerar el
proceso de esta reconstruccion nacional, por lo que he decidido tomar las siguientes
trascendentales medidas.

Disolver temporalmente el Congreso de la Republica, hasta la aprobacion de una nueva estructura
organica del Poder Legislativo, la que se aprobara mediante un plebiscito nacional.

Reorganizar totalmente el Poder Judicial, el Consejo Nacional de la Magistratura, el Tribunal de
Garantias Constitucionales, y el Ministerio Publico para una honesta y eficiente administracion de
justicia.

Reestructurar la Contraloria General de la Republica con el objeto de lograr una fiscalizacion

adecuada y oportuna de la administracion publica, que conduzca a sanciones drasticas a los
responsables de la malversacion de los recursos del Estado.

Alberto Fujimori (05-04-1992)
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Crisis del fujimorismo:

- Sistema de corrupcién: se monté un
sistema capaz de controlar a las
instituciones publicas.

- Las elecciones del 2000: la marcha de
“los cuatro suyos”.

- Caida del régimen: Video Kouri-
Montesinos. ElI Congreso decide
destituir al Presidente por incapacidad
moral.

45

Altos mandaos militar y policial
Generales Micoldis Hermoza, César Sancedo,

Traficantes de arimas Oscar WVillanuevwa, ¥Victor MMaleca, Elesvan Bello,
Zvi Sudit, Tames Stone, | Carles Bergamma; Almirantes Humberto Rozas,
Lauis Duthurbum Antonio Thareena

F Y

k3

Carteles de droga
Vaticano, Camellos

Familia Fujimori
APENEKAI-AKEMN

Bosa—Victor Araiodmi,
Juana—Isidre Kagami, SIN Circulo intimo
Santiago Fujimori Roberto Huaman, hatilde Pinchi, [*®
s DI, Advar Marea Javier Corrochano

Popular v Porveninr Caja Pensiones
Anpusto LIiyasusukon MIilitar Policial
Tnan Walencia,
Alberto Venero
Alberto Fujimori Vladimiro Montesinos
l R l Judicatura
Conereso Victor Joy Way AL Rodriguez Medrano
- - Insumos chinos, armas -
Bancadas fuji- . -
montesinlsts Ministerio Pillico
: Blanca Mélida Coléin
v transfugas . N
Minisiros de Econormia
1. I. Camet, Carlos Bolofa
Sector privado |* Decrelos secrelos L 3| Organos electorales
Privatizaciones OMNPE. IME
/ Compamas, ¥ ¥
Bancos ¥ grupos Medios: TV, Municipalidades
Compadiias [ordneas domeésticos radio, prensa Luls Bedoya,
Empresa Luchett, Empresarlos y I. ¥ I. Crousillat, I. C. Hurtado Willer
Mewmont Mining NEgocianies varos Ernesto Schiitz,
.y M. Winter,
Eduardo Calmell

Redes, ramas y lazos de corrupcion, 1990-2000. Alfonso Quiroz, Historia de la Corrupcién en el Peru.
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FALLO DE LOS GARANTES SOBRE LA OREJA DEL CENEPA
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GUERRA DEL CENEPA: TIWINZA (1995 — 1998)

EL RETORNO DE LA DEMOCRACIA Y LA LUCHA CONTRA LA
CORRUPCION.

“La espectacular caida del régimen de Fujimori-Montesinos —desencadenada por Ias\
extraordinarias evidencias grabadas en video que desvelaron planes ilicitos y corruptos
para conservar el poder en medio de la creciente oposicion civico-democratica—
contribuyé a que se generaran alteraciones en la habitual tolerancia de la corrupcion
sistematica. Con todos sus obvios defectos y contradicciones, las nuevas autoridades
establecidas durante el régimen interino de Valentin Paniagua (noviembre de 2000-
julio de 2001) y el gobierno elegido de Alejandro Toledo (2001-2006) lograron
implementar fragiles avances en la lucha contra las tradicionales impunidad y
\corrupcién endémicas”. Alfonso Quiroz, Historia de la corrupcion en el Pera. )
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GOBIERNO DE TRANSICION

VALENTIN PANIAGUA CORAZAO
(Nov. 2000-Jul. 2001)

CARACTERISTICAS:
- Se restablecid la institucionalidad democrética.
- Se formaron juzgados anticorrupcion.

OBRAS:
- Firma del contrato de explotacion del gas de Camisea.
- Se conformo la Comision de la Verdad.

Eleccién de Valentin Paniagua
en el Congreso

LA COMISION DE LA VERDAD Y RECONCILIACION EXPLICA EL PROBLEMA DE
LAS MIGRACIONES O DESPLAZAMIENTOS INTERNOS

“El resultado cuantitativamente mayor de la violencia, en cuanto afect6 a varios
centenares de miles de personas, fue el desplazamiento interno. No existen estimados
absolutamente fiables, pero la mejor aproximacion permite suponer que alrededor de
medio millon de personas abandonaron sus localidades y emprendieron la basqueda de
refugio por temor a ser victimas directas de la violencia. Quechua hablantes en su gran
mayoria, los desplazados buscaron refugio en las ciudades, creando en muy poco tiempo
nuevas poblaciones marginales alrededor de los polos urbanos. Es imposible considerar
el costo historico de este fendmeno, que contribuy6 a que zonas muy agrestes de nuestra
geografia quedaran despobladas, afectando gravemente el patron de ocupacion del
territorio andino”.
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[ GOBIERNO DE ALEJANDRO TOLEDO (2001-2006) ]

!

CARACTERISTICAS:
- Aplicé medidas de reactivacion econémica
- El crecimiento econdmico no fue inclusivo.

8t
/ OBRAS: \

- En el 2003 se emiti6 el Informe Final de la CVR, que dio
la cifra de 69280 victimas.

- Programa Mi Vivienda.

- Programa Huascaran.

- Carretera Interoceanica.

\. J

ﬂCon el presidente Toledo, algunos directores de empresas e instituciones estatales y\
congresistas ganaban mas que durante la época de Fujimori, pero con una mejor
fiscalizacion, transparencia institucional y recaudacion de rentas. Sin embargo, otros
empleados publicos, como los jueces y los maestros, permanecieron groseramente
mal pagados. Estas iniquidades, junto con la percepcion popular de que en un pais
pobre se les debe pagar poco a los trabajadores publicos, sirvieron como argumento
para una oposicion y critica implacables”. Alfonso Quiroz, Historia de la Corrupcién en

\el Pera. )

Entrega del
informe final
dela C.V.R.
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LA INESTABILIDAD PQLiTICA Y LA CRISIS DE LOS VALORES
DEMOCRATICOS DESDE EL ANO 2006

ﬁintre los expresidentes que regresaron del exilio en el pasado y ocuparon puesth
de poder renovados tenemos a Echenique, Piérola, Leguia y Prado. Garcia habia
sido acusado legalmente, pero quedo absuelto debido a tecnicismos legales y a las
aberraciones procesales de un sistema judicial plagado por la corrupcion de la
década de 1990. Apenas unos meses después de su segunda asuncion del mando
en el afio 2006, el partido del presidente Garcia y sus aliados fujimoristas
comenzaron a desmontar algunos de los importantes avances realizados por la
anticorrupcién. Los salarios de los empleados publicos fueron recortados,
argumentandose su falta de proporcién con la extendida pobreza de la poblacion
peruana, y muchos temian que las «reformas» judicial y policial del nuevo gobierno
fueran inspiradas por motivaciones politicas”. Alfonso Quiroz, Historia de la
corrupcion en el Pera.

EVALUACION N° 18

1. Una de las medidas de mayor trascendencia y polémica del gobierno del general
Juan Velasco Alvarado, fue la Reforma Agraria. En ese proceso podemos considerar
importante

A) la toma de la refineria de Talara por el Ejército, celebrada varios afios como Dia
de la Dignidad nacional.

B) el estimulo a la participacién popular mediante el Sistema de Apoyo a la
Movilizacion Social.

C) la formacion de las cooperativas agrarias de producciony las sociedades
agricolas de interés social.

D) el fuerte intervencionismo en la esfera econémica, particularmente en el aspecto
industrial.

E) el nacionalismo que impregnd las actividades, discursos y simbologia del
gobierno revolucionario.

2. ldentifigue el grave problema nacional que afecté sucesivamente a los gobiernos de
Fernando Belaunde, Alan Garcia y Alberto Fujimori.

A) El aislamiento econdmico internacional y la disminucion de las inversiones.
B) La confrontacion permanente entre los poderes Ejecutivo y Legislativo.

C) La violencia politica, subversion y violaciones de los derechos humanos.

D) La hiperinflacién galopante y el constante aumento de precios de alimentos.
E) El reiterado fenomeno del Nifio de caracter desmesurado todos los veranos.
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3. Identifique la institucion a la que se refiere el presidente Fujimori en su discurso del 5
de abril de 1992:

“Disolver temporalmente hasta la aprobacion de una nueva
estructura organica del Poder Legislativo, la que se aprobara mediante un plebiscito
nacional’.

A) el Congreso de la Republica.

B) el Consejo Nacional de la Magistratura.
C) la Corte Suprema de Justicia.

D) el Ministerio Publico.

E) la Contraloria General de la Republica.

4. La década de los ochenta significo para el Peru una crisis generalizada, la cual se
agudizé especialmente durante el primer gobierno de Alan Garcia. Una de sus
medidas econdmicas mas polémicas fue

A) el proyecto de la carretera interoceanica Peru-Brasil.
B) la explotacion del gas de Camisea (Cusco).

C) la disminucion de la presencia del Estado.

D) el fin de los subsidios y del control de precios.

E) la nacionalizacién (estatizacion) de la banca privada.

5. La historia de la relaciéon entre Peru y Ecuador esta plagada de desencuentros. La
tltima confrontacion armada fue la Guerra del Cenepa en 1995. Tras esta guerra,
uno de los principales acuerdos entre ambos paises fue

A) el derecho ecuatoriano a libre navegacion en el Amazonas.

B) la indiscutible peruanidad de Tumbes, Jaén y Maynas.

C) la renuncia peruana a los territorios de Quijos y Canelos.

D) que Ecuador obtuvo 100 ha de propiedad privada en Tiwinza.
E) que el Peru y Ecuador resolvian su pendiente frontera maritima.

Geografia

SEMANA N° 18

LOS CINCO CONTINENTES: AFRICA, EUROPA Y OCEANIA; PRINCIPALES PAISES
Y CAPITALES; POBLACION Y CALIDAD DE VIDA; PRINCIPALES RECURSOS

.  AFRICA

Es un continente que representa la quinta parte de las tierras emergidas en el
planeta con 30" 272, 922 km?, ocupando el tercer lugar en extension. Los territorios
de Africa se ubican al norte y sur de la linea ecuatorial, y la mayor parte esta en el
hemisferio oriental. Sus limites son: al norte el mar Mediterraneo, al noreste el mar
Rojo, al este con el océano indico, al oeste el océano Atlantico, y al sur la
confluencia del indico y el Atlantico.
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1.1 DIVISION POLITICA

Africa se divide politcamente en 54 paises independientes, 8 territorios
dependientes y 2 estados no miembros de la ONU. Los principales paises y sus

capitales son:

Pais Capital Pais Capital
Nigeria Abuya Egipto El Cairo
Camerun Yaundé Sudéfrica Pretoria
Marruecos Rabat Libia Tripoli
Chad Yamena Etiopia Adis Abeba
Ghana Accra Mozambique Maputo
Uganda Kampala Senegal Dakar

1.2 ASPECTOS FiSICOS

a) RELIEVE

Mesetas + Al centro: la meseta de Adamawa.
+ Al este: la meseta de Etiopia.
+ Al norte los macizos de Ahaggar y Tibesti.

Montafas + Al noroeste los montes Atlas.
+ Al sureste los montes Drakensberg.
+ Al este el monte Kilimanjaro (5,895 m) es la principal elevacion.

Valles + Gran fractura geoldgica: El valle del Rift.

Desiertos + Al norte el Sahara, Libia y Nubia.

¢+ Al sur el de Kalahari.

b) HIDROGRAFIA

+Vertiente del Mediterraneo: Nilo con 6695 km.

+ Vertiente del Atlantico: Zaire o Congo (4600 km), Orange (1860 km) y el Niger
(4184 km).

+Vertiente del indico: el Zambeze (2575 km).

Rios

+Victoria (69 484 km?) es el tercero mas extenso del mundo.
Lagos | ¢ Tanganica (32 893 km?) es uno de los mas profundos.
+Nyasa (29 604 km?).
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1.3 POBLACION Y CALIDAD DE VIDA

+ Proyectada al 2017, 1 196 millones de habitantes.

poblacionales

Total d_e,la + Nigeria es el pais més poblado (191 millones de habitantes 17%),
poblacion : T i
le siguen Etiopia y Egipto.
+Esperanza de vida: de 53,5 afios (varones) y de 55,8 afios
(mujeres).
Indicadores ¢+ La tasa de mortalidad de lactantes es de 80 por cada mil nacidos

Vivos.
¢+ Tasa de fecundidad: 4,52 hijos por mujer.
+ Tasa de analfabetismo: 27,6% en varones y 45,3% en mujeres.

Poblaciéon urbana

¢+ EI 40% es poblacion urbana.
¢+ Las ciudades mas pobladas son: ElI Cairo, Luanda,
Johannesburgo, Lagos, Kinshasa, Jartum y Alejandria.

indice de
desarrollo humano
(2016)

+ Alto: Argelia, Tunez y Libia
¢+ Medio: Egipto, Sudafrica y Marruecos.
+ Bajo: Angola, Tanzania, Nigeria, Camerudn etc.

1.4. PRINCIPALES RECURSOS

Actividad forestal

A pesar de tener la cuarta area forestal del planeta, es baja su
produccion.

Actividad
agropecuaria

La agricultura es la principal actividad econémica.
Agricultura de subsistencia.

La exportacion es tecnificada en la produccién de cacao, café,

El comercio algodoén y bananos.

La mineria es la segunda actividad mas importante.
Recursos Tiene petréleo, gas natural, uranio, cobalto, manganeso,
minerales cromo, oro, cobre.
Industria Se concentra en Nigeria, Argelia, Libia y Egipto.
petrolera
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MAPA FISICO DE AFRICA
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2.1.

2.2.

EUROPA

El continente europeo es una gran peninsula, un continente muy pequefio, con una
superficie que solo alcanza los 10 359 358 kmz2. Los limites de Europa son: por el
norte el Océano Glaciar Artico, por el oeste el Océano Atlantico, por el este los
montes Urales y el mar Caspio y por el sur el mar Mediterraneo y el Mar Negro.

DIVISION POLITICA

Europa esta formada por 50 paises: 43 propiamente europeos y 7 euroasiaticos; la
mayor parte de los paises, pertenece a la Union Europea, unién politica y monetaria,
regida por el tratado de Maastricht. La mayoria de sus Estados pertenecen al primer
mundo, siendo Alemania econdémicamente el pais mas poderoso de Europa, seguido
por Francia, el Reino Unido e Italia.

ASPECTOS FISICOS

PAIS CAPITAL PAIS CAPITAL
Alemania Berlin Rusia Moscu
Austria Viena Polonia Varsovia
Espaia Madrid Paises Bajos Amsterdam
Francia Paris Portugal Lisboa
Italia Roma Bélgica Bruselas
Reino Unido Londres Suecia Estocolmo

Europa se organiza en torno a una gran llanura central que estd rodeada de
regiones montafiosas y mares. Cerca de las tres cuartas partes del territorio europeo

no supera los 200 metros de altitud.

a) RELIEVE: En Europa se distinguen tres grandes unidades morfoldgicas:

Peninsulas e Islas

Peninsula de Escandinavia, Jutlandia, Ibérica, Italica, del
Peloponeso.
Islas: Irlanda, Cerdefia, Sicilia y Chipre.

Cordilleras pre-
alpinas

Son montafias muy antiguas que se sitlan en el norte y en el
este del continente.

Las mas importantes son los montes Escandinavos y los
montes Urales.

Cordilleras alpinas

Son las montafas que forman un arco a lo largo de la costa
mediterranea. Destacan los Pirineos, los Alpes, los Carpatos,
los Apeninos, los Balcanes y el Caucaso donde se encuentra
el monte Elbrus con 5 633 metros de altitud.

Llanura central

Esta situada en la zona central de Europa, poseen suelos
muy ricos para la agricultura.
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b) HIDROGRAFIA: La red hidrografica europea es muy densa y los rios mas
importantes son:

Los rios Elba, Rhin, Sena, Tajo, Rhin (principal rio navegable) y el

vertiente del | 14 esis, que desemboca en el Mar del Norte.

Atlantico

El rio Danubio (2860 km), importante eje de comunicacion entre la

vertiente del | g0 central y Europa del este.

Mar Negro

Los rios Volga (3692 km) que es el rio mas caudaloso y de mayor
Cuenca del longitud de Europa, y el Ural, que separa el continente europeo del
Mar Caspio | asiético.

Vertiente del | Los rios Ebro (Espafia), el Rodano (Francia y Suiza) y el Po (ltalia).
Mediterraneo

El rio Pechora en Rusia que nace en los montes Urales y vierte sus

Vertiente del
aguas en el mar de Barents.

Artico

2.3. POBLACION Y CALIDAD DE VIDA

Para el 2017 registra una poblacion de 744 millones de habitantes,

ggt)?ggi%:]a siendo el m_és poblado Rusia con 100 millones de habitantes
13,5%, seguido de Alemania y Turquia.
¢+ La densidad demografica es alta en las Islas como Tuvalu,
Nauru e Islas Marshall en Australia, Nueva Zelanda y Papua
. Nueva Guinea registra menor densidad.
Indicadores

Tasas de natalidad : 1,02%

Tasa de fecundidad: 1,6 hijos por mujer.

Tasa de mortalidad: es muy baja, 1,00%.

Esperanza de vida: es elevada, sobrepasan los 70 afios.

poblacionales

* & o o

Mas del 75% de la poblacion es urbana, concentrandose la

Poblacion )

mayor parte en las ciudades.
urbana

Europa recibe emigrantes procedentes de los paises en
: , desarrollo. Los paises que mas inmigrantes reciben son
Migraciones : . ~

Alemania, Francia, Inglaterra y Espafia.
. ¢+ Muy alto. Noruega, Australia, Suiza, Alemania etc.
Indice de , , . S )

+ Alto: Belarus, Bulgaria, Kazajstan, Georgia etc.

Desarrollo

Humano (2016) + Medio: Moldavia.
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2.4. PRINCIPALES RECURSOS

+ La alta tecnologia garantiza una agricultura de las mas
desarrolladas del mundo, destacando la produccion de
cereales, frutas y de hortalizas.

Suelos fértiles

+ La presencia de pastos favorece el desarrollo de la

Pastizales ganaderia, sobresaliendo en produccién de carne y
lacteos
+ La actividad forestal se concentra en el norte del
Actividad forestal continente, donde abunda el bosque boreal

+ Destacan Rusia, Polonia, Inglaterra y Alemania en la
Mineria produccion de hierro y carbon mineral.

+ Destacan: siderurgia, textil, quimica, automotriz y
construccién naval.

¢+ Las areas industriales abarcan extensas zonas del Reino

Industria Unido, el norte de Francia, Alemania, Paises Bajos,

Bélgica, Suiza, Austria, el norte de Italia, Noruega, el sur

de Suecia y el norte de Espana.
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MAPA FISICO DE EUROPA
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lll.  OCEANIA

Oceania es un continente insular que cubre una region macro geografica situada
entre Asia y América, con la isla australiana como la mayor masa continental,
seguida por las mucho menores y cercanas islas de Papua Nueva Guinea y Nueva
Zelanda, a las que se suman unas 25 000 pequenfas islas, archipiélagos coralinos y
volcanicos dispersos en el Pacifico, distribuidos entre Micronesia, Polinesia y
Melanesia. Se trata del continente mas pequefo del planeta, con una extension de 9
008 458 km2.
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3.1. DIVISION POLITICA

Oceania comprende 14 estados y numerosos territorios, el resto son micro estados
que, debido a su situacion estratégica, son dependientes de grandes potencias
como Estados Unidos, Francia y Reino Unido.

PAIS CAPITAL
Australia Canberra
Nueva Zelanda Wellington
Papua Nueva Guinea Port Moreshy
Islas Salomon Honiara
Fiyi Suva
Reino de Tonga Nukualofa
3.2. ASPECTOS FiSICOS

a) RELIEVE:

En este continente se produce una importante actividad volcanica e intensa
sismicidad. Aqui se encuentran las principales profundidades submarinas del
planeta, como la fosa las Marianas, que posee una profundidad de 11013 m.d.n.m.

Oceania esta conformada por un conjunto de islas que se agrupan en cuatro
grandes conjuntos:

+ Australia: Representa el 85% de las tierras
emergidas, con una superficie de 7 635 384
km?2.

¢+ Al este se localiza la Gran cordillera Divisoria.

+ La parte central y noroeste es desértica, donde

Las islas mas el desierto mas grande es Victoria.

grandes + Nueva Zelanda: Situado en el Pacifico Sur,

esta comprendido por la isla Norte que es la

mas poblada, la isla Sur es la mas grande y

abarca los Alpes neozelandeses y la capital,

Wellington.

Australasia

+ La isla de Nueva Guinea se divide en dos
territorios, la parte occidental corresponde a
Indonesia en el Asia y la parte oriental a Papua
Nueva Guinea en la Oceania. EI monte mas

Al nordeste de alto de la isla es el Jaya o Puncak Jaya de4884

Australia m. de altitud se encuentra en la parte
occidental. La isla de Nueva Guinea
geograficamente corresponde a la Oceania.

+ Las Islas Salomény Nueva Caledonia.

Melanesia

Situadas en el + Laisla de Guam (la mas extensa), Islas
Micronesia Pacifico + Carolinas, Islas Marianas e Islas Marshall.
occidental
situadas en el

Polinesia Pacifico oriental ¢+ Los archipiélagos de Tonga y de Hawai.
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c) HIDROGRAFIA:

Los cursos fluviales se concentran en la parte oriental de Australia, asi como en el
resto de islas mayores y volcanicas.

Los climas secos del interior de Australia hacen que no haya rios importantes y
caudalosos, salvo el sistema fluvial conformado por los rios Murray y Darling, con
3,750 Km. de longitud, ubicado en la parte sudeste del pais. Son importantes para la
agricultura, abastecen a las ciudades por donde discurren y son el habitat natural de
la biodiversidad de esta zona. En gran parte de su recorrido, el rio Murray forma la
frontera entre los estados de Victoria y de Nueva Gales del Sur. El resto de las islas
y archipiélagos son tan pequefios que no tienen rios destacables.

REGIONES DE OCEANIA
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3.3. POBLACION Y CALIDAD DE VIDA

¢+ Para el 2017 registra 40 millones de habitantes, Australia
con 24 260 millones de habitantes concentrando el 61%,
seguido de Papua Nueva Guinea y Nueva Zelanda.

¢+ La poblacion se reparte de forma muy desigual:
Australia, Nueva Zelanda y Papua Nueva Guinea retinen
el 91% de los habitantes de Oceania. Ademas, hay
extensas zonas deshabitadas.

Total de la poblacién

¢+ La densidad demogréfica es alta en las Islas como
Tuvalu, Nauru e Islas Marshall en Australia, Nueva
Zelanda y Papua Nueva Guinea registra menor
densidad 4 Hab / km?2.

Indicadores
poblacionales

+ La poblacién es basicamente urbana: casi tres cuartas

partes de los habitantes viven en ciudades, y las
Poblacién urbana ¢+ mayores ciudades se ubican en Australia: Sydney,
Melbourne, Brisbane, Perth y Auckland.

¢+ La poblacion es heterogénea, compuesta por
descendientes de europeos de origen britanico, francés
entre otros.

¢+ Los indigenas, pertenecen a diferentes grupos étnico-
culturales, como los polinesios, los melanesios, los
micronesios, los papues y otros; se agregan los mestizos
y una minoria de negros y mulatos.

Migraciones

¢+ La lengua mas utilizada es el inglés, seguida del francés
y en algunas islas, en la Isla de Pascua, de soberania
chilena, se habla el espafiol.

¢+ En la isla estadounidense de Guam se habla una lengua

Aspectos culturales criolla como el Chamorro, derivado del idioma castellano.

Las lenguas indigenas se han conservado en sus

diferentes dialectos y algunas estan alcanzando gran

importancia como el maori, en Nueva Zelanda.

Muy alto: Australia y Nueva Zelanda.

Alto: Fiji y Tonga.

Medio: Micronesia, Kiribati.

Bajo: Papua Nueva Guinea, Islas Salomon.

indice de desarrollo
humano (2016)

* & o o
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3.4. PRINCIPALES RECURSOS

El peso de Oceania en la economia mundial es escaso, ya que apenas aporta el
1,4% de la produccion total.

Australia y Nueva Zelanda tienen una economia diversificada y muy desarrollada.
Sector primario. exportaciones, en base a minerales como el uranio, otros como la
pesca, cafia de azlcar, algodon, trigo, vid, tabaco, frutas, carne, trigo y productos
lacteos porque ambos paises concentran el 40% del ganado ovino mundial, que los
convierte en los principales productores de lana, aportando mas de un tercio de la
produccién mundial siendo muy importante para la industria textil.

En la actualidad, la mayoria de la poblacion trabaja en el sector servicios. Se han
especializado en producciones para la exportacibn. Los mercados asiaticos
absorben casi los dos tercios de sus exportaciones.

El resto de las islas tiene una economia subdesarrollada: débil, vulnerable,
rudimentaria y de autoabastecimiento, basada en la agricultura, produciendo coco
(rubro importante de exportacién), banana o platano, anana o pifia, arroz, cafia de
azucar, arbol del pan. Otras actividades econdmicas que destacan son la pesca,
mineria y el turismo. Especialmente el turismo esta siendo impulsado en las islas del
Pacifico, mejorando la economia de muchas de ellas, como Tahiti, Fiyi o Vanuatu.

EJERCICIOS N° 18

1. Con respecto al continente africano, identifique las afirmaciones apropiadas, luego
marque la alternativa correcta.

I. Por su posicion latitudinal, registra temperaturas inferiores a 15°C.

Il. Los paises arabes africanos se ubican en el territorio del norte.

lll. El continente esta distribuidos equitativamente en los cuatro hemisferios.
IV. Elvalle del Rift es una gran falla geoldgica altamente sismica y volcanica.
V. Los indicadores poblacionales son adversos para su desarrollo.

AILIVYV Byl C)ILNyIV  DYIL,IVYV E)LIVYV

2. La mayoria de los paises europeos registra un IDH muy alto, lo que es favorable
para sus habitantes; sin embargo concentra una alta tasa de longevidad. En los
Paises Bajos aprovechan muy bien los terrenos ganados al mar, donde practican
una agricultura con alta tecnologia. Modernas vias de comunicacion como el
Eurotunel ha estrechado los lazos entre Paris y Londres. A partir del tratado de
Maastricht utilizan una misma moneda, el Euro. Marque la alternativa correcta que
contenga las proposiciones que se deducen del texto.

I. Alemania e Inglaterra reciben un gran numero de inmigrantes jovenes para
laborar.

Il. Los Paises Bajos practican una agricultura y ganaderia de subsistencia.

lll. A través del canal de la Mancha, Francia e Inglaterra tienen mayor
comunicacion.

IV. Los europeos tienen derecho a la libre circulacion dentro de su continente.

AL Ty B) Iy IV C)LHyIlV  D)sololll E) solo Iy IV
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3. Oceania es un continente insular con dos paises que registran un IDH muy alto,
Australia y Nueva Zelanda, cuyas economias , mientras que
otros paises como Papua Nueva Guinea y las Islas Salomén se caracterizan por
tener una economia

A) se concentran en el sector primario — basada en el sector secundario.

B) son diversificadas y muy desarrolladas — vulnerable y de autoabastecimiento.
C) se fundamentan en la importacion de textiles — basada en la pesca industrial.
D) dependen del sector terciario — de exportacion industrial pesquera.

E) estan sujetas al mercado americano — dependiente de los mercados asiaticos

4. Marque la alternativa que relacione correctamente el continente con una de sus
caracteristicas.

I. Oceania es un continente insular, cuyo mar mas extenso es el Coral.

Il. Nigeria y Etiopia tienen frontera con el mar Mediterraneo.

lll. Elrio Volga es el mas extenso de Europa y su desierto mas importante es Gobi.

IV. En Africa los montes Atlas y montes Drakensberg se ubican en puntos cardinales
opuestos.

V. Europa registra una alta densidad poblacional y la mayoria de sus paises
comprendes territorios pequenios.

ALy i B)ILIMYV O, IVyV DLIVyV  E)ILIlyV

Educacion Civica

SEMANA N° 18

SECRETARIA DE GESTION DE RIESGOS Y SISTEMA NACIONAL
DE DEFENSA CIVIL

En los dltimos afos, el impacto de los desastres ha producido a nivel mundial numerosas
victimas, destruccion y pérdidas econdmicas que han incidido directamente en el retraso
del desarrollo de los paises, especialmente de los paises menos desarrollados.

El Peru por sus condiciones socioeconomicas, geomorfoldgicas y climaticas es un pais
con altas probabilidades de exposicién a riesgos de desastres. Es por este motivo que el
desarrollo de las capacidades para enfrentar estas adversidades son fundamentales para
incrementar los niveles de organizacion y resistencia de las comunidades.

La Constitucion Politica del Peru sefiala que la defensa de la persona humana y el
respeto de su dignidad son el fin supremo de la sociedad y del Estado. Toda persona
tiene derecho a la vida, a su integridad moral, psiquica y fisica y a su libre desarrollo y
bienestar. Asimismo sefiala que son deberes primordiales del Estado, defender la
soberania nacional, garantizar la plena vigencia de los derechos humanos, proteger a la
poblacién de las amenazas contra su seguridad. En este sentido el Estado peruano ha
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venido implementando un conjunto de organismos publicos y promoviendo planes
estratégicos para atender la problemética de los desastres y su prevencion.

La Secretaria de Gestién de Riesgo de Desastres (SGRD) de la Presidencia del Consejo
de Ministros (PCM) fue creada, por el DS. N° 055 del afio 2013, para potenciar las
acciones de prevencién y de coordinacion con el Centro Nacional de Estimacién
Prevencion y Reduccion de Desastres (CENEPRED) y el Instituto Nacional de Defensa
Civil (INDECI), con la finalidad de obtener una gestion integral y articulada de los mismos.

En la actualidad, en el marco de modernizacion del Estado, las funciones de la Secretaria
de Gestién de Riesgo de Desastres de la Presidencia del Consejo de Ministros han sido
transferidas a los 6rganos de INDECI por el DS N° 018-PCM dado en febrero y la
Resolucion Jefatural N° 32 de INDECI en mayo de 2017.

1. EL SISTEMA NACIONAL DE GESTION DE RIESGO DE DESASTRES
(SINAGERD) LEY N° 29664

El SINAGERD es el sistema que tiene la finalidad de identificar y reducir los riesgos
asociados a peligros o minimizar sus efectos, asi como evitar la generacion de
NUEevos riesgos, y preparacion y atencion ante situaciones de desastre mediante el
establecimiento de principios, lineamientos de politica, componentes, procesos e
instrumentos de la Gestion del Riesgo de Desastres.

La gestion de riesgos se basa en la investigacién cientifica y el registro de
informaciones que permitan orientar las politicas, estrategias y acciones de todos los
niveles de gobierno y de la sociedad.
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SISTEMA NACIONAL DE
GESTION DE
RIESGOS DE DESASTRES

Ley N° 29664

e Interinstitucional.
¢ Sinergético
¢ Descentralizado
e Transversal

es

"\

es el ¢

e Participativo

Sistema que tiene la

intervencion.

mediante finalidad de identificar y
reducir el riesgo de
desastres
POLITICA DE GESTION DE CONSEJQ NACIONAL DE
RIESGO DE DESASTRES GESTION RIESGO DE
DESASTRES
sus lo preside es
sus
LINEAMIENTOS El Presidente Organo de
de la maximo nivel
COMPONENTES “hli de decision
g Republica
v DE GESTION b politica y
a. La gesgég de coordinacion
riesgo aebe tiene estratégica
incorporarse en la 4\ 9
planificacion. v
b. Priorizar la’ Gestion FUNCIONES
programacion de prospectiva
recursos para la L

las entidades
publicas

c. Generar de una Gestion e Coordinar la planificacion estratégica de
cultura o_Ie correctiva las acciones de mitigacion.
prevencion. e Adoptar medidas inmediatas ante
d. Fortalecer las situaciones de impacto o peligro
capacidades de - inminente.
resiliencia y de Gestion imi i i6
y »  reactiva e Hacer seguimiento de la implementacion
respuesta de las de la Politica de Gestién de Riesgo.
comunidades y de

e Coordinar la aprobacion de instrumentos
o documentos de gestion,
normativo.

técnico vy

Algunas de sus atribuci

D QO

ones son:

La Presidencia del Consejo de Ministros es el ente rector del Sistema Nacional
de Gestidén de Riesgo de desastres.

a. Convocar al Consejo Nacional de Gestion de Riesgo de desastres.

b. Proponer la Politica Nacional de Gestion de Riego de Desastres.

. Desarrollar la ejecucion del Plan Nacional de gestion de riesgo.

. Organizar el sistema nacional de informacion para la gestion de riesgo.
. Proponer un esquema institucional y financiero para la reconstruccion.
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COMPONENTES DE LA GESTION DE RIESGOS

éestién Prospectiva: Es el \

conjunto de acciones que se
planifican y realizan con el fin de
evitar y prevenir la conformacion
del riesgo futuro que podria
organizarse con el desarrollo de
nuevas inversiones y proyectos en
el territorio.

INTERVIENE SOBRE EL

RIESGO AUN NO

K EXISTENTE /
ﬁBestién Correctiva: Es el conjunth

de acciones que se planifican y
realizan con el objeto de corregir o
mitigar el riesgo existente.

INTERVIENE SOBRE EL
RIESGO EXISTENTE

K Gestion Reactiva : Es el conjunto\

de acciones y medidas destinadas a
enfrentar los desastres ya sea por
peligro inminente o por la
materializacion del riesgo.

INTERVIENE SOBRE EL
RIESGO NO REDUCIDO

ﬁ/ledidas y acciones en la \

planificacién del desarrollo
orientadas a evitar nuevas
vulnerabilidades
Ejemplo:
e Normas y regulaciones
¢ Planes de ordenamiento
territorial.

N J

EL SISTEMA NACIONAL DE DEFENSA CIVIL

ﬁ/ledidas y acciones que \

promueven la reduccion de la
vulnerabilidad existente.
Ejemplo:
e Reubicacion de
comunidades en riesgo.
e Reforzamiento de
construcciones y/o
estructuras existentes

K viiinerahles /
medidas que minimizan \

probables dafios y pérdidas.

Ejemplo:

e Medidas que incrementes
la resiliencia y capacidad
de respuesta.

e Sistemas de alerta
temprana.

e Preparacion para la
respuesta.

e Aseguramiento

& convencional j

El Sistema de Defensa Civil creado por Decreto Ley N° 19338 en marzo de 1972,y
luego modificado por Decreto Legislativo N° 735 de 1991 en el que se cambia el
nombre por Sistema Nacional de Defensa Civil, fue derogado al promulgarse la Ley
N° 29664, Ley del Sistema Nacional de Gestion de Riesgo de Desastres

(SINAGERD) en febrero de 2011.
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dseroala INSTITUTO NACIONAL DE
- DEFENSA CIVIL Conforma el
Consejo de < N —> SINAGERD
Ministros Ley N° 29664

!

Organismo publico ejecutor que conforma el SINAGERD. Es el responsable
técnico de coordinar, facilitar y supervisar la formulacion e implementacion de la
Politica Nacional y el Plan Nacional de Gestién del Riesgo de Desastres, en los

procesos de preparacion, respuesta y rehabilitacion.

a|9UnaS de Su/\Pordina con
Instrumento del es el CEN'FRO DE

SINAGERD para la
gestion reactiva

FUNCIONES

\

Frente a la preparacién, respuesta y
rehabilitacion

Asesorar al ente rector del SINAGERD la
normativa que asegure los procesos técnicos
y administrativos

Desarrollar estrategias de comunicacion,
difusion y sensibilizacion a nivel nacional.
Supervisar, hacer seguimiento y evaluar la
implementacién de los procesos.

Promover la instalacion y actualizacion de los
sistemas de alerta temprana y medios de
comunicacion.

Coordinar la participacion de entidades y
agencias de cooperacibn nacional e
internacional.

Coordinar la respuesta ante desastres.
Administrar los Almacenes Nacionales de
Defensa Civil para la atencién oportuna de
emergencias.

<
|

OPERACIONES DE
EMERGENCIA

/

Organos que monitorean el
peligro, la emergencia y el
desastre. Administran e
intercambian informacién,
para la oportuna toma de
decisiones en sus respectivos
ambitos.

]

pueden ser

Centro de
Operaciones de
Emergencia
Nacional (COEN)

Centro de
Operaciones de
Emergencia
Regional (COER)

Centro de

Promover el desarrollo de capacidades —»
humanas. Operaciones de
Emergencia Local
(COEL)
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EJERCICIOS N° 18

1. El territorio peruano esta sujeto a la ocurrencia de diversos fenbmenos naturales
como sismos, inundaciones, heladas y sequias. Los expertos dicen que seguiran
ocurriendo e incluso que se incrementaran en el futuro, como consecuencia del
cambio climético. Identifique la alternativa que contiene los factores que convierten
dichos fenomenos en desastres.

a. el nivel de pobreza

b. las malas practicas sociales

c. el desorden en la ocupacion territorial

d. eltiempo que tardan en llegar dichos eventos

e. las diferencias politicas

A) a-c-d B)byd C) a-b-c D) solo a E) a-d-e

2. En abril, una comunidad campesina se prepara con la ayuda de la autoridad local,
para enfrentar las heladas que el SENAHMI pronosticé que se iniciarian a mediados
de julio. La primera actividad fue dar una informacion integral sobre como reforzar
las casas para hacerlas mas abrigadoras, luego en colectivo construyeron cobertizos
para proteger a los animales, y las maestras adelantaron su programa de clases. La
organizacion de los pobladores de esta comunidad es un ejemplo de

A) gestidn prospectiva. B) evaluacién de dafios.
C) gestion correctiva. D) gestion reactiva.
E) estimacién del riesgo.

3. La Politica Nacional de Gestion de Riesgo de Desastres es el conjunto de
orientaciones dirigidas a impedir o reducir los riesgos de desastres y efectuar una
adecuada preparacion, atencién, rehabilitacion y reconstruccion. En la medida que
estos propasitos se relacionan directamente con el deber del Estado de proteger a la
poblacién de las amenazas contra su seguridad, la propuesta de Politica Nacional de
Gestion de Riesgo de Desastres es atribucion

A) de la Presidencia de la Republica

B) de la Presidencia del Consejo de Ministros
C) del Congreso de la Republica

D) del Ministerio de Defensa

E) del Ministerio del Interior
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4. Las tres primeras medidas del protocolo que sigue la Municipalidad de Santiago de
Surco ante situaciones de emergencia o desastres, son las siguientes: @
v

(D

1. Recibir informacién de la emergencia o desastre resolviendo el ¢, Qué?
¢Donde? ¢ Coémo? ¢ Cuantos? ¢ Cuando? ¢ Por qué?

2. Informar a las instituciones de primera respuesta activando el servicio de
emergencia.

3. Disponer las primeras operaciones para atender la emergencia.

—/
De la lectura se infiere que la instancia encargada del monitoreo de la emergencia es
A) el Instituto Nacional de Defensa Civil.

B) el Consejo Nacional de Gestién de Riesgos.

C) la Secretaria de Gestion de Riesgos.

D) el Centro de Operaciones de Emergencia Local.
E) la Alcaldia de la Municipalidad.

Economia

PLAN DE CLASE N°18

LA INTEGRACION ECONOMICA
Concepto
La integracion econdémica es el proceso mediante el cual se eliminan
progresivamente los obstaculos que separan a las economias de los paises y de las
regiones en el mundo. Se crean paulatinamente autoridades supranacionales.
Razones de la integracion

a) Econdmicas

La integracion busca ampliar mercados. La produccion a escala por parte de las
potencias econdmicas que necesitan de mercados para colocar sus productos.

b) Politicas

Poner fin a conflictos entre paises y culturas.
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Importancia de la integracion

— Aprovechamiento productivo de economias de escala.

— Aumento de las expectativas de la inversion nacional y extranjera, a causa de la
ampliacion de los mercados y a la reduccion de los costos de transaccion.

— Fomenta la incorporacién del desarrollo técnico.

— Promueve la liberacion de las barreras comerciales entre las regiones.

— Permite lograr un crecimiento sostenido entre los paises miembros, al mejorar la
eficiencia y la productividad.

Formas y etapas de la integracion
1. Acuerdo Preferencial (AP)

Se da una serie de preferencias entre los paises miembros, como la reduccién de
aranceles.

2. Area de Libre Comercio (ALC 0 ZLC)

Los paises miembros deciden eliminar las barreras al comercio interno, pero
manteniendo cada uno sus propios aranceles diferentes frente a terceros.

3. Union Aduanera (UA)

Se produce cuando un ALC establece un arancel exterior coman. Los controles
fronterizos desaparecen para los productos, pero permanecen las restricciones o
barreras que impiden la circulacion de los factores.

4. Mercado Comun (MC)

Es la libre circulacién de mercancias, capitales y trabajadores en el nuevo espacio
econdémico.

5. Unién Econdmicay Monetaria (UEM)

Implica la coordinacion de las politicas econdmicas de los paises miembros,
armonizando las politicas fiscales y monetarias.

Se determina una moneda Unica como también un banco central unificado.

6. Integracion Econdmica Total (IET)

En esta etapa aparece el establecimiento de un Estado supranacional, esto implica

alcanzar una politica comdn en el orden social, cultural, politico, comercial,
financiero y tributario.
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PRINCIPALES ACUERDOS DE INTEGRACION
A) EUROPA
La Union Europea (UE)

Es la organizacién econdmica europea de caracter supranacional. Se fundé bajo el
nombre de Comunidad Econémica Europea (CEE) en base al Tratado de Roma el
25 de marzo de 1957. Los paises firmantes que iniciaron tal organizacion fueron La
Republica Federal Alemana, Bélgica, Francia, Holanda, Italia y Luxemburgo. La UE
en la actualidad es un bloque compuesto por 27 miembros, con 500 millones de
habitantes aproximadamente.

Recientemente, Bulgaria y Rumania se han incorporado a este acuerdo.
Los objetivos de la UE son:

- Instituir una ciudadania europea, garantizando la libertad, la justicia y la
seguridad.

- Fomentar el progreso y la integracion econémica y social (por ejemplo, buscando
los beneficios de una moneda Unica que entre otras ventajas terminara con la
incertidumbre de la variacion de los tipos de cambio).

- Afirmar el papel politico de Europa en el mundo.

B) AMERICA DEL NORTE
El Tratado de Libre Comercio de América del Norte (NAFTA o TLCAN)

El tratado estad conformado por Estados Unidos, Canada y México y fue firmado el
17 de noviembre de 1992. Tiene proyectado para el afio 2009 llegar a establecer la
ZLC mas grande del mundo. EI nhombre original es “North American Free Trade
Agreement”, de donde resultan las siglas NAFTA.

Entré en vigencia desde el 1 de enero de 1994 para lograr los siguientes objetivos
especificos:

- Un mercado seguro y mas extenso para los bienes y servicios generados en su
territorio.

- La proteccion y la conservacion del medio ambiente.

- Establecer condiciones para la liberacion de las inversiones.

- La proteccion de los derechos de la propiedad intelectual.

- Proteger y hacer efectivos los derechos de los trabajadores.

C) AMERICA DEL SUR
Comunidad Andina de Naciones( CAN)
El 20 de mayo de 1969 se suscribe el llamado Acuerdo de Cartagena, en él nace el

Grupo Andino; pero a partir de 1997, por el Protocolo de Trujillo, el GRAN es
reemplazado por la CAN. Integrado inicialmente por Bolivia, Colombia, Chile,
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Ecuador y Peru. En 1973 se incorpora Venezuela, pero Chile se retira en 1976. Su
sede se halla en Lima, capital de Peru. Venezuela se retir6 por decision de su Pdte.
Chavez.

Entre los objetivos:

- Promover el desarrollo equilibrado y armonico de sus integrantes en condiciones
de equidad a través de la integracion y la cooperacion econdmica y social.

- Acelerar su crecimiento y la generacion de ocupacion.

- Facilitar su participacion en el proceso de integracion regional con vistas a la
formacién de un MC.

En cuanto a su estructura institucional tenemos:

— Consejo Presidencial Andino.
— Secretaria General.
— Tribunal de Justicia Andino, etc.

Mercado Comun del Sur (MERCOSUR)

El tratado de constitucion fue firmado el 26 de marzo de 1991 en Asuncion. Y el
protocolo de Ouro Preto, adicional al tratado de Asuncion, fue aprobado por los
presidentes el 17 de diciembre de 1994.

En cuanto a los paises miembros estan conformados por Argentina, Brasil, Paraguay
y Uruguay como fundadores de este acuerdo de integracion. En cambio, Chile, Peru
y Bolivia son paises asociados y que no gozan de derechos ni obligaciones similares
a los paises miembros.

En cuanto a sus objetivos:

- La creacién de un mercado con libre circulacion de bienes y servicios y eliminacion
de derechos aduaneros.
- Fijar un arancel externo comun.

En el 2005, Venezuela se ha incorporado como miembro pleno del acuerdo y tiene
por ello, los mismos derechos y obligaciones que los paises fundadores.

La CAN y el MERCOSUR estan buscando unirse a través de la Comunidad
Sudamericana de Naciones.

Mercado Comun y Comunidad del Caribe (CARICOM)

Fue constituido el 4 de julio de 1973 por el Tratado de Chaguaramas (Trinidad y
Tohago). Los paises que lo constituyen son Antigua y Barbuda, las Bahamas,
Barbados, Belice, Dominica, Granada, Guyana, Jamaica, Monserrat, San Cristobal y
Nevis, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago; ademas sus
miembros asociados son las Islas Virgenes Britanicas, Islas Turcas y Calcos.
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Su objetivo es buscar la integracion economica de los estados miembros a través del
establecimiento de un MC, la coordinacién de politicas exteriores y la cooperacion
funcional.

D) EXPERIENCIA DE INTEGRACION INTERCONTINENTAL

Asociacion de Cooperacion Econdmica Asia Pacifico (APEC)

(APEC = “Asian Pacific Economic Cooperation Council’). En 1989, 16 paises de la
Cuenca del Pacifico formaron una asociacion econdémica abierta llamada APEC.

Su objetivo fomentar la cooperacion econdémica entre sus miembros, a fin de facilitar
el avance econdémico social de los mismos y, preservar la paz y la seguridad en la
region.

Esta basado en el concepto de asociacidon econdémica abierta o regionalismo. La
APEC representa alrededor del 60 % del comercio mundial y es la regién de mayor
dinamismo economico del mundo.

A 1998 los paises integrantes de la APEC eran 21:

- Paises industrializados: USA, Canada, Japdn, Australia, Rusia y Nueva Zelanda.

- De Asia: China, Corea del Sur, Taiwan, Hong Kong, Singapur, Indonesia,
Malasia, Tailandia, Filipinas, Brunei, Papua- Nueva Guinea, y Vietham.

- De América Latina: México, Chile, Peru (desde noviembre de 1998).

EL PERU Y EL TLC CON EEUU

1. ¢Quées un Tratado de Libre Comercio?

Un tratado de libre comercio es un contrato entre dos 0 mas paises, 0 entre un pais
y un bloque de paises que es de caracter vinculante (es decir, de cumplimiento
obligatorio) y cuyo objeto es eliminar obstaculos al intercambio comercial, consolidar
el acceso a bienes y servicios y favorecer la captacion de inversién privada. Con el
fin de profundizar la integracion de las economias, el TLC incorpora, ademas de
temas comerciales, temas econdmicos, institucionales, de propiedad intelectual,
laborales y medio ambientales, entre otros. De otro lado, para resguardar a los
sectores mas sensibles de la economia, el TLC apunta al fortalecimiento de las
capacidades institucionales de los paises que lo negocian y establece foros y
mecanismos para dirimir controversias comerciales.

2.  ¢Quiénes negocian y quiénes aprueban un TLC Peru-Estados Unidos?

El TLC es un instrumento de Politica Comercial y como tal es negociado por
entidades rectoras de cada Gobierno. En el caso del TLC Peru — Estados Unidos,
las negociaciones oficiales se llevaban a cabo entre el Ministerio de Comercio
Exterior y Turismo (MINCETUR), en coordinacion con otros ministerios e
instituciones publicas, y el United States Trade Representative (USTR) o
Representante de Comercio de los Estados Unidos, quienes disefian las estrategias
negociadoras. Dichas instituciones pueden recurrir a funcionarios de otras entidades
publicas para negociaciones especificas. Finalmente, el texto del acuerdo es
aprobado o desaprobado por el Poder Legislativo de cada uno de ambos paises.
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3. ¢Cuales son los temas que se negocian en un TLC?

Un TLC constituye un acuerdo integral, que incluye temas claves de la relacion
econOmica entre las partes. En el caso del acceso al mercado de bienes, aborda
aspectos relacionados con barreras arancelarias y no arancelarias, salvaguardias,
normas de origen, obstaculos técnicos, medidas sanitarias y fitosanitarias y
mecanismos de defensa comercial. EI TLC incorpora también asuntos relativos al
comercio de servicios (telecomunicaciones, financieros, profesionales, construccion,
software, entre otros), al comercio electronico y las compras gubernamentales, la
promocion y proteccion reciproca de inversiones y la proteccién de los derechos de
propiedad intelectual, el cumplimiento de las normas laborales y medioambientales y
la aplicacion de mecanismos de solucién de controversias. Las negociaciones de un
TLC trascienden la esfera del comercio y abarcan otros ambitos relacionados a una
vision de desarrollo mas comprehensiva, por lo que suponen la generacion de
espacios de didlogo en la sociedad peruana para alcanzar propuestas
consensuadas y socialmente aceptadas.

EVALUACION

1. Marque la alternativa correcta (V o F) respecto a la Importancia de la integracion:

I. Aprovechamiento productivo de economias de escala.

Il. Aumento de las expectativas de la inversion nacional y extranjera, a causa de la
ampliacion de los mercados y a la reduccion de los costos de transaccion.

lll. Fomenta la incorporacién del desarrollo ecoldgico.

IV. Promueve la liberacion de las exportaciones entre las regiones.

V. Permite lograr un crecimiento sostenido entre los paises miembros, al mejorar la
eficiencia y la productividad.

A) FFFFF B) VVVVWV C) VVFFV D) FVVFF E) FFFVV
2. Uno de los objetivos de la CAN es: Promover el desarrollo

y de sus integrantes en condiciones de equidad a través
de la integracion y la cooperacién econémica y social.

A) equilibrado - arménico B) tecnoldégico - cultural
C) socio - cultural D) politico - legal
E) ecolégico - medio ambiental

3. ¢Cudles son los temas que se negocian en un TLC?

|. Barreras arancelarias y no arancelarias.
Il. Salvaguardias.

[ll. Normas juridicas.

IV. Obstaculos técnicos.

V. Medidas sanitarias y fitosanitarias.

A) FFFFF B) VVVWWV C) VVFWV D) FVVFF E) FFFVV
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4. Establezca la correcta relacion entre ambas columnas, y marque la alternativa
correcta sobre Formas y etapas de la integracion:

I. En esta etapa aparece el establecimiento de
un Estado supranacional, esto implica
alcanzar una politica comun en el orden
social, cultural, politico, comercial, financiero
y tributario.

A. Acuerdo Preferencial
(AP)

II. Implica la coordinacion de las politicas
econémicas de los paises miembros,
armonizando las politicas fiscales vy
monetarias. Se determina una moneda Unica
como también un banco central unificado.

B. Areade Libre
Comercio (ALC 0 ZLC)

lll. Es la libre circulacibn de mercancias,
C. Union Aduanera (UA) capitales y trabajadores en el nuevo espacio
econdémico.

IV. Se produce cuando un ALC establece un
arancel exterior comun. Los controles
fronterizos desaparecen para los productos,
pero permanecen las restricciones o
barreras que impiden la circulacion de los

D. Mercado Comun (MC)

factores.
V. Los paises miembros deciden eliminar las
E. Unidon Econdémicay barreras al comercio interno, pero
Monetaria (UEM) manteniendo cada uno sus propios

aranceles diferentes frente a terceros.

VI. Se da una serie de preferencias entre los

F. Integracién . ) 7
paises miembros, como la reduccion de

Econdmica Total (IET)

aranceles.
A) A-V, B-1V, C-VI, D-lll, E-ll, F-I B) A-1V, B-V, C-Ill, D-VI, E-I, F-II
C) A-VI, B-V, C-IV, D-IlI, E-I, F-1l D) A-Vvi, B-V, C-lll, D-1V, E-II, F-I
E) A-VI, B-V, C-IV, D-lll, E-ll, F-I
5. El/La no es solamente un acuerdo econdmico.

Desde su origen la motivacion politica de sus promotores estuvo clara. El
entendimiento politico fue el eje de las conversaciones entre el Mandatario
Argentino, Raul Alfonsin y el entonces Presidente electo de Brasil, Tancredo Neves,
durante su visita a Buenos Aires a principios de 1985.

Este proyecto destinado a lograr que los dos paises mas grandes de América del
Sur trabajaran juntos para crear un amplio espacio de democracia y de
modernizacion econdmica, se plasmo en la "Declaracion de Iguazu”, suscrita por los
Presidentes de los dos paises -Raul Alfonsin y José Sarney - el 30 de noviembre de
1985. En este documento las dos partes declaraban su permanente disposicion a
estrechar en forma creciente sus lazos de amistad y cooperacién.

A) APEC B) CAN C) CARICOM
D) MERCOSUR E) NAFTA
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6.

La Asociacion de Cooperaciéon Economica Asia Pacifico (APEC), lo integran
tanto paises de América como del Asia. ¢ Cuéles son los 2 paises que no pertenecen
a esta asociacion?

I. Canaday Singapur

Il. Chile yJapdn

[ll. Colombiay Corea del Norte
IV. EE.UU. y Corea del Sur

V. Meéxico y China

A) B) Il C) il D) IV E)V

En el 2005, se ha incorporado como miembro pleno del
MERCOSUR vy tiene por ello, los mismos derechos y obligaciones que los paises
fundadores, mientras que es un pais asociado y que no

goza de derechos ni obligaciones.

A) Paraguay - Ecuador B) Colombia - Bolivia
C) Ecuador - Uruguay D) Venezuela - Pera
E) Venezuela - Colombia

Marque la alternativa correcta (V o F). ¢Quiénes negocian y quiénes aprueban un
TLC Peru-Estados Unidos?

l. Lo negocian el MINCETUR, en coordinacion con otros ministerios e instituciones

publicas, y el United States Trade Representative (USTR). ()
Il. Lo negocian los Ministerios de Relaciones Exteriores de ambos paises. ()
lll. Lo negocian el presidente de Pert y EE.UU. ()
IV. Lo aprueban el congreso del Per(y EE.UU. ()
V. Lo aprueban los presidentes de cada pais. ()

A) VVVVV B) VFFVF C) VFVFV D) FFFFF E) FVFVF

Uno de los objetivos del/la es fomentar el progreso y la
integracion econdémica y social (por ejemplo, buscando los beneficios de una
moneda Unica que entre otras ventajas terminara con la incertidumbre de la
variacion de los tipos de cambio).

A) NAFTA B) UE C) MERCOSUR
D) CAN E) APEC
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Filosofia

SEMANA N° 18

ANTROPOLOGIA FILOSOFICA

La palabra antropologia tiene su origen en dos voces griegas: anthropos, que significa
hombre y logos, que hace referencia a un estudio o teoria. Por lo tanto, la antropologia
filoséfica puede ser definida como la disciplina a través de la cual se puede llevar a cabo
un estudio filosoéfico sobre el hombre para determinar su origen y esencia.

EL PROBLEMA DEL HOMBRE

A lo largo de la historia, los filésofos han buscado determinar el origen y la naturaleza
del hombre teniendo como base preguntas como las siguientes: ¢cual es el origen del
hombre? ¢De dénde procede el hombre? ¢Qué diferencia al hombre de los demés seres
vivos? ¢ Cudl es su ser 0 esencia? ¢Qué sentido tiene la vida humana? ¢ Para qué existe
el ser humano?

|. PROBLEMA DEL ORIGEN

Se expresa a través de la siguiente pregunta: ¢cual es el origen del hombre?
Para responder a esta interrogante se han planteado dos grandes tesis o
concepciones: Creacionismo y naturalismo evolucionista.

1.1. CREACIONISMO

Para el creacionismo, todo cuanto existe tiene su origen en un Ser no material
(Dios). Por lo tanto, este es el principio y fundamento de la existencia del ser
humano. Entre los representantes mas importantes de esta concepcion
antropolégica tenemos a los siguientes filésofos:

1.1.1. San Agustin de Hipona

Considera que el hombre ha sido creado por Dios a su imagen y semejanza. Su
concepcion antropologica recibid la influencia del platonismo, pues defendiéo un
dualismo antropoldgico al sostener que el hombre esta compuesto de dos
substancias distintas: el alma y el cuerpo. Asi, la primera es inmortal y posee tres
facultades: memoria, inteligencia y voluntad. Por otro lado, la segunda es mortal
porque se corrompe Yy destruye con el transcurso del tiempo.

Segun San Agustin, una caracteristica fundamental de la condicion humana es la
libertad que posee el hombre para elegir entre el bien y el mal. De lo anterior se
deduce que todos los seres humanos somos responsables de nuestras acciones.
Podemos elegir acercarnos al supremo bien (Dios) o alejarnos del mismo, optando
de esta forma por el mal.
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1.1.2. Santo Tomas de Aquino

Sostiene también que el hombre ha sido creado por Dios a su imagen y semejanza.
Su concepcidn antropologica recibio la influencia de Aristoteles, pues defendié la
idea de que el hombre tiene cuerpo (materia) y alma (forma). El cuerpo es la materia
diferenciada en cada individuo, mientras que el alma es la esencia, lo comun a cada
individuo. Siguiendo a Aristoteles, Santo Tomas concibe al hombre como un ser que
posee tres almas: vegetativa (germinar, crecer), sensitiva (nacer, crecer, sentir) e
intelectiva (conocer).

2.1. NATURALISMO EVOLUCIONISTA

Plantea que el hombre tiene su origen en la naturaleza. Asi, al haberse desarrollado
en esta ha seguido un largo proceso de evolucion natural a través del cual ha
llegado a adquirir las capacidades, facultades y caracteristicas que actualmente
posee.

2.1.1. Herbert Spencer

Desarrolla una concepcion total e integral de la evolucién. Considera que esta
supone un desarrollo progresivo del mundo fisico (los organismos bioldgicos, la
mente humana, la cultura y las sociedades). Desde esta perspectiva, Spencer
plantea que la naturaleza humana ha sido producto de la evolucién natural; por ello,
la aptitud del hombre esta relacionada con el largo proceso por el que este ha
pasado para adaptarse a su medio.

2.1.2. Friedrich Engels

Sostiene que el hombre es un ser natural que alcanzé la humanizacion a través del
trabajo. En su obra “El papel del trabajo en la transformaciéon del mono en hombre”
argumenta que el trabajo es la fuente de toda riqueza, pero también la condicion
basica y fundamental de la vida humana. Por ello, se podria decir que el trabajo ha
creado al hombre. Ahora bien, la mano es el 6rgano esencial del trabajo, pero
también es un producto de él. Engels sostuvo que los tres rasgos esenciales de la
evolucién humana son el habla, un gran cerebro y la postura erecta.

. PROBLEMA DE LA ESENCIA O NATURALEZA DEL HOMBRE

Se expresa a traves de las siguientes preguntas: ¢cual es la esencia o naturaleza
del hombre?, ¢ qué diferencia al hombre de los demas seres? Ante tales preguntas,
los filosofos han presentado las siguientes respuestas:

2.1. Aristoteles
Sefiala que el hombre es un animal racional y politico. El hombre es una substancia

gque tiene dos aspectos: materia (cuerpo) y forma (alma). El alma humana tiene un
aspecto racional que nos diferencia de los animales.
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2.2. René Descartes

El hombre es un compuesto de res extensa (sustancia material) y res cogitans
(sustancia pensante). No obstante, de las dos substancias, aquella que lo distingue
de otros seres existentes en el mundo es la substancia pensante. En este sentido,
para Descartes, el hombre es una cosa que piensa.

2.3. Karl Marx

El animal vive de lo que la naturaleza le proporciona, en cambio el hombre garantiza
su existencia en base a las relaciones sociales de produccién que entabla con otros
hombres para producir y asi satisfacer sus necesidades. Por lo tanto, las relaciones
sociales de produccién determinan la naturaleza del hombre pues lo distinguen del
animal.

/La condicion humana es
determinada por las
relaciones de produccion.
No es cierto que unos
nazcan para ser esclavos y

otros para ser amos, como .
\planteaba Aristoteles.

2.4. Friedrich Nietzsche

El hombre es un ser natural y biolégico que posee instintos vitales que permiten su
autoconservacion. Sin embargo, el hombre ha pretendido negar sus instintos
naturales para asumir creencias religiosas ajenas a su condicion de animal,
convirtiéndose de este modo en un ser enfermo. Por ello, se debe superar al hombre
gue es un ser decadente por su moral del esclavo (del resentimiento contra la vida),
para llegar a ser superhombres y adoptar la moral del amo (del amor hacia la vida).

2.5. Ernst Cassirer

Los animales y el hombre tienen en comun un sistema receptivo y un sistema
reactivo, sin embargo, el hombre tiene un sistema simbolico que no poseen los
animales. El hombre es un animal simbdlico, pues interpone entre él y el mundo el
simbolo. Cassirer considera como formas simbdlicas fundamentales el mito, el arte,
el lenguaje y la ciencia; y lo esencial del hombre radica precisamente en la
capacidad que tiene de acceder al mundo, que es un sistema de simbolos que hay
gue interpretar.

2.6. Max Scheler

El hombre es un ser espiritual, ya que gracias al espiritu es una persona y se
distingue de los demas seres porque:

— Tiene autonomia existencial o libertad.
— Puede objetivar o representar el mundo.
— Tiene autoconciencia.
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Segun Scheler, se pueden encontrar las siguientes ideas de hombre a lo largo de la
historia:

Griega: el hombre es un ser racional (homo sapiens)

Judeocristiana: el hombre es una criatura divina (imago viva dei)
Naturalista-positivista: el hombre es un fabricante de herramientas (homo faber)
Espiritualista: EI hombre no es cosa ni individuo, sino persona; es el Unico ser que
puede decirle no a los instintos.

GLOSARIO
1. SER

Elemento comdn que comparten todas las cosas que son y que constituye el
fundamento dltimo de la realidad.

2. ESENCIA

Conjunto de caracteristicas permanentes e invariables de las cosas o los seres que
determinan sus naturalezas

3. SUBSTANCIA

Es aquello que permanece bajo los fendmenos. Fundamento de toda la realidad. No
cambia ni se destruye.

4. RELACIONES SOCIALES DE PRODUCCION

En el marxismo, son las relaciones que entablan los seres humanos para producir
los bienes deseados. Se establecen en funcion de la posicion que ocupan los
agentes en cuanto a la propiedad de los medios de produccién. En el capitalismo,
las relaciones de produccion tienen como finalidad la explotacion y dominacion del
proletariado por parte del burgués.

EVALUACION N° 18

1. Sefiala cudl de los siguientes enunciados no se relaciona con el &mbito de estudio
de la antropologia filoséfica:

A) Examina las teorias pertinentes sobre el origen del ser humano.

B) Presenta respuestas ante la pregunta sobre el sentido de la vida humana.
C) Puede desarrollar una teoria sobre el telos de la existencia humana.

D) Analiza qué posibilidades tiene el ser humano de conocer la realidad.

E) Responde coherentemente a la pregunta sobre el ser del hombre.
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2. Para Federico, uno de los grandes errores de la filosofia moderna fue definir al
hombre como fundamentalmente racional, pues es evidente que aquél se
caracteriza, sobre todo, por sus impulsos vitales o instintos naturales. Por ello, estos
no pueden ser negados al momento de concebir la naturaleza humana.

De forma que la postura de Federico ante la condicion humana puede asociarse a

las ideas de
A) San Agustin. B) Nietzsche. C) Aristoteles.
D) Descartes. E) Cassirer.

3. Con relacién a la concepcion de hombre desarrollada por Marx y Engels, indique
cudl(es) de los siguientes enunciados se relacionan con ella:

l. El alma inmortal es un elemento diferenciador entre seres humanos y animales.
Il.  Un factor importante para comprender al hombre es su relacion con el trabajo.
lll. Defiende la tesis segun la cual son dos las sustancias que conforman al ser

humanao.

IV. La condicion humana estd determinada por las relaciones sociales de
produccién.

A) Solo | B) Il y Il C)lly IV D) Solo I E)Ily IV

4. Segun Aristételes, los llamados barbaros (persas) habian nacido para ser mandados
debido a que no tenian desarrollada plenamente su facultad , a diferencia
de los griegos.

A) emotiva B) sentimental C) pasional
D) volitiva E) racional

5. Martin considera que el acontecimiento més importante en la vida del ser humano es
la muerte. En otras palabras, el hecho de que seamos conscientes de nuestra
temporalidad o finitud nos lleva a comprender qué es lo que verdaderamente somos.
Desde esta perspectiva, Martin sostiene que somos seres para la muerte.

Esta concepcién antropoldgica responde a la pregunta por el/la del
hombre.

A) origen B) naturaleza C) creacién

D) evolucion E) procedencia

6. Sefala el enunciado que se corresponde con la antropologia filosofica de Nietzsche:

A) El hombre es un ser fundamentalmente caracterizado por el ambito intelectual.

B) El hombre busca la felicidad en este mundo, en desmedro de la vida
ultramundana.

C) Una valoracion de la concepcion antropoldgica basada en Descartes y Kant.

D) Tiene como punto de partida la conviccion de que Dios ha creado al hombre.

E) El ser humano sigue una moralidad de respeto los mas débiles e indefensos.
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7. Para Descartes, el elemento fundamental que diferencia a los seres humanos de los
animales, los cuales no vendrian a ser mas que maquinas poseedoras de un cuerpo,

es
A) la razon. B) el impulso vital. C) el cuerpo.
D) la emocion. E) el alma sensitiva.

8. ¢Los seres humanos pueden diferenciarse de los animales?”, pregunté el profesor
en la clase de filosofia. Frente a tal interrogante, Carlos respondié lo siguiente:
“Profesor, no conozco ningun animal que sea capaz de crear metaforas como las
creadas por poetas como Dante Alighieri y William Shakespeare para hacer
referencia a fendmenos de la realidad. Por ello, el ser humano si se diferencia de los
animales”.

La respuesta de Carlos se asocia evidentemente con la concepcion antropoldgica de

A) Descartes. B) Marx. C) Cassirer.
D) Aristételes. E) San Agustin.
Fisica

FISICA MODERNA
1. Teorias delaluz

1.1. Modelo corpuscular (Isaac Newton)
"La luz estd compuesta de muchos corpusculos diminutos".

N N T T e T i T Ty ——== LUI

1.2. Modelo ondulatorio (Chrystiaan Huygens)
“La luz es un fenébmeno ondulatorio".

TN N N NS T ———=

1.3. Modelo de los cuantos (Albert Einstein)
"La luz estd compuesta de cuantos de energia".

[ ] [ ] [ ] [ ] —== LUZ

2. El principio cuantico de Max Planck
"La luz puede ser emitida o absorbida solamente en cuantos discretos, cuya energia
es proporcional a la frecuencia."
A un cuanto de energia se le llama foton. La energia de un foton (E) se expresa:

E = constante x frecuencia

E=hf]|, (Joule=J) (férmula de Planck)
(1)
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h = 6,63 x 1034 J-s (constante de Planck).
(*) OBSERVACIONES:

1°) La ecuacion (1) es equivalente a: E = % (2)

c = 3 x 108 m/s, A: longitud de onda asociada al fotén.

2°) La unidad usual de energia a escala atdbmica es el electron-voltio (= eV), el cual
se define como la energia que adquiere un electrén cuando es acelerado por

una diferencia de potencial de un voltio: \1 eV=16x101°J \

Con esta unidad, la constante de Planck toma el valor: |h=4,14 x 105 eV s

3. Efecto fotoeléctrico
Es el hecho de que ciertos metales emiten electrones cuando sobre ellos incide luz o
radiacion. A los electrones emitidos se les llama "fotoelectrones".

LI WIOLETA
(alta frecuencia)

LLZ RO,
(haja frecuencia)

| METAL | | METAL

a. No se extraen electrones b. Se extraen electrones

(*) OBSERVACIONES:

M
1°) El efecto fotoeléctrico depende de la frecuencia de la
radiacion incidente.
2°) Cuando se manifiesta el efecto fotoeléctrico, el nimero
de fotoelectrones (N) es linealmente proporcional a la
intensidad de la radiacion (1) (ver figura).
4. Ecuacion fotoeléctrica de Einstein
energia cinética funcion
energia de un fotén = | maxima de los |+| trabajo ||hf=Ec+¢|, (3)
fotoelectrones del metal
, (energia minima del foton para extraer un electron). 4)
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-
11

fmin: frecuencia umbral.
(*) OBSERVACIONES:

1°) La funcion trabajo depende de la naturaleza del metal. Tiene un valor fijo para

cada metal.
. hc .
2°) LaEc.(4) es equivalente a: |¢ = . . (AmAx: longitud de onda umbral) (5)
MAX
3°) GraficaEcvsf:
EEC
f
Trmin
49 Sif=fuin — Ec = 0 (fotoelectrdn libre en reposo).

Si f > fmin, se manifiesta el efecto fotoeléctrico. Si f < fmin, N0 se manifiesta el
efecto fotoeléctrico.

Potencia de un haz de luz (P)

N° de fotones energia Nhoc
: : X |» |[P=Nhf= , Watt=W) (6)
intervalo de tiempo del foton

Analogamente, la intensidad (1) de la radiacidén se expresa como:

potencia NCL N h f (Wim?) @)

| P
area A A

Rayos X

La produccion de rayos X es un proceso inverso al efecto fotoeléctrico. La figura
adjunta muestra el diagrama de un tubo de rayos X, en el cual los electrones son
acelerados por una fuerza de energia eléctrica viajando desde el catodo hacia el
anodo.

RAYOS X

Citono tubo de rayos X

A
ANODO
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Si toda la energia cinética de un electrén (Ec) se transforma en un foton de rayos X
de frecuencia fx, la conservacion de la energia exige que:

Ec=e AV =hfy (8)

AV: voltaje acelerador (10% — 10° V); e=16x10"°C.

7. Rayos laser
Son producidos por un instrumento éptico con las siguientes propiedades:
1°) Es luz monocromaética (tiene una sola frecuencia o color).

2°) Es luz coherente (las ondas “marchan” en fase, como se muestra en la figura).

—).

(coherencia de la luz laser)
3°) Se propaga en una sola direccién a grandes distancias.

(*) OBSERVACION:

La palabra LASER estd compuesta de siglas que provienen del idioma inglés:
LASER = LIGHT AMPLIFICATION BY STIMULATED EMISION OF RADIATION
(Amplificacion de la luz por emision estimulada de la radiacion)

EJERCICIOS PARA SEMANA N° 18

1. El estudio de la naturaleza de la luz ha dado lugar a dos concepciones
fundamentales: la teoria ondulatoria y la teoria corpuscular. En este contexto indicar
la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. Segun Newton, la luz tiene un comportamiento ondulatorio.

II. Hay fendmenos de la luz que se explican bajo un concepto ondulatorio y otros
bajo un concepto corpuscular; decimos que la luz tiene naturaleza dual: onda-
corpusculo.

lll. Segun la teoria de Planck, la radiacidbn emitida por un cuerpo caliente es
estrictamente continua y ondulatoria.

A) FVF B) VVF C) VFF D) VWV E) FFF
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2. Un haz de luz también puede considerarse como un flujo de fotones. En este sentido

o . . (o] .
un haz de luz monocromatica tiene una longitud de onda de 5000A; determine la
energia de los fotones que constituyen el haz.

-15
(c—3x10®°m/s, N=4x107"eVs, 1A =1x10"°m)

A) 8 eV B) 3eV C)0,2eV D) 2,4eV E)7eV

3. Todo cuerpo caliente emite radiacion en entidades discretas de energia llamados
cuantos de energia (Planck). En este sentido la temperatura normal del cuerpo
humano es del orden de 36C° y para esta temperatura la longitud de onda promedio
de la radiacion es de ) = 96x10 7 m; determine la energia de los cuantos.

(C =3x108m/s , h = 4X10_15 eVS)

A)0,20eV  B)035eV  C)0,13eV  D)0,50eV  E)0,92eV

4. El LASER es basicamente la amplificacion de la luz por estimulacion de los atomos
emisores. La radiacion producida es altamente coherente, monocromatica y
concentrada. Su aplicacion hoy en dia es enorme en el campo de la tecnologia
electronica, la medicina, entre otros.

Un LASER pulsatil de rubi tiene una potencia de 108 w y emite un pulso en 105, si
los fotones estan asociados a una onda electromagnética de longitud de onda de

6600/3\, hallar el nUmero de fotones emitidos.
(c —3x10°m/s, N=6,6x10Js, 1R —1x102°m)

A)18x10*  B) 255x10® () 45x10® D) 6,6x10°  E) 3,3x10%

5. Cuando la luz o radiacion electromagnética de pequefia longitud de onda incide
sobre una superficie metélica es capaz de remover electrones. El estudio formal de
este fenomeno y su explicacion se logré en base a conceptos de la fisica cuantica
por A. Einstein a comienzos del siglo XX y se denominé Efecto Fotoléctrico.
Teniendo en cuenta los resultados de las investigaciones realizadas sobre este
fendmeno, indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. La energia de un fotoelectron depende de la intensidad de la radiacion incidente.
[I. La funcion trabajo es una caracteristica o parametro de cada metal.
lll. La luz también puede extraer protones o neutrones de la superficie de un metal.

A) FFV B) VVF C) FVF D) VWV E) FFF

Semana N° 18 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 116



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2017-1

6. Se requiere extraer electrones de la superficie de aluminio por efecto fotoeléctrico. Si
la energia cinética de los fotoeletrones debe ser dos tercios (2/3) de la energia de
los fotones, hallar la frecuencia que debe tener la radiacibn monocromatica
incidente. La funcion trabajo del aluminio es ¢ = 4ev .

-15
(c =3x10®m/s, N=4x10""eVs, 1A = 1x10°m)

A) 82x10"%Hz B) 4x10'5Hz C) 36x10°Hz D) 3x10®°Hz E) 9x10®Hz

7. Los rayos x (RX) fueron descubiertos por Roedgen en 1897 en sus estudios de
rayos catédicos. Entre sus propiedades tenemos el poder penetrante de los tejidos
bioldgicos y su capacidad de velar una placa fotografica; este hecho revolucioné la
medicina y hoy dia lo conocemos con el nombre de radiografia.

Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. Los RX son ondas electromagnéticas.
Il. Los RX pueden atravesar placas gruesas de plomo.
[ll. La energia de un fotén de RX es comparable a la energia de un fotén de la luz.

A) FFF B) VFF C) VVF D) VWV E) FFV
8. Para la radiografia convencional se requiere acelerar a los electrones con voltajes
del orden de 50000 V. Hallar la longitud de onda de los RX si solo el 10% de la

energia cinética de un electron se transform6 en energia de un fotén (esto quiere
decir que de cada 100 electrones solo 10 producen fotones x)

(c—3x10°m/s, N=4x10"°eVs, 1R —1x10°m, e=16x10"°C, 1eV =16x10°J)

A) 4A B) 25A C) 0,4A D) 0,3A E) 0.8A

PROBLEMAS PARA LA CASA N©° 18
1. Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:
I. Laluz es un fenbmeno puramente ondulatorio.
[I. La luz tiene naturaleza dual: onda-corpusculo

[1l. La velocidad de la luz en el vacio es la méaxima velocidad en el universo

A) FVF B) VVF C) VFF D) VWV E) FVV

0
2. La longitud de onda promedio de la luz es casi 5000 A. Hallar la energia de los
fotones de luz.

-15
(c =3x108m /s, h=4x10 eVs, Lg\:leO_lOm)

A)2,4ev B) g2ev C) sev D) 5,5ev E) 8,5ev
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3. Lalongitud de onda de radio es del orden de 100m. Hallar la frecuencia de las ondas

de radio.
A) f=89x10°Hz B) f=3x10°Hz c) f =6x10°Hz
D) f=12x10°Hz E) f=9x10°Hz

4. Hallar la frecuencia umbral de cierta aleacion metalica sabiendo que su funcion
trabajo es de 4 eV.

-15
(c —3x10°m/s, N=4x107"eVs, 1A = 1x10°m)

A) 6x10%° Hz B) 3,5x10"°Hz c) 5x10"° Hz
D) 2,5x10" Hz E) 1x10™ Hz

5. Supongamos que un haz de luz que pasa del aire al agua. En este contexto indicar
la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. La energia de los fotones del haz disminuye.
Il. La velocidad de los fotones del haz aumenta.
lll. La energia de los fotones permanece igual.

A) FVF B) FFF C) VVF D) FWV E) FFV

6. El laser Nd:Yac es muy empleado en la cirugia 6ptica. Emite un pulso de 3mJ en

10_98, enfocado en un punto e la retina de 30x10°mde diametro- Hallar la
intensidad (o irradiancia) que recibe el punto de la retina.

A) e1x101 B) 43x10™ ¥ C) 25x10™
m m m

D)18x10™ % E) 15x10% Y
m m

7. Los fotones de un haz de R-X estan asociados a una frecuencia de 2 x10!° HZ.
Determine la energia de los fotones X.

(h=6,6x10"*Js)

A) 13,2x107°J B) 12x107°J c) 156x107° ]
D) 8,2x107°J E) 18,5x10™°J
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ESQUEMA BASICO DE LAS FUENTES DE LA CONTAMINACION DEL AIRE

Erosion del suelo

Volcanes

Naturaleza

/

Descarga eléctrica

Sal Marina

Organismos vivos

Radioactividad

GLOBO

TERRAQUEO —

Transito

Industrias

Actividad
Humana

Minas

Radiactividad

Dioxido de
carbono como el
problema
mundial.

Incendios —

Doméstico —

Polvo (tierra, rocas)

Humo y gases

Ceniza, humo, gases

Ozono, 6xido de Nitrogeno, iones.

Polen, esporas, microorganismos, insectos,
restos de descomposicion.

Predomina radédn con sus derivados

Desechos de basurales, polvo, humo.

Productos de combustion (CO, CO2, SO,, Oxidos
de Nitrogeno, Hidrocarburos), Plomo, polvo.

Desperdicios de los combustibles, metales
pesados, elementos toxicos, gases, solventes,
polvo, aceites y otros, de acuerdo a la
produccion.

Depende de la mina: Hg, As, Pb, Cr, Mn y otros.
Petréleo, humo de fundiciones. Escorias.

Desperdicios de bombas nucleares y de otras
instalaciones.
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ESQUEMA BASICO DE LAS FUENTES DE CONTAMINACION DEL AGUA

Erosion del suelo

Descomposicion de
material organico

Naturaleza

Plantas y animales.

GLOBO
TERRAQUEO

g
N

Radioactividad

Domeéstico

Industrias

Actividad
Humana

Transito

Minas

Agricultura

Radioactividad

— Polvo, minerales del suelo.

Hojas cadaveres.

Microorganismos, parasitos, insectos.

Uranio, torio y sus derivados.

Detergentes, despedidos, microorganismos,
parasitas.

Depende de la produccién industrial.

Derivados de petroleo, adicion a los lubricantes,
plomo.

Depende de la mina: Hg. As, Pb, Cr, Mn y otros.
Petréleo, humo de fundiciones. Escorias.

Pesticidas, fertilizantes, acidos, desinfectantes
escorias basicas, excrementos de los animales,
desperdicios agropecuarios.

Explosiones nucleares, desperdicios de las
fabricas, laboratorios y minas nucleares.
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ESQUEMA BASICO DE LAS FUENTES DE CONTAMINACION DEL SUELO

— Minerales y metales pesados,

Composicion del microorganismos.
suelo. — Uranio, is6topos radiagénicos.
Naturaleza
GLOBO
TERRAQUEO
Domeéstico
— Residuos sdlidos (organicos e inorganicos).
Industrias — Depende de la actividad industrial.
_—"] Tréansito Productos de belrd] | s
y — Productos de petréleo, plomo, plasticos,
Actividad . P P P
lubricantes.
Humana
Minas o
— Depende de la explotacion minera.
Agricultura — Pesticidas, fertilizantes, acidos, desinfectantes,
microorganismos, parasitos.
Radioactividad
— Desechos de procesamiento de minerales de
uranio.

Medio ambiente: entorno o naturaleza, es el mundo exterior que rodea a todo ser viviente
y que determina su existencia.

El ambiente y los seres vivos estan en una mutua relacion: el ambiente influye sobre los
seres vivos y estos influyen sobre el ambiente.

Impacto ambiental: este término se aplica a la alteracion que introduce una actividad
humana en su “entorno”. Se produce por los insumos que utiliza, por el espacio que ocupa
y por los efluentes que emite.
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EFECTO DE LOS CONTAMINANTES
CONTAMINANTE PROCEDENCIA EFECTO
Generador de

Dioxido de azufre
SOz

Todo tipo de combustible,
(excepto la madera).
Tostacion de minerales.

“lluvias acidas”
Dafos a las vias
respiratorias

Oxidos de nitrégeno NOx

Procesos de combustion a
temperaturas muy elevadas

“smog fotoquimico”
Generador de
“lluvias acidas”

Monoxido de carbono
CcoO

Procesos de combustion
incompleta de vehiculos

Fijacion en la
hemoglobina
interfiriendo con el
transporte de
oxigeno (HbCO)

Di6éxido de carbono CO2

Combustion de derivados
de petréleo

“Incremento del
efecto invernadero”

Hidrocarburos

Escape a través del tubo de
automoviles.
Disolvente de uso industrial

“smog fotoquimico”

Clorofluorocarbonos

Unidades de refrigeracion

“Destruccion de la

(freones) Impulsores en latas de capa de 0zono”
aerosoles
0z0N0 Corroe y destruye
0 Descargas eléctricas sobre la materia organica
3 capas de la baja atmésfera Descalcificacién de
los huesos

Detergentes Actividad de lavado Eut_roflcaC|on

(polifosfatos)
Fijacion en los

Pesticidas Plaguicidas o insecticidas tejidos lipidos

empleados en la agricultura Enfermedades
neoplasicas
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DESTRUCCION DE LA CAPA DE OZONO

SSTRATOSFERD

La destruccion parcial de la capa de ozono por los
clorofluorocarbones (freones) se podria explicar a
través delasiguiente reaccion:

) radical libre radical libre
fredn 11 uv fluorocarbono (atomo) de cloro

CC,LF —>  «CCLF + ct-
Ct- +0; —> CO- + O,
O, —> 0O, + O
Co-+0 —> O, + Ct+

Se observa que una sola molécula de freon puede
transformar muchas moléculas de ozono (O3).

EFECTO INVERNADERO

El aumento de la concentracionde CO, ,, y H,0(,en
la baja atmoésfera trae como consecuencia el
incremento del efectoinvernadero.
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PRACTICA N°18: Contaminaciéon ambiental y potabilizacién del agua

1. La contaminacion ambiental es la presencia de agentes fisicos, quimicos y
bioldégicos en nuestro ecosistema, que al llegar a concentraciones mayores a lo
permisible, alteran las propiedades de ésta, afectando negativamente la vida de
nuestro planeta. Respecto a este problema global, indique la secuencia correcta de
verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones.

|. La contaminacion ambiental puede ser natural y/o antropogénica.
II. Una de sus causas importantes es la demanda de recursos energéticos.
lII.El sonido y las radiaciones no contaminan el medio ambiente.

A) VFF B) FVF C) VVE D) FFV E) VFV

2. El incremento del efecto invernadero es una de las principales causas del
calentamiento global y sus consecuencias ya dejaron de ser simples predicciones
para convertirse en una realidad devastadora. Para muestra un boton: El Peri ha
perdido ya el 22% del hielo de sus glaciares, cantidad equivalente al consumo
hidrico de la ciudad de Lima durante 10 afios. Respecto a este fendmeno, sefiale la
alternativa INCORRECTA.

A) Es un fendmeno natural que se ha incrementado irregularmente en los altimos
afos.

B) La deforestacion y la tala indiscriminada de bosques incide de forma directa a
este fenémeno.

C) Es causado principalmente por los gases invernaderos: CO2, CHa y H20.

D) Este fendmeno ocurre en la estratésfera y presenta un impacto local.

E) El vapor de agua es el que mas contribuye de manera natural a este efecto.

3. El ozono (O3s) es un componente atmosférico que forma una importante capa dentro
de la estratésfera. Desde varios afios, se ha registrado en determinadas zonas, una
disminucién del ozono estratosférico, la cual ha generado los llamados “agujeros de
la capa de ozono”. Respecto a la capa de ozono, indique la secuencia de verdad (V)
o falsedad (F) de las siguientes proposiciones.

I.  Su destruccion artificial es causada principalmente por la presencia de los
clorofluorocarbonos (CFC) y los 6xidos de azufre (SOx).

II. Juega un papel vital en la proteccion de la vida en la Tierra absorbiendo parte de
las radiaciones UV.

[ll. En su formacién, se requiere la presencia de oxigeno molecular y radiacion UV.

A) FVF B) VVF C) FWW D) VFV E) VWV
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4.

Segun la fuente de emisién, los contaminantes atmosféricos se clasifican como
primarios y secundarios. Los primeros son vertidos directamente a la atmosfera
desde las fuentes, en cambio los secundarios, son aquellos que se forman mediante
procesos quimicos que actuan sobre los contaminantes primarios o incluso sobre
especies no contaminantes en la atmésfera. De acuerdo a esta clasificacion, indique
la alternativa que contenga un contaminante primario y secundario respectivamente.

A) CO:z ; SO B) PAN; Pb C) SOs; H2S04
D) CHa4; CO E) NHs ; HNO3

El termino smog se acufio originalmente para describir la combinacion de humo y
neblina que cubrié la ciudad de Londres en la década de los 50. En la actualidad, es
mas comun hablar de smog fotoquimico, que se forma por la reaccién de los gases
gue emanan de los automoviles en presencia de la luz solar. Respecto a dicho
fendmeno y sus consecuencias margue la alternativa INCORRECTA.

A) Se origina a partir de contaminantes primarios, principalmente NO(),CO e
hidrocarburos crudos.

B) Se manifiesta en zonas urbanas de intenso trafico vehicular.

C) Consiste en una mezcla compleja de contaminantes: Os troposférico, HNOg,
PAN, NOx ,aldehidos, principalmente.

D) Causa irritacion ocular ,dificultades respiratorias y dafios en los neumaticos en
los automoviles, etc.

E) Presenta la misma fuente de contaminacion que el smog en ciudades
industrializadas.

Tanto los 6xidos de azufre (SOx) como los éxidos de nitrdgeno (NOx) son sustancias
muy toxicas. Estos Oxidos &cidos reaccionan con el agua para formar los acidos
correspondientes: acido sulfdrico y acido nitrico. EI aumento en la concentracion de
estas moléculas en la atmdésfera ha planteado un grave problema en afos recientes:
la lluvia acida. Sefiale la alternativa INCORRECTA respecto a la lluvia acida y sus
efectos sobre el medio ambiente.

A) Deterioro de monumentos y edificaciones.
B) Acidificacion del suelo, agua de rios y lagos.
C) Lesiones en las hojas de plantas y arboles.
D) Descongelamiento de los glaciares.

E) Corrosion de estructuras metalicas.

Los nutrientes de la plantas, principalmente a base de nitratos y fosfatos,
contribuyen a la contaminacion del agua al estimular el crecimiento excesivo de las
plantas acuaticas; los resultados mas visibles son el crecimiento de las algas
flotantes y la turbidez de la aguas. Este proceso se denomina eutrofizacién. Indique
la alternativa INCORRECTA respecto a la eutrofizacién de un lago.

A) Es la desaparicion prematura de un lago.

B) La concentracion de oxigeno en el agua disminuye.

C) Aumenta la demanda bioquimica de oxigeno (DBO).

D) Mejora la biodiversidad acuatica.

E) Son también agentes eutrofizantes los desechos domeésticos.
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8. El suelo cubre la mayor parte de la superficie terrestre y junto con el aire y el agua,
es uno de nuestros recursos mas indispensables. Muchas personas consideran que
la calidad del suelo estd garantizada, pero esto no es asi, ya que se puede
contaminar facilmente. Respecto a esta realidad, marque la secuencia correcta de
verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones.

I. El suelo puede ser deteriorado solo por factores quimicos y bioldgicos.

Il. La actividad agraria es una de la fuentes de contaminacién del suelo.

lll. Los rellenos sanitarios son una alternativa para aminorar los efectos de la
contaminacion.

A) VWV B) VFV C) FFV D) VFF E) FWV

9. EI mondxido de carbono (CO) es una molécula relativamente poco reactiva y por
consecuencia no representa una amenaza directa para la vegetacion o los
materiales. Sin embargo, afecta a los humanos. Se forma por Ila
combustion de un hidrocarburo fésil ; es un gas cuya inhalacion
provoca la muerte por envenenamiento. La toxicidad de este contaminante

radica en su alta capacidad de unirse a la hemoglobina formando la
Luego de completar la informacion anterior marque la alternativa
correcta.

A) Completa — incoloro — primario — oxihemoglobina

B) Incompleta — picante — primario — carboxihemoglobina.
C) Completa — inodoro — secundario — oxihemoglobina.

D) Incompleta — incoloro — primario — carboxihemoglobina.
E) Completa — pardo — secundario — oxihemoglobina.

10. Pese a que Lima es una ciudad desértica, Sedapal puede producir suficiente agua
potable para satisfacer la demanda diaria de cada familia .Para ello la empresa
demora alrededor de 22 horas en potabilizar el agua que recoge del rio Rimac.
Respecto al proceso de potabilizacion , marque la alternativa que mencione la
secuencia correcta de sus etapas.

A) Captacion, pre cloracion , decantacién, desarenado, cloracion, filtracion,
floculacion, reserva.

B) Captacion, cloracién, desarenado, filtracién, floculacion, decantacion, pre
cloracion, reserva.

C) Pre cloracion, captacion , desarenado, filtracion , floculacién, decantacion,
cloracion ,reserva.

D) Reserva, captacion, pre cloracién, cloracién, desarenado, decantacion,
floculacion, filtracion.

E) Captacion, desarenado, pre cloracion, floculacion, decantacion, filtracién,
cloracion, reserva.
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PREGUNTAS DE REFORZAMIENTO

1. Desde el punto de vista ecoldgico, los contaminantes del medio ambiente se
clasifican como biodegradables y no biodegradables, segin se descompongan o
no por la acciébn de los organismos vivos, como bacterias, hongos, insectos,
lombrices, etc. De acuerdo a ello, indique la alternativa que contenga soélo
contaminantes biodegradables.

A) Porcelana, madera, carton.

B) Verduras, restos fésiles, vidrio.

C) Colillas de cigarro, ceramica, papel.
D) Chicle, PVC, chips electronicos.
E) Papel, lana, algodon.

2. Respecto a la destruccion de la capa de ozono, indique las proposiciones correctas.

I. Es un problema de contaminacién cuyo impacto es global.

Il. Se da por la liberacion del cloro molecular a partir de los freones.

lll. El SO2emanado de los volcanes también contribuye a su destruccion.

IV. Las radiaciones que proviene del sol son las responsables de su destruccion.

Ayl B) Sélo | C) I, Iyl D)ILINYIV  E)IyIV

3. La industria metaltrgica contamina el medio ambiente cuando no se toma las
medidas de control y saneamiento ambiental. Sefiale qué proceso metallrgico no
genera contaminacion.

A) Deposito de relaves y no uso de geomembranas.

B) Lixiviacion con cianuro para la extraccion del oro.

C) Liberacion de SOz a la atmosfera.

D) Produccion de H2SO4 a partir del SOz provenientes de la tostacién de minerales.
E) Vertido de los relaves a los rios.
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Biologia
Semana N° 18

CONSERVACION DE LOS RECURSOS NATURALES

Los recursos naturales son los materiales de la naturaleza que los seres humanos pueden
aprovechar para satisfacer sus necesidades (alimento, vestido, vivienda, educacion,
cultura, recreacion, etc.). Los recursos naturales son la fuente de las materias primas
(madera, minerales, petréleo, gas, carbon, etc.), que transformadas sirven para producir
bienes muy diversos.

Recursos Naturales

Renovables . No renovables
Parcialmente renovables

Energia | Vientos, mareas, Aire fresco Agua fresca Combustibles Minerales
solar flujos de agua fosiles
directa

Tierra fértil Plantas y animales

(biodiversidad)
Figura 1. Clasificacion de los recursos naturales.

Los recursos naturales son de muchos tipos y se pueden clasificar de varias maneras:

1. No renovables o agotables.- Son aquellos que una vez utilizados se agotan,
porque no se regeneran. Son inorganicos y existen en cantidad fija. Son los
minerales, que pueden ser de dos tipos:

a. Metalicos: minerales de los cuales se obtiene diferentes metales (hierro, oro,
plata, cobre, etc.).

b. No metalicos: se usan en forma directa como la arena, la grava, las arcillas, las
piedras, etc.

2.  Recursos naturales energéticos.- Son aquellos que sirven para producir energia.
Pueden ser:

a. No renovables agotables: que existen en cantidad fija: los combustibles fésiles:
petréleo, carbon, gas natural y los radioactivos: uranio y otros minerales
radioactivos.

b. No renovables inagotables: que existen en cantidades no fijas y permanentes. A
este tipo pertenece el geotermal, o sea, el vapor de agua caliente proveniente
del interior de la Tierra.

c. Renovables inagotables: se renuevan continuamente: el hidraulico: la energia
del agua en los desniveles de la superficie terrestre; el edlico: la energia del
viento; el oceanico: la energia de las mareas y de las olas y el solar: la energia
del Sol.
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3. Recursos naturales: Son de tipo bio-inorganico y superficie limitada. Es
esencialmente el suelo, el medio de produccion natural de las plantas.

4. Recursos naturales renovables: Son los que tienen la capacidad de regenerarse,
si se les aprovecha bien, sin destruirlos ni exterminarlos.

a. Variables y autorenovables: el clima: basicamente la atmdsfera y el agua: de
caracter ciclico.

b. Verdadero: la vegetacion: puede ser natural o silvestre (forestales, pastos) y
cultivada (plantas alimenticias, industriales, pasturas cultivadas, bosques
cultivados, etc.) y la fauna o los animales: puede ser natural (terrestre, acuatica y
aérea) y doméstica: animales domésticos, ganaderia y la pesqueria.

Los recursos naturales se deben preservar (poner a cubierto un dafio o deterioro) y
conservar (mantenerlos por siempre). La conservacion del ecosistema se justifica por
diferentes razones como: cientificas, economicas, médicas, estéticas, éticas.

La preservacion y la conservacion de los Recursos naturales deben contemplar ademas
la conservacion de suelos, de las especies, de los ecosistemas, el control de la
superpoblacion y de las enfermedades.

En el Perd, se han creado Unidades de Conservacion: Areas Naturales Protegidas siendo
las principales categorias hasta la fecha:

Parques Nacionales (13)
Reservas Nacionales (15)
Santuarios Nacionales (9)
Santuarios Historicos (4)
Refugios Vida Silvestre 3)
Reserva Paisajistica (2)
Reservas Comunales (20)
Bosques de Proteccién (6)
Cotos de Caza (2)
Zonas Reservadas (12)
Areas Conservaciéon Regional  (17)
Areas Conservacion Privada (94)

Area Total del Perti Protegida (ha):

Superficie total ANP 25394779.00
Superficie terrestre 21758932.49
Superficie marina protegida | 401556.29
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EL SERNANP

El Servicio Nacional de Areas Naturales Protegidas por el Estado - SERNANP, es un
Organismo Publico Técnico Especializado adscrito al Ministerio del Ambiente, a través del
Decreto Legislativo 1013 del 14 de mayo de 2008, encargado de dirigir y establecer los
criterios técnicos y administrativos para la conservacion de las Areas Naturales Protegidas
— ANP, y de cautelar el mantenimiento de la diversidad biologica. EI SERNANP es el ente
rector del Sistema Nacional de Areas Naturales Protegidas por el Estado — SINANPE, y
en su calidad de autoridad técnico-normativa realiza su trabajo en coordinacion con
gobiernos regionales, locales y propietarios de predios reconocidos como areas de
conservacion privada.

LAS AREAS NATURALES PROTEGIDAS:

Son espacios continentales y/o marinos del territorio nacional reconocidos, establecidos y
protegidos legalmente por el Estado como tales, debido a su importancia para la
conservacion de la diversidad biolégica y demas valores asociados de interés cultural,
paisajistico y cientifico, asi como por su contribucion al desarrollo sostenible del pais.
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SERNANP
MINISTERIO DEL AMBIENTE
SERVICIO NACIONAL DE AREAS NATURALES PROTEGIDAS POR EL ESTADO
SERNANP
SISTEMA NACIONAL DE AREAS NATURALES PROTEGIDAS POR EL ESTADO — SINANPE

CATEGORIAS BASE LEGAL FECHA | UBICACION POLITICA [ oNoIONha
PARQUES NACIONALES (13)

CUTERVO LEY N° 28860 08.09.61 | CAJAMARCA 8214,23
TINGO MARIA LEY N° 15574 14.0565 | HUANUCO 4777,00
MANU D.S. N° 644-73-AG 29.05.73 | CUSCO y MADRE DE DIOS 1716295 22
HUASCARAN D.S. N° 0622-75-AG 01.07.75 | ANCASH 340000,00
CERROS DE AMOTAPE D.S. N° 0800-75-AG 22.07.75 | TUMBES y PIURA 151561,27
RIO ABISEO D.S. N° 064-83-AG 11.08.83 | SAN MARTIN 274520,00
YANACHAGA CHEMILLEN D.S. N° 068-86-AG 29.08.86 | PASCO 122000,00
BAHUAJA SONENE D.S. N° 048-2000-AG 04.09.00 | MADRE DE DIOS y PUNO 1091416,00
CORDILLERA AZUL D.S. N° 031-2001-AG 21.05.01 Séﬁ%ﬁ;lﬁ'uLAoNRuEgg ' 1353190,84
OTISHI D.S. N° 003-2003-AG 14.01.03 | JUNIN Y CUSCO 305973,05
ALTO PURUS D.S. N° 040-2004-AG 20.11.04 | UCAYALI Y MADRE DE DIOS 251069441
SR - oILLER D.S. N° 023-2007-AG 10.08.07 | AMAZONAS 88477,00
GUEPPI-SEKIVE D.S N°006-2012-MINAM 251012 | LORETO 203628 56
SIERRA DEL DIVISOR D.S. N°014-2015-MINAM | 09.11.15 | LORETO Y UCAYALI 1354 485.10
SANTUARIOS NACIONALES (9)
HUAYLLAY D.S. N° 0750-74-AG 07.08.74 | PASCO 6815,00
CALIPUY D.S. N° 004-81-AA 08.01.81 | LA LIBERTAD 4500,00
LAGUNAS DE MEJIA D.S. N° 015-84-AG 240284 | AREQUIPA 690,60
AMPAY D.S. N° 042-87-AG 23.07.87 | APURIMAC 3635,50
MANGLARES DE TUMBES D.S. N° 018-88-AG 02.03.88 | TUMBES 2972,00
TABACONAS NAMBALLE D.S. N° 051-88-AG 200588 | CAJAMARCA 29500,00
MEGANTONI D.S. N° 030-2004-AG 180804 | CUSCO 21586896
PAMPA HERMOSA D.S. N° 005-2009-MINAM | 26.03.09 | JUNIN 1154374
CORDILLERA DE COLAN D.S. N° 021-2009-MINAM | 09.12.09 | AMAZONAS 39215.80
SANTUARIOS HISTORICOS (4)
CHACAMARCA D.S. N° 0750-74-AG 07.08.74 | JUNIN 2500,00
PAMPA DE AYACUCHO D.S. N° 119-80-AA 14.08.80 | AYACUCHO 300,00
MACHUPICCHU D.S. N° 001-81-AA 08.01.81 | CUSCO 32502,00
BOSQUE DE POMAC D.S. N° 034-2001-AG 01.06.01 | LAMBAYEQUE 5887,38
RESERVAS NACIONALES (15)
PAMPA GALERAS BARBARA
P o R.S. No 157-A 18.05.67 | AYACUCHO 6500,00
JUNIN D.S. N° 0750-74-AG 07.08.74 | JUNIN y PASCO 53000,00
PARACAS D.S. N° 1281-75-AG 25.09.75 | ICA 335000,00
LACHAY D.S. N° 310-77-AG 21.06.77 | LIMA 5070,00
TITICACA D.S. N° 185-78-AA 31.10.78 | PUNO 36180,00
SALINAS Y AGUADA BLANCA D.S. N° 070-79-AA 09.08.79 | AREQUIPA y MOQUEGUA 366936,00
CALIPUY D.S. N° 004-81-AA 08.0181 | LA LIBERTAD 64000,00
PACAYA SAMIRIA D.S. N° 016-82-AG 04.02.82 | LORETO 2080000,00
TAMBOPATA D.S. N° 048-2000-AG 04.09.00 | MADRE DE DIOS 274690,00
ALLPAHUAYO MISHANA D.S. N° 002-2004-AG 16.01.04 | LORETO 58069,25
TUMBES D.S. N° 046-2006-AG 11.07.06 | TUMBES 19266,72
MATSES D.S. N° 014-2009-MINAM | 27.08.09 | LORETO 420635.34
SISTEMA DE ISLAS, ISLOTES Y
A D.S. N° 024-2009-MINAM | 20.01.10 14088347
PUCACURO D.S. N°015-2010-MINAM | 23.10.10 | LORETO 63795383
SAN FERNANDO D.S.N°017-2011-MINAM | 09.07.11 | IcA 154716.37
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REFUGIO DE VIDA SILVESTRE (3)
LAQUIPAMPA D.S. N° 045-2006-AG 11.07.06 | LAMBAYEQUE 8328,64
LOS PANTANOS DE VILLA D.S. N° 055-2006-AG 01.09.06 | LIMA 263,27
BOSQUES NUBLADOS DE UDIMA | D.S. N° 020-2011-MINAM | 21-07-11 | CAJAMARCA 12183.20
RESERVA PAISAJISTICA (2)
NOR YAUYOS COCHAS D.S. N° 033-2001-AG 01.05.01 | LIMA Y JUNIN 221268,48
SUB CUENCA DEL COTAHUASI D.S. N° 027-2005-AG 27.0505 | AREQUIPA 430550,00
RESERVAS COMUNALES (10)
YANESHA R.S.N° 0193-88-AG-DGFF | 28.04.88 | PASCO 3474470
EL SIRA D.S. N° 037-2001-AG 22.06.01 | HUANUCO, PASCO Y UCAYALI 616413,41
AMARAKAERI D.S. N° 031-2002-AG 09.05.02 | MADRE DE DIOS Y CUSCO 402335,62
MACHIGUENGA D.S N° 003-2003-AG 14.01.03 | CUSCO 218905,63
ASHANINKA D.S N° 003-2003-AG 14.01.03 | JUNIN Y CUSCO 184468,38
PURUS D.S N° 040-2004-AG 20.11.04 | UCAYALI Y MADRE DE DIOS 202033,21
TUNTANAIN D.S N° 023-2007-AG 10.08.07 | AMAZONAS 94967,68
CHAYU NAIN D.S. N° 021-2009 MINAM 09.12.09 | AMAZONAS 23597.76
AIRO PAI D.S. N° 006-2012 MINAM 251212 | LORETO 247887.59.
HIUMEKI D.S. N° 006-2012 MINAM 2512.12 | LORETO 141234.46
BOSQUES DE PROTECCION (6)
A.B. CANAL NUEVO IMPERIAL R.S. N° 0007-80-AAIDGFF | 19.05.80 | LIMA 18,11
PUQUIO SANTA ROSA R.S. N° 0434-82-AG/DGFF | 02.09.82 | LA LIBERTAD 72,50
PUI PUI R.S. N° 0042-85-AG/DGFF | 31.01.85 | JUNIN 60000,00
SAN MATIAS SAN CARLOS R.S. N° 0101-87-AG/DGFF | 20.03.87 | PASCO 145818,00
PAGAIBAMBA R.S. N 0222-87-AG/DGFF | 19.06.87 | CAJAMARCA 2078,38
ALTO MAYO R.S. N° 0293-87-AG/DGFF | 23.07.87 | SAN MARTIN 182000,00
COTOS DE CAZA (2)
EL ANGOLO R.S. N° 0264-75-AG 01.07.75 | PIURA 65000,00
SUNCHUBAMBA R.M. N° 00462-77-AG 22.04.77 | CAJAMARCA 59735,00
ZONAS RESERVADAS (12)
CHANCAYBAROS D.S. N° 001-96-AG 14.02.96 | CAJAMARCA 2628,00
SANTIAGO COMAINA D.S. N° 023-2007-AG 10.08.07 | AMAZONAS Y LORETO 308449 44
CORDILLERA HUAYHUASH R.M. N° 1173-2002-AG 24.12.02 | ANCASH, HUANUCO Y LIMA 67589,76
SIERRA DEL DIVISOR R.M. N° 283-2006-AG 11.04.06 | LORETO Y UCAYALI 1478311,39
HUMEDALES DE PUERTO VIEJO R.M. N° 064-2008-AG 31.01.08 | LIMA 275,81
RIO NIEVA R.M. N°187-2010 MINAM 01.10.10 | AMAZONAS £ 20
LOMAS DE ANCON R.M. N° 189-2010-MINAM | 06.10.10 | LIMA 10 962.14
BOSQUE ZARATE R.M .N° 1952010-MINAM | 13.10.10 | LIMA 545.75
ILLESCA RM. N° 251-2010-MINAM | 16.12.10 | PIURA 3745258
FLSHVA PAISAJISTICA CERRO D.S. N° 008-2011 MINAM 28.05.11 | PUNO 18313.79
YAGUAS R.M. N° 161-2011-MINAM | 25.07.11 | LORETO 868927.57
ANCON RM. N° 2752011-MINAM | 28.11.11 | LIMA 10452.45
ICA 245825
AREAS DE CONSERVACION
REGIONAL (17)
ACROL CORDILLERA ESCALERA | D.S.N° 045-2005-AG 25.12.05 | SAN MARTIN 149870,00
ACR Oz HUMEDALES DE D.S. N° 074-2006-AG 20.12.06 | LIMA 275,45
ACROS - ALBLFFRA DEMEDIO D.S. N° 006-2007-AG 25.01.07 | LIMA 687,71
ACR 04 (T:SF“{'LLJJX'\% TAMSHIYACU | 5 5 N9 010-2009-MINAM 15.05.09 | LORETO L GIRETRD .25
ACR 05 VILACOTA MAURE D.S. N° 015-2009-MINAM 27.08.09 | TACNA 124 313.18
ACR06 IMIRIA D.S. N° 006-2010-MINAM 15.06.10 | UCAYALI 135 737.52
ACR 07 CHOQUEQUIRAO D.S. N° 022-2010-MINAM | 23.12.10 | CUSCO 103 814.39
AR 08 B D e avoce | D-S-N°023-2010-MINAM | 23.12.10 | AYACUCHO 02723
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ACR09 AMPIYACU APAYACU D.S. N° 024-2010-MINAM | 23.12.10 | LORETO 434 129.54
ACR10 ALTO NANAY-PINTUYACU-

Aeiye D.S. N° 005-2011-MINAM | 18.03.11 | LORETO 954 635.48
ACR 11 ANGOSTURA FAICAL D.S. N° 006-2011-MINAM | 18.03.11 | TUMBES 8 794.50
ACR 12 BOSQUEHUACRUPE-LA | D N0012.2011-MINAM | 22.06.11 | LAMBAYEQUE 7272.27
ACR 13 BOSQUE MOYAN - D.S. N°013-2011-MINAM | 22.06.11 | LAMBAYEQUE 8 457.76

PALACIO
ACR 14 HUAYTAPALLANA D.S. N° 018-2011-MINAM | 21.07.11 | JUNIN 22 406.52
ACR 15  BOSQUES SECOS DE D.S. N° 019-2011-MINAM | 21.07.11 | PIURA 28 811.86

SALITRAL — HUARMACA
ACR16 L aGat I ARIACA o | D.S.No008-2014-MINAM | 06.08.14 | ICA 2 407.72
RN A D.S. N° 008-2015-MINAM | 16.0615 | LORETO 391 039.82
AREAS DE CONSERVACION
PRIVADA (94)
ACP 01 CHAPARRI R.M. N° 134-2001-AG 27.12.01 | LAMBAYEQUE 34412,00
ACP 02 BOSQUE NATURAL EL

STy R.M. N° 0804-2004-AG 22.09.04 | LA LIBERTAD 1310,90
ACP 03 PACLLON R.M. N° 908-2005-AG 15.12.05 | ANCASH 12896,56
ACP 04 HUAYLLAPA R.M. N° 909-2005-AG 15.12.05 | LIMA 21106,57
ACP 05 SAGRADA FAMILIA R.M. N° 1437-2006-AG 25.11.06 | PASCO 75,80
ACP 06 HUIQUILLA R.M. N° 1458-2006-AG 01.12.06 | AMAZONAS 114054
ACP 07_SAN ANTONIO R.M. N° 227-2007-AG 10.03.07 | AMAZONAS 357,39
ACP 08 ABRA MALAGA R.M. N° 229-2007-AG 10.03.07 | cusco 1053,00
ACP 09 JIRISHANCA R.M. N° 346-2007-AG 25.03.07 | HUANUCO 12172,91
AR - S0 R.M. N° 621-2007-AG 18.10.07 | AMAZONAS 141574
ACP 11 BOSQUE NUBLADO R.M. N° 032-2008-AG 17.01.08 | CUSCO 3353,88
ACP 12 HUAMANMARCA - OCHURO

e R.M. N° 0501-2008-AG 17.06.08 | AREQUIPA 15 669.00
ACP 13 ABRA MALAGA

THASTAYOC - ROYAL R.M. N° 004-2009-MINAM | 16.01.09 | Cusco 70.64

CINCLODES
ACP 14 HATUN QUEURA-

OUISHOARAN! CCOLLANA | ReM- N° 005-2008-MINAM | 16.01.09 | CUSCO 234.88
ACP 15 LLAMAC R.M. N° 006-2009-MINAM | 16.02.09 | ANCASH 6037.85
ACP 16 UCHUMIRI R.M. N° 007-2009-MINAM | 16.01.09 | AREQUIPA 10 253.00
Acal ASELLLEUTECSE - LARES R.M. N° 072-2010-MINAM | 06.05.10 | cusco 974.22
ACP 18 MANTANAY R.M. N° 073-2010-MINAM | 06.05.10 | CUSCO 365.57
ACP 19 CHOQUECHACA R.M. N°074-2010-MINAM | 06.05.10 | CUSCO 2 076.54
ACP20 TAMBO ILUSION R.M. N° 075-2010-MINAM | 06.05.10 | SAN MARTIN 14.29
ACP 21 TILACANCHA R.M. N° 118-2010-MINAM | 06.07.10 | AMAZONAS 6 800.48
ACP 22 HABANA RURAL INN R.M. N° 156-2010-MINAM | 06.09.10 | MADRE DE DIOS 27.79
oo (ERENDA R.M. N° 157-2010-MINAM | 06.09.10 | MADRE DE DIOS 35.40
ACP 24 BAHUAJA R.M. N° 158-2010-MINAM | 06.09.10 | MADRE DE DIOS 557
ACP 25 TUTUSIMA R.M. N° 159-2010-MINAM | 06.09.10 | MADRE DE DIOS 5.43
ACP 26 BOSQUE SECO AMOTAPE | R.M. N° 242-2010-MINAM | 01.12.10 | TUMBES 123.30
ACP 27 SELVA BOTANICA R.M. N° 264-2010-MINAM | 29.12.10 | LORETO 170.46
ACP 28 HERMAN DANTAS R.M. N° 266-2010-MINAM | 29.12.10 | LORETO 49.07
ACP 29 JUNINGUE R.M. N° 033-2011-MINAM | 17.02.11 | SAN MARTIN 39.12
ACP 30 PAMPACORRAL RM. N° 090-2011-MINAM [ e 0,10 | CUSCO 767.56
ACP31 QOSQOCCAHUARINA RM. N° 089-2011-MINAM [ o ... | CUSCO 1827.00
ACP 32 HIERBA BUENA — .

oA B R.M. N° 123-2011-MINAM | 07.06.11 | AMAZONAS 2282.12
ACP 33 SAN MARCOS R.M. N° 1332011-MINAM | 16.06.11 | HUANUCO 985.99
ACP 34 COPALLIN R.M. N° 1402011-MINAM | 24.06.11 | AMAZONAS 11 549.21
ACP 35 AMAZON NATURAL PARK | R.M. N° 155-2011-MINAM | 19.07.11 | LORETO 62.66
ACP 36 MILPUJ-LA HEREDAD R.M. N° 1642011-MINAM | 26.07.11 | AMAZONAS 16.57
ACP 37 LOMAS DE ATIQUIPA R.M. N° 165-2011-MINAM | 26.07.11 | AREQUIPA 19028.02
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ACP 38 HUAYLLA BELEN-

LA BELED R.M. N° 166-2011-MINAM | 26.07.11 | AMAZONAS 6 338.42
ACP 39 LA HUERTA DE CHAPARI | R. M. N° 266-2011-MINAM | 11.11.11 | LAMBAYEQUE 100.00
ACP 40 PILLCO GRANDE-BOSOUE :

O CRANDE S R. M. N° 299-2011-MINAM | 22.12.11 | cuzco 271.62
ACP 41 PANGUANA R. M. N° 300-2011-MINAM | 22.12.11 | HUANUCO 1356
ACP 42 JAPULESSSBE UKUMARI R. M. N° 301-2011-MINAM | 22.12.11 | cuzco 18695.75
ACP43 MICROCUENTA DE PARIA | R. M. N° 306-2011-MINAM | 29.12.11 | ANCASH 767.34
ACP 44 INOTAWA 2 R. M. N° 013-2012-MINAM | 24.01.12 | MADRE DE DIOS 15.59
ACP 45 INOTAWA 1 R. M. N° 016-2012-MINAM | 24.01.12 | MADRE DE DIOS 58.92
ACP46 SAN JUAN BAUTISTA R. M. N° 035-2012-MINAM | 24.02.12 | MADRE DE DIOS 2314
ACP 47 BOA WADACK DARI R. M. N° 079-2012-MINAM | 26.03.12 | MADRE DE DIOS 22.88
ACP 48 NUEVO AMANECER R. M. N° 081-2012-MINAM | 26.03.12 | MADRE DE DIOS 28.38
ACP 49 TAYPIPINA R. M. N° 135-2012-MINAM | 01.06.12 | PUNO 651.1920
ACP 50 CHECCA R. M. N° 147-2012-MINAM | 11.06.12 | PUNO 560.00
ACP 51 EL GATO R.M. N° 185-2012-MINAM | 16.07.12 | MADRE DE DIOS 45.00
ACP 52 BOSQUE BENJAMIN | R.M. N° 244-2012-MINAM | 13.09.12 | MADRE DE DIOS 28.41
ACP 53 BOSQUE DE PALMERAS DE -

LA COMUNIDAD CAMPESINA R.M.N?252-2012-MINAM | 55 59 15 [ AMAZONAS 10920.84
TAULIA MOLINOPAMPA

ACP 54 GOTAS DE AGUA Il R M. N 268-20125t gl 28.09.13 | CAJAMARCA 7.50
ACP 55 GOTAS DE AGUA | SN 2692l 28.09.13 | CAJAMARCA 3.00
ACP 56 LOS CHICHOS RPN S2ieeniab Il 21.11.13 | AMAZONAS 46000.00
ACP 57 CAMINOI VERDE R.M. N 346-2012-MINAM
T 20.12.12 | MADRE DE DIOS 21.07
ACP 58 LARGA VISTA | R.M. 020-2013 MINAM 21.01.13 | SAN MARTIN 2232
ACP 59 LARGA VISTA I R.M. 021 2013 MINAM 21.01.13 | SAN MARTIN 22.50
ACP 60 PUCUNUCHO R.M. 040-2013 MINAM 15.02.13 | SAN MARTIN 23.50
ACP 61 BERLIN R.M. N° 073- 2013 MINAM | 04.03.13 | AMAZONAS 59.00
ACP 62 BOSQUES DE NEBLINA Y -
g TTEE R.M. N° 017-2013 MINAM | 18.04.13 | PIURA 2888.03
ACP 63 BOSQUE BENJAMIN II R.M. N° 185-2013 MINAM | 21.06.13 | MADRE DE DIOS 29.00
ACP 64 SELVA VIRGEN R.M. N° 2032013 MINAM | 11.07.13 | LORETO 2451
ACP 65 LA PAMPA DEL BURRO R.M. N° 2082013 MINAM | 16.07.13 | AMAZONAS 2776.96
ACP 66 BOSQUE BENJAMIN 11 R.M. N° 213-2013-MINAM | 17.07.13 | MADRE DE DIOS 26.00
ACP 67 LAS PANGUANAS 3 R.M. N° 3852013-MINAM | 09.12.13 | LORETO 6.87
ACP 68 LAS PANGUANAS 4 R.M. N° 386-2013-MINAM | 09.12.13 | LORETO 512
ACP 69 LAS PANGUANAS 2 R.M. N° 396-2013-MINAM | 27.12.13 | LORETO 0.62
ACP 70 PARAISO NATURAL IWIRATI | R.M. N° 010-2014-MINAM | 14.01.14 | LORETO 100.00
ACP 71 AMAZON SHELTER R.M. N° 105-2014-MINAM | 14.04.14 | MADRE DE DIOS 9.59
ACP 72 ESPIRITU DEL MONTE R.M. N° 146-2014-MINAM | 26.05.14 | MADRE DE DIOS 40.00
ACP 73 LAS PANGUANAS 1 R.M. N° 183-2014-MINAM | 23.06.14 | LORETO 101
ACP 74 KAKIRI UKA R.M. N° 2342014-MINAM | 25.07.14 | LORETO 12.14
ACP 75 CAVERNAS DE LEO R.M. N° 301-2014-MINAM | 15.09.14 | AMAZONAS 12.50
ACP76 LISH PICHACOTO R.M. N° 365-2014-MINAM | 31.10.14 | JUNIN 329.26
ACP 77 LAGUNAS Y PARAMOS DE -
O M LS NS LPIRANIOS R.M. N° 071-2015-MINAM | 31.03.15 | PIURA 908.00
ACP 78 LLAMAPAMPA -LA JALCA | R.M. N° 089-2015-MINAM | 17.04.15 | AMAZONAS 17502.93
ACP 79 WACAN NUMI R.M. N° 096-2015-MINAM | 24.04.15 | LORETO 12.80
ACP 80 BOSQUE DE NOGAL ¥ -
BOOUE DE PUENTECILLA R.M. N° 134-2015-MINAM | 26.05.15 | PIURA 449.260
ACP 81 BOSQUES DE CUYAS -
A oS R.M. N° 153-2015-MINAM | 08.06.15 | PIURA 102.65
ACP 82 RONSOCO COCHA RM. N° 154-2015-MINAM | 08.06.15 | SAN MARTIN 363.683
ACP 83 SIETE CATARATAS- -
OANCHIS PACCHA R.M. N° 214-2015-MINAM | 21.08.15 | cusco 1008.51
ACP 84 SAN LUIS R.M. N° 335-2015-MINAM | 01.12.15 | CUSCO 1144.00
ACP 85 EL CORTIJO R.M. N° 358-2015-MINAM | 30.12.15 | LORETO 22.35
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ACP 86 SAN PEDRO DE o
CHUQUIBAMBA R.M. N° 359-2015-MINAM 30.12.15 | AMAZONAS 19560.00
ACP 87 BOTAFOGO R.M. N° 012-2016-MINAM 22.01.16 | MADRE DE DIOS 16.8744
ACP 88 AURORA R.M. N° 024-2016-MINAM 09.02.16 | LORETO 38.9617
ACP 89 MANGAMANGUILLA DE LA
ASOCIACION AGRARIA MANGA R.M. N° 047-2016-MINAM 02.03.16 | PIURA 1738.23
MANGA DE SALITRAL
ACP 90 LOS BOSQUES DE DOTOR,
HUALTACAL, PUEBLO LIBRE, LA R.M. N° 084-2016-MINAM 04.04.16 | PIURA 9944.73
JARDINA'Y CHORRO BLANCO
ACP 91 BOSQUE SECO DE LA
COMUNIDAD CAMPESINA CESAR R.M. N° 106-2016-MINAM 27.04.16 | PIURA 200.00
VALLEJO DE PALO BLANCO
ACP 92 BOSQUES MONTANOS Y o
PARAMOS CHICUATE-CHINGUELAS R.M. N° 138-2016-MINAM 04.06.16 | PIURA 27107.45
ACP 93 PALMONTE R.M. N° 157-2016-MINAM 23.06.16 | SAN MARTIN 14.3082
ACP 94 SABALILLO R.M. N° 158-2016-MINAM 23.06.16 | LORETO 22.6864
Fuente: SERNANP, INEI
Actualizado al 23 de junio del 2016
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Tasa de Crecimiento de Gases Forzantes del Efecto Invernadero
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Hansen destaca que las emisiones de CO: representan el forzador climatico mas
importante, El biéxido de carbono no es el unico factor en el calentamiento global. Los
aerosoles, tales como el humo que aqui se muestra, y los gases como el metano y los
CFCs también juegan un papel importante

El estudio sugiere que la reduccion de las emisiones de metano y hollin podria llevar a un
gran éxito a corto plazo, en la batalla contra el calentamiento global, dando tiempo, por
consiguiente, para trabajar en el desarrollo de tecnologias que permitan reducir las
emisiones futuras de bioxido de carbono. Actualmente, otras tecnologias estan cercanas a
lograr la reduccién de contaminantes globales del aire, como el metano, de una manera
mas barata y mas rapida que la reduccion del COx-.

Aungue es importante reducir estos agentes forzadores de cambios en el clima, los
cientificos advierten que aun sera necesario limitar el CO2 con el fin de reducir lentamente
los cambios de clima durante los proximos 50 afos.

FORMACION DE LA LLUVIA ACIDA

TRANSFORMACION QUIMICA:
NO: --> HNOs

S0z .-> HiSO4

DeposITos SECOS  DEPOSITOS HUMEDOSH
NIEVE Y LLUVIA ACIDA

|1l Hasos
| HNOS

I

. GAsEs
i S,

INDUSTRIA TRANSPORTES DOMESTICOS GENERACION DE ELECTRICIDAD
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La lluvia acida es aquella que tiene un pH menor del habitual. Se produce cuando las
precipitaciones arrastran contaminantes (6xidos de azufre y de nitrégeno, principalmente),
gue provienen de la quema de combustibles fosiles, y reaccionan con el agua,
produciendo &cido sulfarico y acidos nitroso y nitrico:

SO3+H20 — H2S04

2 NO2 + H2O —— HNO3 + HNO2

Las precipitaciones acidas suelen ser liquidas, lluvia, pero también puede haber en forma
sélida, hielo o nieve. La lluvia acida es un problema ambiental atmosférico de tipo
regional. Normalmente, el area afectada esta mas o menos cercana a la fuente de
contaminacion, pero puede encontrarse en otra region o lugar a la que los vientos
dominantes de la zona envian los contaminantes, que reaccionan en zonas altas de la
atmosfera con el agua y luego caen en forma de precipitaciones acidas.

Por qué aumenta la temperatura del planeta

EFECTO INVERNADERO CALENTAMIENTO GLOBAL

Es un fendmeno natural. 0 L0s rayos 0 Parte de la 0 ..y el resto Es el incremento de 0 La quema de combustibles, e La atmésfera,
por &l cual la Tiera del sol radiacion es welve al la temperatura media la deforestacion, la entonces,
retiene parte de la atraviesan retenida por espacio, de la atmaosfera ganaderfa, etc., incrementan retiene mas
energia solar que la atmosfera, los gases de debido a s actvdad la cantidad de gases de calor y el
atraviesa la atmosfera, efecto humana. efecto invernadero. planeta se
Este fenomeno permite invernadero. recalienta.

la existencia de vida.

VARIACION DE LA TEMPERATURA GLOBAL | » En grados centigrados.

1915 1920 1925 1930 1935 1940 1945 1950 1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000

Fuente: IPCC, CUMATE CHANGE 2001: THE SCIENTIFIC BASIS, TECHNICAL SUMMARY CLARIN

El efecto invernadero es el fendmeno por el cual determinados gases componentes de la
atmosfera planetaria retienen parte de la energia que el suelo emite al haber sido
calentado por la radiacion solar. Afecta a todos los cuerpos planetarios dotados de
atmosfera. Actualmente el efecto invernadero se esta acentuando en la tierra por la
emision de ciertos gases, como el dioxido de carbono y el metano, debido a la actividad
econdmica humana. Este fenbmeno evita que la energia del sol recibida constantemente
por la tierra vuelva inmediatamente al espacio produciendo a escala planetaria un efecto
similar al observado en un invernadero.
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EJERCICIOS DE CLASE N°18

1. En un salon del CEPREUNMSM en la ultima clase, un profesor de Biologia
menciona: “Los recursos naturales son todo aquello proveniente de la naturaleza
gue el hombre puede aprovechar para satisfacer sus necesidades, sin
sobreexplotarlos, ya que también deben ser (tiles para las generaciones futuras; son
ejemplos de recursos naturales: los minerales, la energia solar, el suelo, la papa, la
vaca, el agua, el petroleo, la energia nuclear y el gas natural”. Segun los ejemplos,
los que se encuentran en mayor cantidad son los recursos naturales

A) renovables aparentes. B) inagotables.
C) no renovables. D) inservibles.
E) renovables verdaderos.

2. Laconservacion de los recursos naturales contempla los siguientes aspectos:

a. Conservacion de los suelos y los ecosistemas

b. Creacién de las areas naturales protegidas

c. Aprovechamiento sin desarrollo sostenible

d. Control de la superpoblacion y de las enfermedades

A)ayc B)byd C)a,byc D)cyd E)a,byd

3. El Estado Peruano a través del Ministerio del Ambiente (MINAM) establece los
principios y normas basicas para asegurar el efectivo ejercicio del derecho a un
ambiente saludable, equilibrado y adecuado para el pleno desarrollo de la vida;
promueve la conservacion, el aprovechamiento sostenible y la recuperacion de los
recursos naturales, asi como el desarrollo y uso de tecnologias apropiadas. La
conservacion se da gracias a las Areas Naturales Protegidas (ANP). ¢ Qué institucion
del MINAM regula y administra a las ANP?

A) OEFA B) SINANPE C) INRENA
D) SERNANP E) SENAMHI
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4. En la siguiente figura se muestra la clasificacion de las Areas Naturales Protegidas
(ANP).

Sa

"‘é (=g

Bosques de
Reservas Naclonales protecclén

Reserva Comunal

Refugios de vida
silvestre

c
2

Clasificacion de las dreas naturales proteditds en el Perd

En algunas ANP los recursos naturales no se pueden aprovechar directamente, sino
de manera indirecta mediante el turismo y la investigacion; en otras ANP, si se
aprovechan directamente. ¢En cuales de las ANP los recursos naturales son
intangibles?

A) Parque Nacional, Santuario Nacional y Reserva Nacional.

B) Reserva Nacional, Bosque de Proteccion y Coto de caza.

C) Santuario Nacional, Parque Nacional y Santuario Histérico.

D) Zona Reservada, Reserva Comunal y Bosque de Proteccion.

E) Santuario Historico, Parque Nacional y Refugio de Vida Silvestre.

5. Es el Area Natural Protegida reservada por el estado, destinada a la proteccién con
caracter intangible de las asociaciones naturales de la flora y de la fauna silvestres y
de las bellezas paisajisticas que contienen, es de gran extension y protege un gran
namero de ecosistemas; en esta area no se pueden usar directamente los recursos
naturales, pero si de manera indirecta mediante el turismo y la investigacion.

A) Santuario Nacional B) Reserva Nacional
C) Coto de Caza D) Parque Nacional
E) Santuario Histérico
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6. Un grupo de estudiantes de la Facultad de Biologia de la UNMSM fueron a visitar
algunos Parques Nacionales de nuestro querido Peru. Ellos viajaron por avion hasta
Tumbes donde estuvieron un par de dias, por via terrestre se trasladaron a Piura
estando ahi solo un dia, luego fueron a Cajamarca donde permanecieron tres dias,
su siguiente destino fue Amazonas llegando estar ahi cinco dias y finalmente
retornaron a Lima via aérea. ¢ Cuales fueron los Parques Nacionales visitados por
los estudiantes sanmarquinos?

A) Tumbes, Cerros de Amotape, Cordillera del Céndor y Cutervo.
B) Cerros de Amotape, Otishi, Cordillera Azul y Huascaran.

C) Cutervo, Manglares de Tumbes e Ichigkat Muja.

D) Bahuaja Sonene, Alto Purus y Cordillera del Condor.

E) Ichigkat Muja, Cutervo y Cerros de Amotape.

7. Los Santuarios Histéricos son areas reservadas por el Estado, destinadas a proteger
con cardcter intangible un escenario natural en el que se desarrollé un
acontecimiento glorioso de la historia nacional; pueden ser un campo de batalla, un
monumento arqueoldgico u otro lugar historico. EI complejo arqueoldgico de Sican
se conserva en el Santuario Histérico

A) Pampa de Ayacucho. B) Machupicchu. C) Huayllay.
D) Bosque de Pémac. E) Chacamarca

8. Un Santuario Nacional protege con caracter intangible una especie o una comunidad
determinada de plantas y animales, asi como las formaciones naturales de interés
paisajistico y cientifico.

Se muestran dos figuras correspondientes a lo que se protege en dos Santuarios
Nacionales.

Figura 1:
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10.

Figura 2:

Segun el texto y las figuras mostradas, indicar el enunciado incorrecto.

A) En un solo departamento se ubica la figura 2.

B) La figura 1 es parte del Bosque de Piedra de Huayllay.
C) Lafigura 2 es parte de los Manglares de Tumbes.

D) En la figura 2 se conserva al cocodrilo americano.

E) En el departamento de Junin se protege a la figura 1.

La taricaya es una especie de tortuga que vive en los rios, cochas y lagos de nuestra
Amazonia; presenta un marcado dimorfismo sexual, donde la hembra es mas grande
llegando a medir 50 cm y el macho es pequeiio midiendo 35 cm; esta tortuga se
encuentra en la categoria de situacion vulnerable. Si el estado peruano decidiera
protegerla para luego usarla como recurso alimenticio y poder comercializarlo pero
de manera controlada, corresponderia hacerlo en

A) un parque nacional. B) un santuario histérico.
C) una reserva nacional. D) una zona reservada.
E) un santuario nacional.

Respecto a las Reservas Nacionales; indique la alternativa que corresponde, en
cuanto a su creacion, del primero y al dltimo.

A) San Fernando y Pampas Galeras B) Paracas Calipuy
C) Tumbes y Lachay D) Junin y Tambopata
E) Pampas Galeras y Tumbes
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11. Contaminar equivale a ensuciar, corromper, profanar, infiltrar inmundicias, segun el
Diccionario de la Real Academia de la Lengua Espafiola. En términos ecoldgicos, la
contaminacion es la alteracion desfavorable de nuestro entorno con agentes
bioldgicos, quimicos y fisicos, como subproducto de las actividades humanas como
pesca, agricultura, mineria, industria y comercio, las cuales tienen que llevarse a
cabo si o si para la supervivencia de la especie humana.

Segun lo mencionado en el texto, se deduce que,

A) la contaminacién ambiental es solo la alteracion de agua (lago, rio y mar).
B) el problema en si no es la elaboracion de los subproductos, sino deshacernos de

ellos.

C) la contaminacion por DDT es debido a las actividades humanas en el sector
pesquero.

D) los residuos de las actividades humanas solo dafian a la humanidad y no a los
animales.

E) las actividades humanas no son necesarias para la supervivencia del hombre.

12. El ingreso de los rayos ultravioleta se da con facilidad debido al agotamiento de la
capa de ozono. Los compuestos que afectan la capa de ozono son los

A) insecticidas. B) anhidridos carbdnicos.
C) nitratos. D) clorofluorcarbonados.
E) sulfuros

13. ElI Complejo Metalurgico La Oroya ubicado en el departamento de Junin esta
conformado por fundiciones y refinerias que tienen la funcién de transformar el
mineral. Por ejemplo el plomo (Pb) no se encuentra en estado puro, sino como
galena o sulfuro plumboso (SPb); al separar el Pb del S se libera al medio ambiente
una “sustancia x”, a partir de la cual, de manera natural, se forma el acido sulftrico
ocasionandose las lluvias &cidas, que destruyen a los bosques y corroen los
monumentos e iglesias antiguos. ¢ Quién es la “sustancia x” en mencion?

A) S2 B) SOs C)S D) SOz E) SO
14. La aceleracion de la eutrofizacion en las aguas continentales es producida por

A) la deforestacion de suelos frecuente.

B) el uso indiscriminado de detergentes.
C) la emisién de los CFC de los aerosoles.
D) la contaminacion por pesticidas.

E) las lluvias acidas de caracter continuo.
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15. La Convencion Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climatico
(CMNUCC) organiza desde 1995 la Conferencia de las Partes (COP). En el 2014, el
Peru tuvo el privilegio de ser cede de la COP 20; este afio la COP 23 se celebrara
nuevamente en Alemania, asi como la COP 1. En estas conferencias los gobiernos y
las empresas de todo el mundo anuncian sus compromisos frente al cambio
climético para no seguir contribuyendo con el calentamiento global. ¢El aumento de
gué gases ocasiona el calentamiento global?

A) CFCy SO2 B) CO2y CHa C) NOz2 y H20
D) Os y CFC E) SO2 y NO2
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